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Grazie per aver acquistato questo prodotto.

Prima di utilizzare il frigorifero, leggere attentamente questo manuale di istruzioni per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico. Conservare tutta la
documentazione per future consultazioni o per altri proprietari. Questo prodotto & destinato esclusivamente all'uso domestico o applicazioni simili, come:
- zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri ambienti lavorativi,

- aziende agricole, clienti di hotel e motel e altri ambienti residenziali,
- ad es. Bed and Breakfast (B&B),
- servizi di catering e altri usi diversi dalla vendita al dettaglio.

Questo elettrodomestico deve essere utilizzato esclusivamente per la conservazione di alimenti. Altri utilizzi sono pericolosi e il produttore in questi casi non sara

responsabile. Si raccomanda di consultare le condizioni della garanzia. Per un funzionamento senza problemi e per ottimizzare il rendimento dell'elettrodomestico,
leggere attentamente queste istruzioni. Il mancato rispetto delle istruzioni fornite potrebbe annullare il diritto all'assistenza gratuita durante il periodo di garanzia.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA

Questa guida contiene numerose informazioni importanti per la sicurezza. Conservare
queste istruzioni in un luogo sicuro per una facile consultazione durante l'uso
dell'elettrodomestico.

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (isobutano, R600a) e un gas isolante
(ciclopentano); entrambi i gas sono altamente compatibili con I'ambiente ma sono
inflammabili.

&Attenzione: rischio di incendio

Se il circuito di refrigerazione e visibilmente danneggiato:
e evitare la vicinanza con fiamme libere e fonti di ignizione.

Ventilare accuratamente I'ambiente in cui e installato I'elettrodomestico.
AVVERTENZA!

e Durante le operazioni di pulizia o trasporto dell'elettrodomestico, fare attenzione a
non toccare i cavi metallici del condensatore sul retro dell'elettrodomestico per
evitare di ferirsi le dita e le mani o di danneggiare il prodotto.

e Questo elettrodomestico non puo essere impilato con altri elettrodomestici. Non
sedersi né salire sull'elettrodomestico. Non e progettato per simili utilizzi. Ci si
potrebbe ferire o I'elettrodomestico potrebbe danneggiarsi.

e Accertarsi che il cavo di alimentazione non resti impigliato sotto I'apparecchiatura
per evitare che si laceri o si danneggi.

e Quando l'elettrodomestico viene posizionato, fare attenzione a non danneggiare il
pavimento, i tubi, il rivestimento delle pareti ecc. Non spostare I'elettrodomestico
tirandolo per il coperchio o per la maniglia. Non consentire ai bambini di giocare con
I'apparecchio o manomettere i controlli. In caso di inosservanza delle istruzioni,
I'azienda declina qualunque responsabilita.

e Noninstallare I'elettrodomestico in luoghi umidi, unti o polverosi, e non esporlo
all'acqua e alla luce solare diretta.
e Non installare I'elettrodomestico accanto a caloriferi o materiali inflammabili.

e In caso diinterruzione della corrente, non aprire il coperchio. Se il blackout non
supera le 20 ore, gli alimenti congelati non dovrebbero subire alterazioni. Se
I'interruzione della corrente dura di piu, controllare il cibo e consumarlo
immediatamente o ricongelarlo solo dopo averlo cotto.



Se il coperchio del congelatore orizzontale non si riapre facilmente subito dopo che é
stato chiuso, non si tratta di un problema, in quanto tale condizione dipende dalla
differenza di pressione che si bilancera entro pochi minuti consentendo nuovamente
I'apertura del coperchio.

Collegare I'elettrodomestico all'alimentazione elettrica solo dopo aver tolto I'imballo
e le protezioni per il trasporto.

Prima di accendere I'elettrodomestico, attendere almeno 4 ore per consentire all'olio
del compressore di assestarsi nel caso in cui I'elettrodomestico sia stato trasportato
in posizione orizzontale.

Utilizzare il congelatore solo per gli scopi previsti, ossia la conservazione e il
congelamento di alimenti.

Non conservare medicinali o materiali di ricerca nelle cantinette. Non conservare
medicinali o materiali di ricerca che richiedano un controllo rigido della temperatura
di conservazione, in quanto potrebbero deteriorarsi e provocare reazioni
incontrollate e pericolose.

Prima di qualunque intervento, scollegare il cavo di alimentazione dalla presa
elettrica.

Quando il prodotto viene consegnato, accertarsi che non sia danneggiato e che tutti i
componenti e gli accessori siano in perfette condizioni.

In caso di perdita nell'impianto di refrigerazione, non toccare la presa di corrente ed
evitare l'uso di fiamme libere. Aprire la finestra e arieggiare I'ambiente. Rivolgersi al
centro assistenza per chiedere la riparazione.

Non adoperare adattatori né cavi di prolunga.

Non tirare o piegare eccessivamente il cavo di alimentazione e non toccare la spina
con le mani umide.

Per scongiurare il rischio di incendi o scosse elettriche, non danneggiare la spina e/o
il cavo di alimentazione.

Se il cavo di alimentazione dell’elettrodomestico dovesse essere danneggiato, farlo
sostituire dal produttore, dal suo servizio tecnico o da un tecnico qualificato, per
evitare rischi.

Non collocare o conservare materiali inflammabili o estremamente volatili (ad es.
etere, benzina, GPL, propano, bombolette per aerosol, adesivi, alcool puro), in
quanto possono provocare esplosioni.

Non adoperare né conservare spray inflammabili (ad es. bombolette di vernice spray)
accanto alle cantinette, in quanto potrebbero svilupparsi incendi o esplosioni.

Non collocare oggetti e/o contenitori pieni d'acqua sopra I'elettrodomestico.

Si sconsiglia I'uso di prolunghe e prese multiple.

Non smaltire I'elettrodomestico nel fuoco. Fare attenzione a non danneggiare il
circuito/i tubi di raffreddamento dell'elettrodomestico durante il trasporto e I'uso. In
caso di danni, non esporre |'elettrodomestico al fuoco o a potenziali fonti di
ignizione, e ventilare immediatamente I'ambiente in cui € installato.

L'impianto di refrigerazione collocato nella parte posteriore e nella parte interna
delle cantinette contiene refrigerante, per cui occorre particolare attenzione a non
danneggiare i tubi.



e Non adoperare apparecchiature elettriche all'interno dei comparti
dell'elettrodomestico destinati alla conservazione degli alimenti, a meno che non
siano del tipo consigliato dal produttore.

e Non danneggiare il circuito di refrigerazione.

e Non usare oggetti meccanici o utensili diversi da quelli consigliati dal produttore per
accelerare lo sbrinamento.

e Non adoperare apparecchiature elettriche all'interno dei comparti per la
conservazione degli alimenti, a meno che non siano del tipo consigliato dal
produttore.

e Tenere libere da ostruzioni le aperture di ventilazione sull'involucro del frigorifero.

e Non toccare gli elementi di raffreddamento interni, soprattutto con le mani bagnate,
per evitare bruciature o lesioni.

e Non adoperare oggetti appuntiti o affilati (ad es. coltelli o forchette) per rimuovere il
ghiaccio.

e Non utilizzare asciugacapelli, stufe o apparecchi simili per lo sbrinamento.

e Non adoperare coltelli o oggetti appuntiti per rimuovere brina o ghiaccio. Il circuito
del refrigerante potrebbe danneggiarsi ed eventuali fuoriuscite potrebbero
provocare danni oculari o incendi.

e Non adoperare dispositivi meccanici o altre apparecchiature per accelerare il
processo di sbrinamento.

e Evitare nel modo pil assoluto I'uso di flamme libere o apparecchiature elettriche (ad
es. stufe, pulitrici a vapore, candele, lampade a olio e altri oggetti simili) per
accelerare lo sbrinamento.

e Non lavare con acqua la zona del compressore, ma dopo la pulizia strofinarla con un
panno asciutto per evitare la formazione di ruggine.

e Tenere pulita la presa di corrente, in quanto I'eccesso di residui di polvere puo
causare incendi.

e |l prodotto e progettato e realizzato esclusivamente per I'uso domestico.

e Qualora il prodotto venga installato o utilizzato in ambienti commerciali o non
residenziali, la garanzia potrebbe essere annullata.

¢ |l prodotto deve essere installato correttamente, posizionato e utilizzato secondo le
istruzioni riportate nel manuale d'uso fornito in dotazione.

e La garanzia vale solo per i prodotti nuovi e non é trasferibile se il prodotto viene
rivenduto.

e L'azienda declina qualunque responsabilita in caso di danni incidentali o
consequenziali.

e Lagaranzia non limita in alcun modo i diritti dell'utente previsti dalla legge.

e Le cantinette non possono essere riparate dall'utente. Tutti gli interventi devono

essere effettuati esclusivamente da personale qualificato.

SICUREZZA DEI BAMBINI!



e Se occorre smaltire un vecchio prodotto con un lucchetto applicato allo sportello,
accertarsi che venga lasciato in condizioni sicure per evitare il pericolo di
intrappolamento di bambini.

e Questo elettrodomestico puo essere utilizzato dai bambini di almeno 8 anni, da
persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali e da persone inesperte solo
sotto supervisione o se hanno appreso le modalita di utilizzo sicuro
dell'elettrodomestico e sono consapevoli dei relativi rischi.

¢ Impedire ai bambini di giocare con I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione
non devono essere effettuate dai bambini senza supervisione.



Nomi dei componenti

Scusandoci per alcune caratteristiche e accessori del frigorifero che avete
acquistato che potrebbero non corrispondere alle illustrazioni, si consiglia di fare
riferimento alla lista di imballaggio del frigorifero.

Pannello comandi
con display

Vassoio su porta

Vassoio su porta
Ripiano in vetro
—_—

Vassoio su porta

Ripiano in vetro
-

Vassoio su porta

Vassoio su
porta

Cassetto grande
per frutta e
verdura




Preparazione prima dell'uso

Attenzione

e A parte le soluzioni consigliate dal costruttore, non utilizzare attrezzature
meccaniche o altri mezzi per accelerare lo sbrinamento.

o Ad eccezione dei tipi raccomandati dal produttore, non utilizzare elettrodomestici
all'interno di dispense per alimenti.

o |l frigorifero & dotato di refrigerante R600a e materiale schiumogeno ciclopentano,
che sono entrambi combustibili. Il frigorifero obsoleto deve essere isolato dal fuoco
ed é vietato il trattamento con combustione.

Nuovo frigorifero

e Rimuovere tutti i materiali di imballaggio prima dell'uso, compresi la rondella di
seduta inferiore e cuscinetti in schiuma e la carta gommata all'interno;

e Utilizzare un panno di pulizia tiepido e umido per pulire l'interno e l'esterno del
frigorifero (aggiungere un po' di detersivo nell'acqua calda e usare acqua pulita per
pulire);

e Disporre una scatola di messa a terra separata con entrambe le polarita. Non
condividere la presa multiuso con altri elettrodomestici;

o Collegare il cavo di terra. Il dispersore della presa deve essere dotato di un cavo di
messa a terra affidabile.

Trasporto e posizionamento del frigorifero

Trasporto
¢ Non capovolgere, girare, premere e scuotere il frigorifero. Quando si sposta il
frigorifero, I'angolo di inclinazione non deve essere maggiore di 45°.
e Durante lo spostamento, non esercitare una pressione eccessiva sulla porta o sulla
protezione superiore, altrimenti si verificheranno deformazioni.
e Togliere il frigorifero spostandolo leggermente all'indietro (meno di 20°) rispetto al
rullo del carrello posteriore, per una breve distanza.

Posizionamento

» Posizionare il frigorifero in un luogo ventilato, lontano da fonti di calore e dalla luce
diretta del sole. Per evitare la ruggine o ridurre il risultato dell'isolamento, non
metterlo in luogo umido e in presenza di acqua.

» Lo spazio superiore per il frigorifero non deve essere inferiore a 30 cm. La distanza
contro due lati non deve essere inferiore a 10 cm, la distanza contro la parete non
deve superare 75 mm, ci deve essere la possibilita di aprire e chiudere la porta con
praticita e di disperdere il calore.

» Posizionare il frigorifero su un pavimento piano e solido. (se non é stabile, si
regolano le gambe di regolazione)

Accorgimenti per il risparmio energetico

e L'elettrodomestico deve essere posizionato nel punto piu fresco della stanza,
lontano da elettrodomestici che producono calore, lontano da condotti di
riscaldamento, al riparo dalla luce diretta del sole.

e Lasciare raffreddare gli alimenti caldi a temperatura ambiente prima di inserirli
nell'elettrodomestico. Un riempimento eccessivo fa andare a male gli alimenti.

e Assicurarsi di avvolgere correttamente gli alimenti e asciugare i contenitori prima di
inserirli nell'elettrodomestico. In questo modo si riduce la formazione di brina
all'interno dell'elettrodomestico.



Il cassetto dell'elettrodomestico non deve essere rivestito con foglio di alluminio,
carta cerata, o carta da cucina.

| rivestimenti interferiscono con la circolazione dell'aria fredda, rendendo
I'elettrodomestico meno efficiente.

Organizzare ed etichettare gli alimenti per ridurre le aperture delle porte e le
ricerche estese. Rimuovere tutti i prodotti necessari al momento giusto, e chiudere
la porta il piu rapidamente possibile.



Corretta applicazione del frigorifero

Avvertenza

Accertarsi che la linea di alimentazione elettrica non sia schiacciata dal frigorifero o da
altri articoli. Prima di collegare la linea di alimentazione elettrica, assicurarsi che il campo
di tensione del frigorifero corrisponda a quello dell'alimentazione.

Assicurarsi che il frigorifero sia posizionato correttamente e in modo stabile.
Essere consapevoli di tutte le questioni di sicurezza che richiedono attenzione.
1. Collegare l'elettricita

Dopo aver collegato I'elettricita, il frigorifero sara in condizioni come uscito di fabbrica.

2. Mettere gli alimenti nel frigorifero

Suggerimento: dopo un breve periodo di funzionamento, il frigorifero arrivera alla
temperatura di conservazione, oppure dopo la prima fermata del compressore, mettere gli
alimenti all'interno per conservare la freschezza.

Nota: se la temperatura impostata viene modificata o se vengono immessi nuovi alimenti, la
temperatura:

all'interno del vano raggiunge I'equilibrio dopo un dato periodo di tempo, che & determinato
dal grado di variazione della temperatura, dalla temperatura ambientale, dalla frequenza di
apertura, dalla quantita di alimenti all'interno e cosi via.




Introduzione alle funzioni

I's 5
s —— = PN -— O
Hi Humidity
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L ONFOFF
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1. Tasto
a. Hi Humidity: Modalita Alta Umidita
B. ON/OFF: avvio o spegnimento del sistema

C. A: aumento della temperatura della cella frigorifera

D. V: diminuzione della temperatura della cella frigorifera

2. Nomi delle funzioni dello schermo di visualizzazione
1. Dato Alta Umidita
2. Digitron della zona di temperatura

3. Dato della temperatura (°C)

3. Controllo del display:

- Accensione per la prima volta:
tutto acceso per tre secondi con attivazione dell'avvisatore acustico.
La temperatura di default della cella frigorifera e di 5°C.

 Display funzionamento normale:
Zona di visualizzazione della temperatura: quando c'é un guasto, mostrera i codici di guasto
girando in ordine di priorita; senza guasto, mostrera la temperatura impostata.
Dato Alta Umidita: acceso quando il sistema € in modalita Alta Umidita.

- Controllo del display:

1. In condizioni normali, non si accende piu dopo trenta secondi senza apertura e
pressione del tasto;

2. Quando la porta € in stato di apertura, il display sara sempre acceso e smettera
trenta secondi dopo la chiusura della porta.

3. Quando si verifica un guasto e si trova all'interno del "Codice errore”, lo schermo
si accende per una volta e smette dopo trenta secondi (se il cicalino suona da
molto tempo, premere un tasto qualsiasi per annullare I'avvisatore acustico di
guasto);

4. Funzionamento in modalita utente

* Avviamento e spegnimento

In modalita di avvio, tenere premuto il tasto ON/OFF (tasto B) per tre secondi, il cicalino di
avviamento si attiva e il sistema si spegnera immediatamente;

In modalita di spegnimento, tenere premuto il tasto ON/OFF (tasto B) per tre secondi, il cicalino di
avviamento si attiva e il sistema si avviera immediatamente.

Premere il tasto ON/OFF per tre secondi per spegnere il sistema e il display non verra piu
visualizzato. Ad eccezione del tasto ON/OFF (tasto B), gli altri tasti smetteranno di rispondere, ¢ il
compressore, la lampada della porta e altri carichi si spegneranno immediatamente;



Premere il tasto ON/OFF per tre secondi per avviare il sistema. Prima di iniziare, se il sistema € in
modalita di alta umidita, la cifra di alta umidita si accendera, altrimenti il sistema accendera solo la
temperatura impostata e tutti i carichi si attiveranno nella modalita che avevano prima dello
spegnimento.



Introduzione alle funzioni

Tutte le seguenti funzioni devono essere attivate nello Stato di avviamento

o Modalita Alta Umidita

Quando il sistema non e in modalitda Alta Umidita, premere e tenere premuto il
tasto Hi Humidity (tasto A) per tre secondi per avviare la modalita Alta Umidita e
la cifra Alta Umidita si accendera.

Quando il sistema é in modalita Alta Umidita, premere e tenere premuto il tasto Hi
Humidity (tasto A) per tre secondi per uscire dalla modalita Alta Umidita e la cifra
Alta Umidita non si accendera piu.

Quando si avvia la modalita ad alta umidita, la cella frigorifera funziona in
condizioni di alta umidita per migliorare I'umidita relativa dell'aria all'interno della
cella frigorifera.

e Impostazione della temperatura della cella frigorifera

Premere i tasti di regolazione della temperatura A (tasto C) e V (tasto D) per
impostare la temperatura all'interno della cella e la temperatura impostata si
accendera. |l campo di impostazione € compreso tra 2°C e 8°C (regolazione non
periodica della temperatura); uscira dal sistema in cinque secondi e lI'impostazione
avra effetto. (entro cinque secondi dopo aver terminato l'impostazione, premere il
tasto A o il tasto B per confermare manualmente lo stato dell'impostazione e
rendere valida I'impostazione).

5. Comando dellalampada

Quando si apre la porta delle celle frigorifere, la lampada delle celle frigorifere si
accende. Quando si chiude la porta delle celle frigorifere, la luce delle celle
frigorifere non si accende piu.

6. Suggerimento per I'apertura della porta e comando di allarme per
I'apertura della porta

Se la porta della cella frigorifera & stata aperta per 120 secondi, si attivera l'avvisatore acustico, che
suonera ogni 2 secondi fino a quando la porta non viene chiusa. Premere un tasto qualsiasi per
annullare l'avviso di apertura della porta.

7. Memoria delle interruzioni di alimentazione e stato di accensione iniziale

e In caso diinterruzione dell'alimentazione, il frigorifero pudé memorizzare la
modalita operativa e lo stato in cui si trovava in modo automatico. Quando
I'alimentazione ritorna, ripristinera lo stato in cui si trovava prima dell'interruzione
ed attivera la modalita che era stata impostata prima dell'interruzione.

e Stato di accensione iniziale: la temperatura impostata della cella frigorifera e
+5°C e il sistema non é in modalita di alta umidita.

e Memoria: include la temperatura impostata della cella frigorifera, la modalita
"Alta Umidita" e le ore di lavoro cumulative del compressore.

Ad esempio, se il sistema presenta un'interruzione di alimentazione in stato di alta

umidita, dopo il ripristino, continuera a funzionare in modalita "Alta umidita".



Introduzione alle funzioni

8. Segnalazione della temperatura elevata della cella frigorifera

Quando la temperatura della cella frigorifera & stata superiore a 15°C per sei ore, si attiva la
segnalazione acustica di alta temperatura. Il cicalino suonera per un secondo per dieci volte e
poi dieci volte ogni trenta minuti, e la zona di visualizzazione della temperatura mostrera il
codice di guasto (E9); il segnale acustico si spegnera quando la temperatura della cella
frigorifera e inferiore a 10°C. Premere un tasto qualsiasi per annullare il cicalino di
avvertimento (se non si attiva dopo trenta minuti). Tuttavia, lo stato di visualizzazione del
codice di guasto non viene annullato, finché il guasto non viene risolto.

9. Consigliin caso di guasto

Codice di Consiglio Codice di Consiglio
guasto guasto

E1 Anomalia sensore di E6 Errore di comunicazione
temperatura

E4 Anomalia sensore shrinamento E9 Segnalazione della temperatura

elevata della cella frigorifera

E7 Anomalia sensore di EC Guasto del circuito EEPROM

temperatura ambiente

Nota: quando c'é un guasto, il sistema visualizzera tutti i codici di errore della macchina uno
dopo l'altro. La segnalazione sara automaticamente annullata dopo il ripristino del guasto;
altrimenti, premere un tasto qualsiasi per annullare la segnalazione. Quando si verifica un
guasto, € una priorita mostrare il codice di guasto fino al ripristino del guasto, altrimenti la
temperatura impostata e lo stato di alta umidita non possono essere visualizzati.

Se un guasto é stato visualizzato in continuo e il ripristino automatico non riesce, si prega di
contattare il reparto post-vendita o personale di manutenzione qualificato.

10.Sbrinamento forzato

Premere e tenere premuti i tasti di "regolazione temperatura” A e V per tre secondi per entrare
in modalita sbrinamento forzato. La posizione alta della zona di temperatura del LED mostra
sempre "3" con nessun display nella posizione bassa. Quando si entra in modalita
sbrinamento forzato, il compressore si arresta immediatamente. Quando si lavora in modalita
sbrinamento forzato o la condizione di uscita & soddisfatta, premere e tenere premuti i tasti di
"regolazione della temperatura" A e V per tre secondi per uscire dalla modalita di sbrinamento
forzato.



Problemi che richiedono attenzione

Non smontare o i

riparare R

arbitrariamente. 7" Utilizzare una presa di alimentazione
Scegliere le officine di \QQ professionale standard a tre fori
riparazione designate (superiore a 10 A). La messa a terra
dal produttore per la della presa deve essere buona.
sostituzione degli

accessori.

Per evitare la distruzione, incendi e
altri incidenti, si prega di non mettere
nulla di combustibile, esplosivo,
volatile e fortemente corrosivo nel
frigorifero. Per evitare il
congelamento, la rottura e altre

Per evitare incendi, si prega di
non utilizzare solventi
combustibili nelle vicinanze del

frigorifero. perdite, non mettere le bottiglie con
fluidi o contenitori sigillati nella cella
frigorifera.
Per evitare danni
accidentali causati dalla Non mettere le cose X
chiusura di un bambino pesanti nel frigorifero, (H S

all'interno del frigorifero o
dalla caduta del frigorifero,
non permettere ai bambini
di entrare nel frigorifero o
di arrampicarsi su di esso.

altrimenti cadra
facilmente e causera
danni.

Non aprire la porta e i
cassetti per lungo
tempo e non aprire

nemmeno Xl

46 frequentemente  la {’l ~
Non mettere troppi alimenti porta e 1 casset,
altrimenti Si

in frigorifero

N
O.

indebolirebbe
I'efficienza dell'intera
macchina e Si
aumenterebbe il
carico operativo.

Quando il frigorifero non € in
funzionamento normale o & fuori
servizio, interrompere l'alimentazione e
informare il centro di assistenza locale.

Non spruzzare acqua sulla parte
superiore o posteriore del frigorifero,
= si rischia di ridurre I'effetto isolante.




Attenzione:

Il prodotto € un frigorifero domestico. Secondo le norme nazionali, il frigorifero domestico &
utilizzabile solo per conservare gli alimenti e non puo essere utilizzato per altri scopi come la
conservazione di sangue, farmaci, prodotti biologici, ecc.



Manutenzione del frigorifero

Pulizia

E facile lasciare tracce di impronte digitali sull'esterno del frigorifero.

Utilizzare un asciugamano asciutto per pulire. Pulire periodicamente la

polvere sia dietro che sotto il frigorifero.

L'interno del frigorifero deve essere pulito frequentemente per evitare odori g

estranei. Dopo l'interruzione dell'alimentazione elettrica, utilizzare un panno

morbido e un detergente neutro per pulire, risciacquare con acqua pulita.

Non utilizzare i seguenti prodotti per pulire I'interno del frigorifero:

« Detergenti alcalini o alcalescenti (possono causare la rottura del
rivestimento interno e dei componenti in plastica)

e Sapone in polvere, benzina, acetato di amile, alcool, ecc. (possono
distruggere i componenti plastici)

)
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Lampade e sostituzione

Se la lampada si guasta, si prega di contattare il personale specializzato di assistenza
a domicilio.

Inattivita

Mancato utilizzo entro un lungo periodo di tempo Si prega di spegnere
l'alimentazione per evitare
scosse elettriche o incendi
dovuti all'invecchiamento della
linea elettrica; pulire 'interno del
frigorifero; aprire la porta per un
certo tempo e chiuderla dopo
che l'interno si € asciugato
completamente.

Mancanza di alimentazione: Ridurre i periodi di apertura il piu
possibile; & meglio non
introdurre alimenti freschi.

Smaltimento: Quando si deve smaltire un
frigorifero inutilizzato, la
guarnizione della porta deve
essere smontata, in modo che i
bambini non rimangano chiusi
all'interno involontariamente.



Cambio porta destra-sinistra

1. Rimuovere i due copridadi e le due piastre di copertura delle cerniere dalla trave
superiore (aprire la porta verso destra)

Piastra di chiusure

2jastra di
hiusura destra

| Decorazione della
| trave superiore

2. Rimuovere gli elementi decorativi dalla trave superiore

Decorazione della trave
superiore

Fasci di cavi

" Decorazione della
| trave superiore
\

3. Togliere i due bulloni fissati con le cerniere, estrarre le cerniere da un lato e
contemporaneamente smontare la porta. Come ultima cosa, estrarre le cerniere
dalla porta.

. Due bulloni Cerniera



Cambio porta destra-sinistra

3. Rimontare il perno della cerniera inferiore: smontare il perno originale della
cerniera e montarlo nella posizione illustrata.

5. Rimontare il perno delle cerniere superiori: smontare il perno delle cerniere e
montarlo ruotandolo dall'altra estremita del foro della vite.

Cerniera inferiore



Cambio porta destra-sinistra

8 Installare prima le cerniere superiori nei relativi fori dei perni a destra (sulla
porta), quindi posizionare la porta sulle cerniere inferiori, premere le cerniere
superiori nelle estremita fisse della cerniera e fissare per ultime le cerniere
superiori.

9 Installare la decorazione della trave superiore, i copridadi e le piastre di
copertura delle cerniere

Installazione della maniglia

Fase 1: Premontare i componenti e fissarli alla porta durante il montaggio generale.
Fase 2: montare la piastra di scorrimento nella base di montaggio della maniglia.
Fase 3: Fissare la finitura della maniglia sulla base di montaggio della maniglia.
Fase 4: Coprire la finitura della maniglia sulla base fissata con viti.
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Fase 1 - Fase 2 — Fase 3 - Fase 4
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Fase 1:

' Fase 2:

Fara D,

o

Riferimento finale

-

Togliere la copertura 1.

Togliere la copertura 2.
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GUIDA DI COLLEGAMENTO per ARMADIETTI FRIGORIFERO E
FREEZER

Prima fase: Mettere insieme due armadi con una distanza di  Seconda fase: Montare la cerniera di collegamento inferiore sul
soli 10 mm. fondo di due armadi.

Fissare la cerniera di collegamento nella posizione mostrata

in figura.

Terza fase: Mettere la barra all'interno dello spazio libero tra
due armadietti. Completamento della fase di collegamento






Diagnosi degli inconvenienti

Prima della revisione, si prega di leggere attentamente i seguenti contenuti

Fenomeno Possibili motivi e questioni che necessitano di verifica

Mancato e Non caricato con elettricita o con una spina allentata
funzionamento e Tensione troppo bassa

Regolazione alta temperatura

Troppi alimenti all'interno

Alimenti caldi

Funzionamento frequente della porta (apertura e chiusura)
Chiusura porta incompleta

Fonte di calore nelle vicinanze

Scarsa freschezza

Pavimento irregolare e posizionamento instabile

Rumori elevati . ) .
e Posizionamento corretto degli accessori

e Avvolgimento non sigillato di alimenti che emanano odori
Odore inusuale e Alimenti acidi
e Interno non pulito

Se la situazione persiste anche dopo aver verificato tutte le questioni di cui sopra,
si prega di contattare I'ufficio post-vendita della nostra azienda.

Il cavo di alimentazione danneggiato deve essere sostituito dal personale di
manutenzione incaricato dalla nostra azienda per motivi di sicurezza.

Fenomeno che non causa anomalie

All'interno dei tubi capillari, il fluido refrigerante scorre molto velocemente, a volte
porta poche bolle d'aria, che potrebbero causare rumori irregolari all'ingresso.

Quando l'umidita dell'aria € relativamente alta, le zone intorno alla porta possono
essere umide e si possono pulire con un panno umido.




SMALTIMENTO DEI VECCHI ELETTRODOMESTICI

Sull'unita & riportato il simbolo di conformita alla Direttiva europea 2012/19/UE relativa allo smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche usate
(WEEE).

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto contengono sostanze inquinanti (pericolose per I'ambiente) e componenti riutilizzabili. Le apparecchiature
elettriche ed elettroniche di scarto devono essere sottoposte a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire adeguatamente tutte le sostanze inquinanti e per
recuperare e riciclare i materiali.

Osservando alcune regole basilari, tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dalle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto:

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto non devono essere gestite come rifiuti domestici.

Le apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto devono essere consegnate negli appositi punti di raccolta gestiti dagli enti comunali o da aziende
regolarmente registrate. In molti paesi & prevista la raccolta a domicilio delle apparecchiature elettriche ed elettroniche di scarto di dimensioni notevoli.

In molto paesi, quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo essere restituito al rivenditore che e obbligato a prelevarlo gratuitamente alla
consegna di quello nuovo, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse funzioni di quello fornito.

Conformita

L'applicazione del contrassegno CEsul prodotto garantisce la conformita a tutti i requisiti in materia di sicurezza, salute e ambiente previsti dalla legge.



Inglese

Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction manual in order to maximize its performance. Store all documentation for
subsequent use or for other owners. This product is intended solely for household use or similar applications such as:

- the kitchen area for personnel in shops, offices and other working environments

- on farms, by clientele of hotels, motels and other environments of a residential type

- at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.

This appliance must be used only for purposes of storage of food, any other use is considered dangerous and the manufacturer will not be responsible
for any omissions. Also, it is recommended that you take note of the warranty conditions. Please, to obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to carefully read these instructions. Failure to observe these instructions may invalidate your
right to free service during the guarantee period.

SAFETY INFORMATION

This guide contains many important safety information. Please, we suggest you
keep these instructions in a safe place for easy reference and a good experience
with the appliance.

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a: isobutane) and insulating gas
(cyclopentane), with high compatibility with the environment, that are, however,
inflammable.

& Caution: risk of fire

If the refrigerant circuit should be damaged:
¢ Avoid opening flames and sources of ignition.
Thoroughly ventilate the room in which the appliance is situated.

WARNING!

e Care must be taken while cleaning/carrying the appliance to avoid touching
the condenser metal wires at the back of the appliance, as you might injure
your fingers and hands or damage your product.

e This appliance is not designed for stacking with any other appliance. Do not
attempt to sit or stand on top of your appliance as it is not designed for such
use. You could injure yourself or damage the appliance.

e Make sure that mains cable is not caught under the appliance during and after
carrying/moving the appliance, to avoid the mains cable becoming cut or
damaged.

e When positioning your appliance take care not to damage your flooring, pipes,
wall coverings etc. Do not move the appliance by pulling by the lid or handle.
Do not allow children to play with the appliance or tamper with the controls.
Our company declines to accept any liability should the instructions not be
followed.

e Do not install the appliance in humid, oily or dusty places, nor expose it to
direct sunlight and to water.

¢ Do not install the appliance near heaters or inflammable materials.

¢ If there is a power failure do not open the lid. Frozen food should not be
affected if the failure lasts for less than 20 hours. If the failure is longer, then
the food should be checked and eaten immediately or cooked and then
refrozen.



If you find that the lid of the chest freezer is difficult to open just after you have
closed it, don’t worry. This is due to the pressure difference which will equalize
and allow the lid to be opened normally after a few minutes.

Do not connect the appliance to the electricity supply until all packing and
transit protectors have been removed.

Leave to stand for at least 4 hours before switching on to allow compressor oill
to settle if transported horizontally.

This freezer must only be used for its intended purpose (i.e. storing and
freezing of edible foodstuff).

Do not store medicine or research materials in the Wine Coolers. When the
material that requires a strict control of storage temperatures is to be stored, it
Is possible that it will deteriorate or an uncontrolled reaction may occur that
can cause risks.

Before performing any operation, unplug the power cord from the power
socket.

On delivery, check to make sure that the product is not damaged and that all
the parts and accessories are in perfect condition.

If in the refrigeration system a leak is noted, do not touch the wall outlet and
do not use open flames. Open the window and let air into the room. Then call
a service center to ask for repair.

Do not use extension cords or adapters.

Do not excessively pull or fold the power cord or touch the plug with wet
hands.

Do not damage the plug and/or the power cord; this could cause electrical
shocks or fires.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified person in order to avoid a hazard.

Do not place or store inflammable and highly volatile materials such as ether,
petrol, LPG, propane gas, aerosol spray cans, adhesives, pure alcohol, etc.
These materials may cause an explosion.

Do not use or store inflammable sprays, such as spray paint, near the Wine
Coolers. It could cause an explosion or fire.

Do not place objects and/or containers filled with water on the top of the
appliance.

We do not recommend the use of extension leads and multi-way adapters.

Do not dispose of the appliance on a fire. Take care not to damage, the
cooling circuit/pipes of the appliance in transportation and in use. In case of
damage do not expose the appliance to fire, potential ignition source and
immediately ventilate the room where the appliance is situated.

The refrigeration system positioned behind and inside the Wine Coolers
contains refrigerant. Therefore, avoid damaging the tubes.

Do not use electrical appliances inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.
Do not damage the refrigerant circuit.



Do not use mechanical devices or other means to accelerate the defrosting
process, other than those recommended by the manufacturer.

Do not use electrical appliances inside the food storage compartments, unless
they are of the type recommended by the manufacturer.

Do not touch internal cooling elements, especially with wet hands, to avoid
cracks or injuries.

Maintain the ventilation openings in the appliance enclosure or in the built-in
structure, free of obstruction.

Do not use pointed or sharp-edged objects such as knives or forks to remove
the frost.

Never use hairdryers, electrical heaters or other such electrical appliances for
defrosting.

Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or ice that occurs.
With these, the refrigerant circuit can be damaged, the spill from which can
cause a fire or damage your eyes.

Do not use mechanical devices or other equipment to hasten the defrosting
process.

Absolutely avoid the use of open flame or electrical equipment, such as
heaters, steam cleaners, candles, oil lamps and the like in order to speed up
the defrosting phase.

Never use water wash the compressor position, wipe it with a dry cloth
thoroughly after cleaning to prevent rust.

It is recommended to keep the plug clean, any excessive dust residues on the
plug can be the cause fire.

The product is designed and built for domestic household use only.

The guarantee will be void if the product is installed or used in commercial or
non-residential domestic household premises.

The product must be correctly installed, located and operated in accordance
with the instructions contained in the User Instructions Booklet provided.

The guarantee is applicable only to new products and is not transferable if the
product is resold.

Our company disclaims any liability for incidental or consequential damages.
The guarantee does not in any way diminish your statutory or legal rights.

Do not perform repairs on this Wine Coolers. All interventions must be
performed solely by qualified personnel.

SAFETY CHILDREN!

If you are discarding an old product with a lock or latch fitted to the door,
ensure that it is left in a safe condition to prevent the entrapment of children.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and by
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or with a lack of
experience and knowledge; provided that they have been given adequate
supervision or instruction concerning how to use the appliance in a safe way
and understand the hazards involved.

Children should not play with the appliance. Cleaning and user maintenance
should not be made by children without supervision.



Names of the components

Apologizing for some features and accessories of the refrigerator
you brought might not accord with the illustrations, refer to the
packing list in therefrigerator please.

Display control
panal

o ;-l E E | IE B Tray upan

the door

Tray upan
the doar

Glass shelf
—_—

Tray upon
the doar

Glass shelf
—_

Tray upon
the doar

Tray upon
the doar

Big fruit and
vagetable box

_




Preparation before using

Warning

e Except the solutions recommended by the manufacturer, do not use
mechanical equipment or other means to accelerate defrosting.

e Exceptthe types recommended by the manufacturer, do not use
electrical appliance inside food closet.

e The refrigerator is provided with R600a refrigerant and
cyclopentane foaming material, and both are combustible
materials. Obsolete refrigerator should be isolated from fire and
combustion treatment is forbidden.

New refrigerator

e Remove all packing materials before using, including bottom seating
washer and foam pads and gummed paper inside;

¢ Usewarm and wet cleaning cloth to wipe the refrigerator's interior and
exterior (add a little detergent in the warm water and use clean water to
clean up);

o Prepare a separating grounding receptacle with both polarities. Do not
share multi- purpose socket with other electrical appliances;

e Connect earth wire. Earth electrode of the socket must be equipped with
a reliable grounding wire.

Transportation and placement of the refrigerator

Transportation
e Donotinvert, traverse, press and shake the refrigerator. When moving
the refrigerator, angle of inclination shall notbe larger than 45°.
¢ When moving, do not make excessive pressure to the door or top cover,
otherwise deformation willoccur.
¢ Slightly remove the refrigerator backward (less than 20°) to rear
truckle roll a short distance.

Placement

* Place the refrigerator at a ventilative place, far away from heat
source and direct sunlight. In order to avoid rust or reduce insulation
result, please do not place it at damp and watered place.

» Top space for the refrigerator shall not be less than 30cm. Distance
against two sides shall not be less than 10cm, Distance against to the
wall shall not exceed 75mm, providing convenience to open and close
the door and disperse the heat.

* Place the refrigerator on a flat and solid floor. (if it is not stable, you can
regulate the regulating legs)

Energy saving tips

e The appliance should be located in the coolest area of the room, away from heat
producing appliances or heating ducts, and out of the direct sunlight.

e Let hot foods cool to room temperature before placing in the appliance. Overloading
thwe spoil.

e Be sure to wrap foods properly, and wipe containers dry before placing them in the
appliance. This cuts down on frost build-up inside the appliance. Appliance storage bin
should not be lined with aluminium foil, wax paper or paper toweling.

e Liners interfere with cold air circulation, making the appliance less efficient.

Organize and label food to reduce door openings and extended searches. Remove as
many items as needed at one time, and close the door as soon as possible.




Correct application oftherefrigerator

Attention
Make sure the power line is not pressed by the refrigerator or other
articles. Before connect the power line, make sure the voltage range of
the refrigerator accord with that of the power supply.

Ensure that the refrigerator is placed correctly and
stably. Be aware of all safety matters needing
attention.

4.Connect the electricity

After connecting electricity, it will enter into ex-factory state.

5. Put food into the refrigerator

Suggestion: after working atime, the refrigerator will arrive store
temperature or after the first stop of the compressor, put food into it,
which is beneficial to retain freshness.

: Note: if the set temperature is altered or new food is put in, temperature:
inside the box will achieve the balance after a time, which is

determined by

. the temperature alteration degree, temperature of ambient

environment,

. opening frequency, quantity of the food inside and so on.




Function introduction
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1. Keys

A. Hi Humidity: High Humidity Mode

B. ON/OFF: start up or shut down the system

C.N\: increase temperature of the cooling chamber
D. V: decrease temperature of the cooling chamber

2. Names of functions of display screen

1, High Humidity figure
2, Temperature regiondigitron
3, Temperature (°C) figure

3. Display control

* Power on for the first time: all shines for three seconds with ringing of start bell.
Defaulting temperature of the cooling chamber is 5°C.

* Normal operation display:
Temperature display region: when there is afailure, it will show failure codes by turn
at a priority order; without failure, it will show the set temperature.
High Humidity figure: shine when the system is under High Humidity Mode.

* Display control:

1, Under the normal pattern, it will not shine any more after thirty seconds without
opening and key operation;

2, When the door is under open state, the display will shine all the time and it will
stop shining thirty seconds after the door Is closed.

3, When a failure happens and it is within "Failure Code", the screen will shine for
one time and stop to shine after thirty seconds (if the buzzer has been ringing for
a long time, press any key to cancel the failure bell);

4. User Mode operation

» Start-up and shutdown

Under start-up mode, press and hold ON/OFF key (B key) for three seconds, the
start bell will ring and the system will be shut down immediately;

Under shutdown mode, press and hold ON/OFF key (B key) for three seconds, the
start bell will ring and the system will be started immediately.

Press ON/OFF key for three seconds to shut down the system and the display screen
will not show any more. Except ON/OFF key (B key), other keys will stop

responding, and compressor, door lamp and other loads will be shut down
immediately;

Press ON/OFF key for three seconds to start up the system. Before starting, if the



system is at High Humidity Mode, the High Humidity figure will shine, otherwise the
system will only shine the set temperature and all loads will run the mode having
been set before shutdown.



Function introduction

All following functions must be worked under start state.

® High Humidity Mode

When the system is not at High Humidity Mode, press and hold Hi Humidity key (A key) for
three seconds to start the High Humidity Mode and High Humidity figure will be lit up.

When the system is at High Humidity Mode, press and hold Ri Humidity key (A key) far three

seconds to exit from the High Humidity Mode and High Humidity figure will not shine any
mure,

When starting High Humidity Mode, cooling chamber will work under High Humidity state tc
improve relative humidity of the air inside the cooling chamber.

® Set the temperature of the cooling chamber

Press temperature regulation keys /A (C key)and Vv (D key) to set the temperature inside the
chamber and the set temperature will shine. The setting range is between 2'C to 8C (non-
periodic temperature regulation); it will exit from the system in five seconds and the setting
will take effect. (within five seconds after finishing the setting, press Akey or B key to affirm
the setting state manually and make the setting valic.)

5. llluminating lamp control

When open cooling chamber's door, cooling chamber's illuminating lamp will shine. When
close cooling chamber's door, cooling chamber's illuminating lamp will not shine any more.

6. Door-opening hint and door-opening alarming control

If refrigerator chamber door has been open for 120 seconds, it will ring warning
bell, and the bell will ring per 2 seconds till the door is closed. Press any key to
cancel the

door-opening warning.

7. Power-interruption memory and initial power-up state

® When meet power interruption, the refrigerator can memory operating mode and state
before automatically; When power up, it will recover to the state before interruption and run
the mode having been set before interruption.

@ [nitial power-up state: the set temperature of cooling chamberis +5C and the system is
not at High Humidity Mode.

® Memory: include set temperature of cooling chamber, "High Humidity" Mode and
cumulative working hours of compressar.

Forexample, if the system has a power failure under High Humidity state, it will continue to
work at "High Humidity” mode after recovery.



Function introduction

8. High temperature warning of the cooling chamber

When the temperature of the cooling chamber has been above 15°C for six
hours, high temperature warning will ring. The buzzer will ring per second for
ten times and then ten times every thirty minutes, and temperature display
region will show failure code (E9); the ringing will stop when the temperature of
the cooling chamber is below 10:C. Press any key to cancel the warning buzzer
(if it does not buzz after thirty minutes). But the failure code display state is not
canceled, until the failure is solved.

9. Failure hint

Failure code| Hint Failure code | Hint
E1l Cooling sensor failure E6 Communication failure
R4 Cooling defrosting Hightemperature warning
sensor failure E9 of thecoolingchamber
E7 gi‘?l?llg”t temperature sensor EC EEPROM circuit failure

Note: when there is a failure, the system will display all machine failures' codes
by turn. The warning will be automatically canceled after recovery of the failure
or press any key to cancel the warning. When failure happens, it is a priority to
show failure code till failure recovery, otherwise the settemperature and High
Humidity state cannot be displayed.

If a failure has been displayed all the time and automatic recovery fails,

please contact After-sale Department or professional maintenance

personnel.

10. Force defrosting

Press and hold "temperature regulation” keys A and V for three seconds to
enter into Force Defrosting Mode. High position of LED temperature region
always shows "3" with no display in the low position. When entering into Force
Defrosting Mode, the compressor will be stopped immediately. When working
under Force Defrosting Mode or the exiting condition is satisfied, press and hold
"temperature regulation" keys A and V for three seconds to exit form the Force
Defrosting Mode.




Matters needing attention

Do not arbitrarily dismantle
or repair. Choose the repair
shops designated by the
manufacturer to replace the
accessories.

43

Use standard professional three-
hole power socket (above 10A).
Socket grounding must be good.

In order to avoid fire,
please do not use
combustible solvents

nearby the refrigerator.

In order to avoid destroy, fire

and

other accidents, please do not put

anything combustible,

explosive,

volatile and strongly corrosive into
the refrigerator. In order to avoid
freezing, rupture and other losses,

please do not put the bottles

with

fluids or sealing containers into the

refriaeratina box
retrigerating-box-

o £
8.0 In order to avoid accidental Do not put the heavy d &
o harm caused by closing a child  things on the refrigerator,
inside or refrigerator falling, do otherwise it will easily fall
not allow the children to enter and cause harm
into or climb the refrigerator. '
[
Do notopen the door and °8
) Do not put too much food into drawersﬁ)‘or along time or ~
© the refrigerator. frequently open the door

and drawers, otherwise it
would
efficiency of the complete
machine and
operatingload.

weaken the

increase

When the refrigerator is notat
normal operation or is
destroyed, please cut off the
power and inform local service
center.

R

Do not splash the water on the top or
back of the refrigerator, otherwise it

would reduce insulation effect.

Attention:

The product is a household refrigerator. According to the national
standards, household refrigerator is only applicable to store food and cannot
be used for other purpose such as storing blood, drugs, biological products,

etc.




Refrigerator maintenance

Cleaning

Fingerprints are easily left onits exterior. Use a dry towel to wipe up.
Periodically clean the dust both at the back of and under the refrigerator.
Refrigerator interior should be cleaned frequently so as to avoid

foreign odor. After the power is cut off, use soft towel and neutral
detergent to clean and wipe with the clean water.

Do not use the following products to clean refrigerator interiar:

« Alkaline or alkalescent detergents; (may cause the inner
liner and plastic components to crack)

* Soap powder, benzine, amyl acetate, alcohol, etc.; (may
destroy the plastic components)

Lamps and replacement

If the illuminating lamp occur failure,
please contact professional personnel
for home service.

Halt

Non-use within Please plug off the power to avoid electric shock or fire

a long time due to power line aging; clean up refrigerator interior;
open the door for a time and close it after the interior
become completely dry.

Power failure: ... Reduce openingtimes as many as possible; you'd better
not to put fresh food in it.

Discard: ...Whendiscard unused refrigerator, door seal must be
dismantled off, so that the children would not be closed in it by accident.

L4




Door Right-Left Change

1. Remove the two nut caps and two hinge cover plates from the
top beam (open the door toward right)

L I\‘ o L,
|\ Top-beam
|\ decoration

2. Remove decorating components from the top beam

Top-beam
decoration

Wiring bundles

| Top-beam
\ decoration

3._ Remove the two bolts fixed with hinges, pull the hinges out from one
side and dismantle the door at the same time. As last, take the hinges
out from the door.

Two bolts



Door Right-Left Change

4, Reassemble the lower hinge axis: dismantle the original hinge axis
and assemble it at the graphic position.

5, Reassemble the upper hinges axis: dismantle the hinge axis and
assemble by rotating it from the other end of the screw hole.

6, Install the upper hinges fixed leg (on the left) at the right side.




7, Install the lower hinge at the right side of the refrigerator

Lower hinge

Door Right-LeftChange

8 Install the upper hinges into the relative axle holes on the right
(upon the door) at first, then place the door on the lower hinges,

press upper hinges into hinge fixed legs and fix the upper hinges at
last.

9 Install top-beam decoration, nutcaps and hinge cover plates

Handle Installation

Step 1: Preassemble the components and fix to the door during general
assembly. Step 2: Install the slide plate into the mounting base of the handle.
Step 3: Fix the handle deco part on the mounting base of the

handle. Step 4: Cover the handle deco part on the base fixed

with screws.



| Step 1

| Slep 1w Step Zmep Slep Jem Step d I
_ —

Final Reference

-

Step 1: Remove the cover 1
Step 2: Remove the cover 2
Step 3: Remove the screw and uninstall the handle




CONNECTING GUIDE for REFRIGERATOR
AND FREEZER CABINETS

1sT Step: Put two cabinets together with only 10mm gap. 2" Step: Fit the lower connecting hinge at the bottom of two cabinets.
Fix the connecting hinge to the place as shown in the picture.

3" Step: Put the bar inside the gap between two cabinets.The
connecting Step finished.




Trouble shooting

Before overhaul, please read following content carefully

Phenomenon Possible reasons and matters needing check

Not charged with electricity or loose plugging

Inoperation e Excessively low voltage

e High temperature regulation
e Too much food

Poor freshness e Hot food
e Frequent door operation (open and close)

¢ Incomplete door closing

e Heat source nerby

¢ Uneven floor and unsteady placement

High noises . _
¢ Right placement ofaccessories

¢ Unsealed wrapping of odorous food
Foreign odor e Sour food

e Uncleanliness interior

If the situation still exist after checking all above matters, please contact

our company's After-sale Department.
The damaged power cord must be replaced by maintenance personnel
appointed by our company for the sake of safety.

Non-failure phenomenon

Within the capillary tubes, refrigerant fluid flows very fast, sometimes
carries few air bubbles, which might cause irregular noises atthe
entrance.
When air humidity is relatively high, areas around the door may be damp and
you can clean it with a dry cloth.



SCRAPPING OLD APPLIANCES

This appliance is marked according to the European directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE).

WEEE contains both polluting substances (which can cause negative consequences for the environment) and basic components (which can be re-used). It is
important to have WEEE subjected to specific treatments, in order to remove and dispose properly all pollutants, and recover and recycle all materials.

Individuals can play an important role in ensuring that WEEE does not become an environmental issue; it is essential to follow some basic rules:

WEEE should not be treated as household waste.

WEEE should be handed over to the relevant collection points managed by the municipality or by registered companies. In many countries, for large WEEE, home
collection could be present.

In many countries, when you buy a new appliance, the old one may be returned to the retailer who has to collect it free of charge on a one-to-one basis, as long as
the equipment is of equivalent type and has the same functions as the supplied equipment.

Conformity

By placing the mark C€ on this product, we are confirming compliance to all relevant European safety, health and environmental requirements which are
applicable in legislation for this product.



Merci d'avoir acheté ce produit.

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, veuillez lire attentivement ce mode d'emploi afin d'optimiser sa performance. Conserver |'ensemble de la
documentation pour un usage ultérieur ou pour d'autres propriétaires. Ce produit est congu uniquement pour une utilisation ménageére ou des
applications similaires comme :

- coins-cuisine du personnel dans des magasins, bureaux et autres environnements de travail ;

- dans les exploitations agricoles, pour la clientele des hotels, motels et autres environnements de type résidentiel
- dans les hébergements Bed and Breakfast (B & B)

- pour les services de restauration et des applications similaires non destinées a une vente au détail.

Cet appareil doit étre utilisé uniguement a des fins de conservation d'aliments, toute autre utilisation est considérée comme dangereuse et le fabricant
ne sera pas responsable de toute omission. De plus, il est recommandé de prendre note des conditions de garantie. Pour obtenir la meilleure
performance possible et un fonctionnement sans probléme de votre appareil, il est trés important de lire attentivement ces instructions. Tout non-
respect de ces instructions peut annuler votre droit a des services gratuits pendant la période de garantie.

INFORMATIONS SUR LA SECURITE

Ce guide contient de nombreuses informations importantes sur la sécurité. Nous
VOous suggérons de conserver ces instructions dans un endroit sOr pour une
référence ultérieure aisée et une bonne utilisation de I'appareil.

Ce réfrigérateur contient un gaz réfrigérant (R600a : isobutane) et un gaz isolant
(cyclopentane), qui présentent une compatibilité élevée avec l'environnement
mais des propriétés inflammables.

Attention : risque d'incendie
En cas de dommages du circuit de réfrigérant :
e Eviter des flammes ouvertes et des sources d'inflammation.
Bien aérer la piéce dans laguelle se trouve 'appareil.
AVERTISSEMENT !

e |l convient de préter une attention particuliére lors du nettoyage/du transport
de l'appareil pour éviter de toucher les fils métalliques du condenseur a
I'arriere de I'appareil, en raison du risque de blessures aux doigts et aux
mains et du risque de détérioration de I'appareil.

e Cet appareil n'est pas concu pour étre empilé avec un autre appareil. Ne pas
essayer de s'asseoir ou de se tenir debout sur le dessus de votre appareil
étant donné qu’il n’est pas concgu a cet effet. Vous pourriez vous blesser ou
endommager l'appareil.

e Assurez-vous que le cable secteur ne se retrouve pas coincé sous I'appareil
pendant et aprés le transport/le déplacement de l'appareil, pour éviter de
couper ou d’endommager le cable secteur.

e Au moment de positionner votre appareil, veillez a ne pas endommager votre
plancher, vos tuyaux, les revétements muraux etc. Ne déplacez pas I'appareil
en le tirant par le couvercle ou la poignée. Ne laissez pas les enfants jouer
avec 'appareil ou falsifier les commandes. Notre entreprise décline toute
responsabilité en cas de non-respect des instructions.

e Ne pas installer I'appareil dans des endroits humides, huileux ou poussiéreux,
ne pas I'exposer a la lumiere directe du soleil et a I'eau.

¢ Ne pas installer I'appareil & proximité de radiateurs ou de matériaux
inflammables.

e En cas de panne de courant, n‘'ouvrez pas le couvercle. Si la panne dure
moins de 20 heures, les aliments surgelés ne devraient pas étre affectés. Si la



panne dure plus longtemps, alors il convient de vérifier les aliments et de les
manger immédiatement ou bien de les cuire et de les congeler & nouveau.

Si vous trouvez que le couvercle du congélateur coffre est difficile & ouvrir
juste aprés l'avoir ouvert, ne soyez pas inquiet. Cela vient de la différence de
pression qui doit s'égaliser et permettre au couvercle de s’ouvrir normalement
apres quelques minutes.

Ne pas brancher I'appareil a I'alimentation électrique avant d’avoir retiré tous
les protecteurs d'emballage et de transport.

Le laisser reposer au moins 4 heures avant de I'allumer pour permettre a
I'huile du compresseur de décanter s'il a été transporté horizontalement.

Ce congélateur doit uniguement étre utilisé aux fins prévues (c.-a-d. la
conservation et la congélation de denrées comestibles).

Ne pas conserver des médicaments ou des substances de recherche dans le
rafraichisseur de vin. Lorsque la matiére a conserver requiert un contrdle strict
des températures de conservation, il est possible qu'elle se détériore ou
gu'une réaction incontrolée se produise, laquelle peut entrainer des risques.
Avant de procéder a tout fonctionnement, débrancher le cordon électrique de
la prise électrique.

A la livraison, vérifiez que le produit n‘est pas endommagé et que toutes les
pieces et les accessoires sont en parfait état.

Si une fuite est détectée dans le systeme de réfrigération, ne pas toucher la
sortie murale et ne pas utiliser de flammes ouvertes. Ouvrir la fenétre et aérer
la piece. Ensuite appeler un service aprés-ventes pour demander une
réparation.

Ne pas utiliser de rallonges ni d'adaptateurs.

Ne pas tirer ou plier de maniere excessive le cordon d'alimentation ou ne pas
toucher la fiche avec les mains mouillées.

Ne pas endommager la fiche et/ou le cordon d'alimentation ; cela pourrait
provoquer des chocs électriques ou des incendies.

Si le cable d’alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le
fabriquant, un agent apres-vente ou toute autre personne qualifiée pour éviter
tout danger.

Ne pas placer ou conserver des substances inflammables ou hautement
volatiles tels que I'éther, le pétrole, le GPL, le gaz propane, les bombes
d'aérosol, les colles, I'alcool pur etc. Ces substances peuvent provoquer une
explosion.

Ne pas utiliser ou conserver des sprays inflammables, tels que de la peinture
en aérosol, auprés du rafraichisseur de vin. Cela pourrait entrainer une
explosion ou un incendie.

Ne pas placer d'objets et/ou de récipients contenant de I'eau sur le dessus de
I'appareil.

Nous ne recommandons pas l'utilisation de rallonges et d’adaptateurs
multiples.



Ne pas jeter I'appareil au feu. Veiller a ne pas endommager le circuit/les
tuyaux de refroidissement de I'appareil pendant le transport et I'utilisation. En
cas de dommage, ne pas exposer I'appareil au feu, a une source
d'inflammation potentielle et aérer immédiatement la piéce dans laquelle se
trouve I'appareil.

Le systeme de réfrigération positionné derriere et a l'intérieur du rafraichisseur
de vin contient du réfrigérant. Par conséquent, éviter d'endommager les
tuyaux.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des compartiments de
conservation des aliments de l'appareil, sauf s'ils correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne pas endommager circuit réfrigérant.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d’autres moyens pour accélérer
le processus de dégivrage, hormis ceux recommandés par le fabricant.

Ne pas utiliser d’appareils électriques a l'intérieur des compartiments de
conservation des aliments, sauf s'ils correspondent aux modeles
recommandés par le fabricant.

Ne touchez pas aux piéces de réfrigération internes, en particulier si vos
mains sont humides, car vous pourriez vous brdler ou vous blesser.

Maintenir les ouvertures de ventilation situées dans le bati de l'appareil ou sur
la structure encastrée, libres de toute obstruction.

Ne pas utiliser d'objets pointus ou tranchants comme des couteaux ou des
fourchettes pour retire la couche de glace.

Ne jamais utiliser de seche-cheveux, de chauffages électriques ou d'autres
appareils électriques similaires pour le dégivrage.

Ne pas gratter avec un couteau ou un objet tranchant pour retirer le givre ou la
glace apparus. Ceux-ci pourraient causer des dégats sur le circuit réfrigérant,
toute projection en résultat peut provoquer un incendie ou endommager vos
yeux.

Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d'autre équipement pour
accélérer le processus de dégivrage.

Eviter impérativement ['utilisation de flamme nue ou d’un équipement
électrique, comme des radiateurs, des nettoyeurs a vapeur, des bougies, des
lampes a pétrole ou similaires pour accélérer la phase de dégivrage.

Ne jamais utiliser de I'eau pour laver le compresseur, I'essuyer avec un chiffon
sec apres le nettoyage pour éviter la rouille.

Il est recommandé de garder la fiche dans un état propre, tout résidu de
poussiere présente en exces sur la fiche peut étre la cause d'un incendie.

Le produit est concu et fabriqué pour un usage domestique uniguement.

La garantie s'annule si le produit est installé ou utilisé dans des espaces
domestiques non-résidentiels ou commerciaux ;

Le produit doit étre correctement installé, positionné et utilisé conformément
aux instructions contenues dans le Manuel d’'instructions de I'utilisateur fourni.
La garantie s'applique uniquement aux produits neufs et n’est pas transférable
si le produit est revendu.



¢ Notre entreprise décline toute responsabilité pour les dommages accessoires
ou consécutifs.

e La garantie ne diminue en rien vos droits statutaires ou juridiques.

e Ne pas effectuer de réparation sur ce rafraichisseur de vin. Toutes les
interventions doivent uniquement étre réalisées par un personnel qualifié.

SECURITE DES ENFANTS !

e Sivous mettez au rebut un produit usagé doté d’une serrure ou d’un verrou
fixé sur la porte, assurez-vous qu’il soit laissé dans un état sécurisé pour
éviter que des enfants ne s’y retrouvent piégés.

e Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus et par des
personnes a capacités physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites ou
sans expérience et connaissances, s'ils sont sous une surveillance appropriée
ou bien s'ils ont été informés quant a I'utilisation de I'appareil de maniére s(re,
et s'ils comprennent les risques impliqués.

e Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et I'entretien ne
doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.



Noms des composants

Veuillez-vous nous excuser si les caractéristiques et les accessoires du
réfrigérateur que vous avez achetez qui pourraient ne pas correspondre aux

illustrations ; reportez-vous dans tous les cas a la liste d'emballage dans le
réfrigérateur.

Panneau de
commandes avec

Balconnet sur porte

Clayette en verre

Balconnet sur porte

—_—

Balconnet sur

Clayette en verre

_—

Balconnet sur
porte

Balconnet sur
porte

Grand bac a
légumes et a

friiite




Préparation avant I'utilisation

Attention

e Al'exception des solutions recommandées par le fabricant, n'utilisez pas
d'équipement mécaniques autres moyens pour accélérer le dégivrage.

e Al'exception des types recommandés par le fabricant, n'utilisez pas d'appareil
électrique a l'intérieur de I'armoire a aliments.

e Le réfrigérateur est équipé d'un réfrigérant R600a et d'un matériau moussant a base
de cyclopentane, et les deux sont matériaux combustibles. Le réfrigérateur obsolete
devrait étre isolé du feu et le traitement de combustion est interdit.

Nouveau réfrigérateur

¢ Retirez tous les matériaux d'emballage avant I'utilisation, y compris la rondelle
d'assise inférieure et les coussinets en mousse et le papier gommée a l'intérieur ;

e Utilisez un chiffon de nettoyage chaud et humide pour essuyer l'intérieur et
I'extérieur du réfrigérateur (ajoutez a peu de détergent dans I'eau chaude et utilisez
de I'eau propre pour nettoyer) ;

e Préparez une prise de terre séparée avec les deux polarités. Ne partagez pas la
prise multifonction avec d'autres appareils électriques ;

e Raccordez le fil de terre. L'électrode de terre de la prise de courant doit étre équipée
d'un fiable cable de mise a la terre.

Transport et mise en place du réfrigérateur

Transport
¢ Ne pas inverser, traverser, presser et secouer le réfrigérateur. Lors du déplacement
du réfrigérateur, I'angle d'inclinaison ne doit pas étre supérieur a 45°°.
e Lors du déplacement, ne pas exercer une pression excessive sur le couvercle
supérieur ou sur la porte, sinon la porte risque de se déformer.
e Retirez [égérement le réfrigérateur vers l'arriere (moins de 20°) jusqu'au rouleau
arriere du chariot a courte distance.

Positionnement

» Placez le réfrigérateur dans un endroit ventilé, loin de la source de chaleur et de la
lumiére directe du soleil. Afin d'éviter la rouille ou réduire le résultat de l'isolation, ne
le placez pas dans un endroit humide et arrosé.

» L'espace supérieur pour le réfrigérateur ne doit étre moins de 30 cm. La distance
contre les deux co6tés ne doit pas étre inférieure a 10 cm, la distance contre le mur ne
doit pas dépasser 75 mm, ce qui facilite I'ouverture et la fermeture de la porte et la
dispersion de la chaleur.

» Positionnez le réfrigérateur sur un plancher stable et au niveau. (S'il n'est pas stable,
vous pouvez régler les jambes de régulation)

Conseils d’économie d’énergie

e L'appareil doit étre situé dans la zone plus fraise de la piéce, a I'écart des appareils
produisant de la chaleur ou conduits de chauffage, et a I'abri de la lumiére directe
du soleil.

e Laissez les aliments chauds refroidir a la température ambiante avant de les placer
dans l'appareil. Surcharge peut faire avarier les aliments.

e S'assurer d'envelopper correctement les aliments et d'essuyer les contenants avant
de les placer dans I'appareil. Cela réduit I'accumulation de givre a l'intérieur de
l'appareil.



Le bac de rangement de I'appareil ne doit pas étre recouvert d'une feuille
d'aluminium, de papier ciré, de papier essuie-tout.
Les doublages interférent avec la circulation de I'air froid, ce qui rend I'appareil

moins efficace.
Organisez et étiquetez les aliments pour réduire les ouvertures de porte et les
recherches prolongées. Retirez autant d'éléments que nécessaire chaque fois et

fermer la porte aussi tét que possible.



Application correcte du réfrigérateur

Attention

Assurez-vous que la ligne électrique n'est pas pressée par le réfrigérateur ou d'autres
articles. Avant de brancher la ligne électrique, assurez-vous que la plage de tension du
réfrigérateur correspond a celle de I'alimentation électrique.

Veillez a ce que le réfrigérateur soit placé correctement et de maniére stable.
Etre au courant de toutes les questions de sécurité nécessitant une attention
particuliére.

6. Brancher I'électricité

Aprés avoir branché I'électricité, il entrera dans I'état départ usine.

7. Mettez les aliments au réfrigérateur

Suggestion : apres avoir travaillé pendant une période de temps, le réfrigérateur arrivera a
la température de stockage ou apres le premier arrét du compresseur, mettre des aliments
dans celui-ci, qui est utile pour conserver la fraicheur.

Remarque : si la température réglée est modifiée ou si de nouveaux aliments sont introduits,
la température

a l'intérieur du réfrigérateur atteindra I'équilibre aprés une période de temps, qui est
déterminé par le degré d'altération de la température, la température de I'environnement
ambiant, la fréquence d'ouverture, la quantité de la nourriture a l'intérieur et ainsi.




Description de la fonction

leys

1. Touches
A. Haute Humidité : Mode haute humidité
B. ON/OFF : mise en marche ou arrét du systéme

C. A\ : augmenter la température de la chambre frigorifique

D. V :diminuer la température de la chambre frigorifique

2. Noms des fonctions de I'écran d'affichage
1. Valeur haute humidité
2. Digitron de la région de température

3. Valeur de la température (°C)

3. Commande d'affichage

« Mettez I'appareil sous tension pour la premiére fois :
tout clignote pendant trois secondes avec la sonnerie de l'avertisseur sonore.
La température par défaut de la chambre frigorifique est 5°C.

- Affichage du fonctionnement normal :
Zone d'affichage de la température : lorsqu'il y a une panne, les codes de panne sont
affichés dans I'ordre de priorité ; sans panne, la température réglée est affichée.
Valeur haute humidité : clignote lorsque le systéme est en mode haute humidité.

- Commande d'affichage :

1. Selon le mode normal, il ne clignotera pas apres trente secondes sans ouverture
et sans actionnement de touche ;

2. Lorsque la porte est a I'état ouvert, I'afficheur s'allume en permanence et s'éteint
trente secondes apres la fermeture de la porte.

3. En cas de panne, qui se trouve dans le "Code de panne", I'écran s'allume une
fois et s'arréte de s'allumer apres trente secondes (si l'avertisseur sonne depuis
longtemps, appuyez sur n'importe quelle touche pour annuler l'avertisseur
sonore) ;

4. Fonctionnement en mode Utilisateur

* Mise en service et arrét

En mode de démarrage, appuyez sur la touche ON/OFF (touche B) et maintenez-la enfoncée
pendant trois secondes, l'avertisseur de démarrage retentit et le systéme s'arréte immédiatement ;
En mode arrét, appuyez sur la touche ON/OFF (touche B) et maintenez-la enfoncée pendant trois
secondes, l'avertisseur de démarrage retentit et le systeme démarre immédiatement.

Appuyez sur la touche ON/OFF pendant trois secondes pour éteindre le systeme et I'écran ne
s'affichera plus. A I'exception de la touche ON/OFF (touche B), les autres touches ne répondent
plus et le compresseur, la lampe de porte et les autres charges s'éteignent immédiatement ;



Appuyez sur la touche ON/OFF pendant trois secondes pour démarrer le systeme. Avant de
commencer, si le systeme est en mode haute humidité, le chiffre de haute humidité s'allumera,
sinon le systéme allumera seulement la température réglée et toutes les charges feront
fonctionner le mode ayant réglé avant l'arrét.



Description de la fonction

Tous les fonctions suivantes doivent étre utilisées dans I'état de départ

e Mode haute humidité

Lorsque le systeme n'est pas en mode haute humidité, appuyez sur la touche haute humidité
(touche A) et maintenez-la enfoncée pendant trois secondes pour démarrer le mode haute humidité
et le chiffre haute humidité s'allumera.

Lorsque le systeme est en mode haute humidité, appuyez sur la touche haute humidité (touche A)
et maintenez-la enfoncée pendant trois secondes pour quitter le mode haute humidité et le chiffre
haute humidité ne s'allumera plus.

Lorsque vous démarrez le mode haute humidité, la chambre frigorifique fonctionne en mode
haute humidité pour améliorer I'humidité relative de l'air a I'intérieur de la chambre frigorifique.

o Régler latempérature de la chambre frigorifique
Appuyer sur les touches de régulation de température A (touche C) et V (touche D) pour régler

la température a l'intérieur de la chambre et la température réglée s'allumera. La plage de
réglage se situe entre 2°C jusqu'a 8°C (régulation non périodique de la température) ; il quittera
le systéme en cing secondes et le réglage prendra effet. (dans les cing secondes qui suivent la
fin du réglage, appuyez sur la touche A ou B pour confirmer manuellement I'état du réglage et
valider le réglage).

5. Commande de lampe d'éclairage

Lorsque la porte de la chambre frigorifique est ouverte, la lampe d'éclairage de la chambre
frigorifique s'allume. Lorsque vous fermez la porte de la chambre frigorifique, la lampe d'éclairage
de la chambre frigorifique ne s'allume plus

6. Indication d'ouverture de porte et commande d'alarme d'ouverture de
porte

Si la porte de la chambre frigorifique a été ouverte pendant 120 secondes, s'activera l'avertisseur
qui sonnera toutes les 2 secondes jusqu'a ce que la porte soit fermée. Appuyez sur n'importe quelle
touche pour annuler l'avertissement d'ouverture de la porte.

7. Mémoire d'interruption d'alimentation et état initial de mise sous tension

e En cas d'interruption de courant, le réfrigérateur peut mémoriser le mode de fonctionnement et
I'état avant automatiquement ; a la mise sous tension, il revient a I'état avant l'interruption et exécute
le mode ayant été réglé avant l'interruption.

e FEtat initial de mise sous tension : la température réglée de la chambre frigorifique est +5°C et le
systéme n'est pas en mode haute humidité.

e Mémoire : comprend la température réglée de la chambre frigorifique, le mode « Haute Humidité
» et les heures de travail cumulées du compresseur.

Par exemple, si le systéme a une panne de courant dans un état d'humidité élevée, il continuera a
fonctionner en mode « haute humidité » apres la récupération.



Description de la fonction

8. Avertissement de température élevée dans la chambre frigorifique

Lorsque la température de la chambre frigorifique a été supérieure a +15°C pendant six
heures, un avertissement de température élevée retentit. L'avertisseur retentit dix fois par
seconde, puis dix fois toutes les trente minutes, et la zone d'affichage de la température
affiche le code d'erreur (E9) ; I'avertisseur s'arrétera lorsque la température de la chambre
frigorifique est inférieure a 10°C. Appuyez sur n'importe quelle touche pour annuler
l'avertisseur sonore (s'il ne retentit pas aprés trente minutes). Mais I'état d'affichage du code
d'erreur n'est pas annulé, jusqu'a ce que l'erreur soit résolue.

9. Liste des pannes

Code de Remarque Code de Remarque
panne panne
E1 Défaillance du capteur de E6 Erreur de communication
congélation
E4 Défaillance du capteur de E9 Avertissement de température
température de décongélation élevée dans la chambre
frigorifique
E7 Défaillance du capteur de EC Défaillance du circuit EEPROM
température ambiante

Remarqgue : en cas de panne, le systéme affiche tous les codes de panne de la machine un
apres l'autre. L'avertissement sera automatiquement annulé aprés la récupération de la panne
ou appuyez sur n'importe quelle touche pour annuler l'avertissement. En cas de panne, il est
prioritaire d'afficher le code de panne jusqu'a la récupération de la panne, sinon I'état de
température et d'humidité élevée réglé ne peut pas étre affiché.

Si la panne a été affiché tout le temps et la récupération automatique échoue, veuillez
contacter le service aprés-vente ou le personnel de maintenance professionnel.

10. Dégivrage force

Appuyer sur les touches « régulation de température » A et V et les maintenir enfoncées
pendant trois secondes pour entrer en mode de dégivrage forcé. La position haute de la zone
de température de la LED affiche toujours « 3 » sans affichage en position basse. Lors de
I'entrée en mode de dégivrage forcé, le compresseur s'arréte immédiatement. Lorsque vous
travaillez en mode de dégivrage forcé ou si la condition de sortie est remplie, appuyez sur les
touches « régulation de température » A et V et maintenez-les enfoncées pendant trois
secondes pour sortir du mode de dégivrage forcé.



Questions nécessitant une attention particuliere

Ne pas démonter ou %0
réparer arbitrairement. ~

Choisissez les ateliers
de réparation désignés
par le fabricant pour
remplacer les
accessoires.

=&

Utilisez une prise de courant
professionnelle standard a trois trous
(ci-dessus 10 A). La mise a la terre
de la prise de courant doit étre
bonne.

Afin d'éviter tout risque
d'incendie, n'utilisez pas de
solvants combustibles a
proximité du réfrigérateur.

Afin d'éviter la destruction, I'incendie
et autres accidents, ne mettez rien de
combustible, d'explosif, de volatil et
de fortement corrosif dans le
réfrigérateur. Afin d'éviter le gel, la
rupture et autres pertes, veuillez ne
pas mettre les bouteilles avec des
liquides ou en scellant les récipients
dans le réfrigérateur.

réfrigérateur.

Afin d'éviter des dommages
accidentels causés par la
fermeture d'un enfant &
I'intérieur du réfrigérateur
ou chute, ne permettent
pas aux enfants d'entrer
dans ou monter dans le

Ne mettez pas les
choses lourdes sur le
réfrigérateur, sinon il
tombera facilement et
causera des
dommages.

@'
®¢

nourriture dans le
réfrigérateur

)
O.

Ne mettez pas trop de

N'ouvrez pas la porte
et les tiroirs pour a
longtemps ou ouvrez
fréquemment la porte
et les tiroirs, sinon
vous risquez
d'affaiblir  I'efficacité
de Il'ensemble de
l'appareil et
d'augmenter la
charge de travalil.

)

Lorsque le réfrigérateur n'est pas en
fonctionnement normal, ou est détruit,

veuillez couper le courant et informer le

centre de service local.

Q—/\‘

N'éclaboussez pas l'eau sur le
dessus ou l'arriere du réfrigérateur,
sinon cela réduirait I'effet isolant.




Attention :

Le produit est a réfrigérateur domestique. Selon les normes nationales, le réfrigérateur domestique
ne s'applique qu'au stockage des aliments et ne peut pas étre utilisé a d'autres fins telles que le
stockage de sang, de médicaments, de produits biologiques, etc.



Entretien du réfrigérateur

Nettoyage

Les empreintes digitales sont facilement laissées sur son extérieur. Utilisez
une serviette séche pour essuyer. Nettoyez périodiqguement la poussiére a

I'arriere et sous le réfrigérateur.

L'intérieur du réfrigérateur doit étre nettoyé fréquemment afin d'éviter les
odeurs étrangeres. Aprés la coupure de courant, utilisez une serviette douce
et un détergent neutre pour nettoyer et essuyer avec de I'eau propre.
N'utilisez pas les produits suivants pour nettoyer l'intérieur du

réfrigérateur :

» Détergents alcalins ou alcalins ; (peut causer la fissuration de la
doublure intérieure et des composants en plastique)
« Poudre de savon, benzine, acétate d'amyle, alcool, etc. (peut détruire

les composants plastiques)

Lampes et remplacement

En cas de panne de la lampe d'éclairage, veuillez contacter le personnel professionnel

pour un entretien a domicile.

Inactivité
Non-utilisation sur depuis longtemps

Panne de courant :

Jeter :

Veuillez couper I'alimentation électrique
pour éviter tout choc électrique ou incendie
dd au vieillissement de la ligne électrique ;
nettoyez l'intérieur du réfrigérateur ; ouvrez
la porte pour une période de temps et la
fermez aprés que l'intérieur soit
completement sec.

Réduisez le plus possible les heures
d'ouverture ; il vaut mieux ne pas y mettre
de nourriture fraiche.

Lorsque vous jetez le réfrigérateur inutilisé,
le joint d'étanchéité de la porte doit étre
démonté, de sorte que les enfants ne
seraient pas fermés dans le réfrigérateur
inutilisé par accident.



Changement de porte droite-gauche

1. Retirer les deux capuchons d'écrou et les deux couvercles de charniere de la
poutre supérieure (ouvrir la porte vers la droite)

Plaque de recouvremen

laque de recouvrement

AL d
| Décoration de la
| poutre supérieure
e ———————————

2. Retirer les éléments décoratifs de la poutre supérieure

Décoration de la poutre
supérieure

Faisceaux de cables

Décoration de la
\ -
\ poutre supérieure

3. Retirez les deux boulons fixés avec des charnieres, retirez les charniéres d'un
cOté et démontez la porte en méme temps. En dernier lieu, retirez les
charniéres de la porte.

\ Charniere

', Deux boulons



Changement de porte droite-gauche

4. Remonter I'axe de charniére inférieur : démonter |'axe de charniere d'origine
et 'assembler comme indiqué.

5. Remonter 'axe supérieur des charnieres : démonter |'axe des charnieres et
I'assembler en le tournant de l'autre extrémité du trou de vis.

6. Monter les charnieres supérieures de la jambe fixe (a gauche) sur le coté droit.

Charniére inférieure



Changement de porte droite-gauche

8 Installez d'abord les charnieres supérieures dans les trous d'axe a droite (sur la
porte), puis placez la porte sur les charnieres inférieures, pressez les charnieres
supérieures dans les jambes fixes des charniéres et fixez enfin les charniéres
supérieures.

9 Installez la décoration de la poutre supérieure, les capuchons d'écrou et les
plaques de recouvrement des charnieres

Montage de la poignée

Etape 1 : Pré-assembler les composants et les fixer & la porte lors du montage général.
Etape 2 : Installez la plaque coulissante dans la base de montage de la poignée.

Etape 3 : Fixer la partie décorée de la poignée sur la base de montage de la poignée.
Etape 4 : Recouvrez la partie décorée de la poignée sur la base fixée avec des vis.



Etape 2

Etape 3

=
I
| )

Etape 1 — Etape 2 - Etape 3 — Etape 4

= = S 0

Référence finale

=

Etape 1: Déposez le couvercle 1

Etape 2: Déposez le couvercle 2

C+ann 2. Datiras la uic A+ AAcinctallas a nAianAn



GUIDE DE RACCORDEMENT pour REFRIGERATEUR ET CABINETS DE
SURGELATEUR

Premiere étape : Monter deux armoires avec seulement 10 2éme étape : Monter la charniére de raccordement inférieure au
mm d'espace. bas de deux armoires.

Fixer la charniére de connexion a I'endroit indiqué sur

I'image.

g

L

3éme étape : Placez la barre a l'intérieur de I'espace entre
deux armoires. L'étape de connexion est terminée







Dépannage

Avant la révision, veuillez lire attentivement le contenu suivant

Phénomeéne

Raisons possibles et points a vérifier

Pas de service

N'est pas chargé d'électricité ou est branché de facon lache
Tension excessivement basse

Faible fraicheur

Réglage de température €levée

Trop d'aliments

Nourriture chaude

Fonctionnement fréquent de la porte (ouverture et fermeture)
Fermeture incomplete de la porte

Source de chaleur a proximité

Bruit élevé

Plancher irrégulier et placement instable
Placement correct des accessoires

Odeur étrangeére

Emballage non scellé d'aliments odorants
Aliments acides
Intérieur pas nettoyé

Si la situation persiste aprés avoir vérifié tous les points ci-dessus, veuillez
contacter le service apres-vente de notre société.

Le cordon d'alimentation endommagé doit étre remplacé par le personnel de
maintenance nommeé par notre société pour des raisons de sécurité.

Phénoméne de non-panne

Dans les tubes capillaires, le fluide frigorigéne s'écoule tres rapidement, transporte
parfois peu de bulles d'air, ce qui peut provoquer des bruits irréguliers a l'entrée.

Lorsque I'hnumidité de I'air est relativement élevée, les zones autour de la porte
peuvent étre humides et vous pouvez la nettoyer avec un chiffon sec.




MISE AU REBUT DES APPAREILS USAGES

Cet appareil est marqué conformément a la Directive Européenne 2012/19/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE).

Les DEEE contiennent a la fois des substances polluantes (qui peuvent avoir des conséquences négatives sur |'environnement) et des composants de base (qui
peuvent étre ré-utilisés). Il est important que les DEEE soient soumis a des traitements spécifiques afin de retirer et d'éliminer tous les polluants de maniére
appropriée et de valoriser et recycler tous les matériaux.

Chaque personne individuelle peut jouer un réle important en s'assurant que les DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental ; il est essentiel de suivre
certaines lois fondamentales :

les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers.

les DEEE doivent étre remis aux points de collecte appropriés, gérés par les municipalités ou des entreprises agréées. Dans de nombreux pays, en cas de DEEE de
grande taille, la collecte a domicile peut étre a disposition.

Dans de nombreux pays, lorsque vous achetez un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au vendeur qui doit le collecter gratuitement sous forme d'échange,
dans la mesure ou |'équipent est d'un type équivalent et qu'il posséde les mémes fonctions que I'équipement fourni.

Conformité

En apposant la marque C€surce produit, nous confirmons qu’il est conforme a toutes les exigences européennes en matiere de sécurité, de santé et
d’environnement qui sont applicables dans la Iégislation pour ce produit.



Gracias por haber adquirido este producto.

Antes de utilizar el frigorifico, le aconsejamos que lea atentamente este manual de instrucciones para maximizar su rendimiento. Guarde toda la documentacion
para consultas o propietarios futuros. Este producto debera destinarse Gnicamente a usos domésticos u otras aplicaciones similares, como:

- el drea de cocina para personal en tiendas, oficinas y otros entornos de trabajo,

- en casas de campo o por clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tipo residencial,

- en establecimientos bed and breakfasts (B&B),

- para servicios de catering y usos similares no destinados a la venta al por menor.

Este aparato debera ser destinado Unica y exclusivamente a la conservacion de alimentos. Cualquier otro uso se considera peligroso y el fabricante no podra ser
considerado responsable de cualquier omisidn. Asimismo, se recomienda leer las condiciones de garantia. Es importante leer atentamente estas instrucciones para
conseguir el maximo rendimiento y un funcionamiento 6ptimo de su electrodoméstico. No respetar estas instrucciones podria dejar sin validez su derecho a
acceder al servicio técnico gratuito durante el periodo de garantia.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Esta guia puede contener informacion de seguridad importante. Le sugerimos guardar
estas instrucciones en un lugar seguro para poder consultarlas en el futuro y garantizar
gue tenga una buena experiencia con el electrodoméstico.

El congelador contiene un gas refrigerante (R600a: isobutano) y gas aislante
(ciclopentano) que, aunque poseen una elevada compatibilidad con el medio ambiente,
son inflamables.

& Precaucion: riesgo de incendio

En caso de producirse dafios en el circuito de refrigerante:

e Evite llamas desnudas y fuentes de ignicidn. Ventile a fondo la estancia donde se
encuentre situado el electrodoméstico.

PRECAUCION

e Durante la limpiezay el transporte, deberd tener cuidado de no tocar los cables
metalicos del condensador en la parte posterior del electrodoméstico, puesto que
podria lesionarse los dedos y las manos o danar el producto.

e Este electrodoméstico no se puede instalar apilado sobre otro. No intente sentarse ni
ponerse de pie sobre el electrodoméstico pues no ha sido disenado para dichos usos.
Podria danar el electrodoméstico o sufrir lesiones personales.

e Para evitar que se produzcan cortes o dafios en el cable de alimentacidn, aseglrese
de que no quede atrapado debajo del electrodoméstico durante y después del
transporte/traslado del electrodoméstico.

e Al colocar el electrodoméstico, tenga cuidado de no causar dafos en revestimientos
de suelos, tuberias, revestimientos de paredes, etc. No intente mover el
electrodoméstico tirando de la puerta o del asa. No permita que los nifios jueguen
con el electrodoméstico ni con los controles. Nuestra empresa declina toda
responsabilidad en caso de que no se sigan las instrucciones pertinentes.

e No instale el electrodoméstico en un lugar himedo o sucio, ni lo exponga a la luz
directa del sol o el agua.

e No instale el electrodoméstico cerca de calentadores o materiales inflamables.

e En caso de fallo en el suministro eléctrico, no abra la puerta. Si el corte en el

suministro eléctrico se prolonga durante menos de 20 horas, los alimentos
congelados no deberian verse afectados. Si el corte se prolonga durante mas tiempo,



deberd procederse a la comprobacién de los alimentos y consumirse de inmediato;
también se pueden cocinar y volver a congelar.

Si le resulta dificil abrir la puerta del congelador justo después de cerrarla, no se
preocupe. Esto se debe a la diferencia de presidén que debera ecualizarse para
permitir que la puerta vuelva a abrirse normalmente transcurridos unos minutos.

No conecte el electrodoméstico al suministro eléctrico hasta que todos los embalajes
y protectores para el transporte se hayan retirado por completo.

Si el electrodoméstico se ha transportado en posicidon horizontal, proceda a colocarlo
en su lugar de instalacidon y espere un minimo de 4 horas antes de ponerlo en marcha
para que repose el aceite del compresor.

Este congelador solo debe utilizarse para los fines para los que ha sido concebido, a
saber, el almacenamiento y la congelacién de productos comestibles.

No guarde medicamentos ni material de laboratorio en la cdmara de vino. Es posible
que, al almacenar material que requiere un estricto control de la temperatura de
almacenamiento, este se deteriore o que se produzca una reaccion incontrolada
peligrosa.

Antes de llevar a cabo cualquier operacién, desenchufe el cable de alimentacion de la
toma eléctrica.

Una vez recibido, realice las comprobaciones pertinentes a fin de garantizar que el
producto no presenta dafios y que todos los componentes y accesorios estdn en
perfecto estado.

Si se advierte una fuga en el sistema de refrigeracion, no toque la toma mural y no
utilice llamas vivas. Abra la ventana y ventile la estancia. A continuacion, llame a un
centro de asistencia técnica para solicitar la reparacion.

No use cables prolongadores ni adaptadores.

No tire en exceso del cable. No pliegue el cable. No toque el enchufe con las manos
himedas.

No dafie el enchufe o el cable de alimentacién; esto podria provocar incendios o
descargas eléctricas.

El fabricante, su servicio técnico o un técnico cualificado deben sustituir el cable de
alimentacion que esté danado para evitar riesgos.

No coloque ni almacene materiales inflamables y muy volatiles, como éter, gasolina,
GLP, gas propano, aerosoles, adhesivos, alcohol puro, etc.

Estos materiales pueden provocar una explosion.

No utilice ni almacene aerosoles inflamables, como pintura en espray, cerca de la
camara de vino. Esto podria provocar explosiones o incendios.

No coloque objetos ni contenedores con agua encima del aparato.
No recomendamos el uso de cables prolongadores ni adaptadores con varias tomas.

No arroje el electrodoméstico al fuego. Tenga cuidado de no dafiar las tuberias/el
circuito de refrigeracion del electrodoméstico durante el transporte o el uso. En caso
de dafios, no exponga el electrodoméstico al fuego, a una fuente de ignicidn



potencial y ventile de inmediato la estancia donde se encuentre situado el
electrodoméstico.

El sistema de refrigeracion situado en la parte posterior e interior de la cdmara de
vino contiene refrigerante. Por lo tanto, evite dafar los tubos.

No use dispositivos eléctricos dentro de los compartimentos para alimentos del
electrodoméstico, salvo que sean del tipo recomendado por el fabricante.

No dafie el circuito refrigerante.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos para acelerar el proceso de
descongelacion, salvo aquellos recomendados por el fabricante.

No use dispositivos eléctricos dentro de los compartimentos para alimentos, salvo
que sean del tipo recomendado por el fabricante.

Para evitar lesiones o quemaduras, no toque los elementos de refrigeracién internos,
sobre todo si tiene las manos mojadas.

No obstruya las aberturas de ventilacidon de la carcasa del electrodoméstico o de Ia
estructura integrada.

No use objetos puntiagudos o afilados como cuchillos o tenedores para eliminar la
escarcha.

No utilice secadores de pelo, estufas eléctricas u otros aparatos similares para
descongelar.

No utilice un cuchillo o cualquier objeto afilado para eliminar escarcha o hielo. Si lo
hace, el circuito refrigerante podria resultar danado y las fugas podrian provocar
incendios o danos oculares.

No utilice dispositivos mecanicos u otros equipos para acelerar el proceso de
descongelacion.

Evite absolutamente el uso de llamas descubiertas o equipos eléctricos para acelerar
la fase de descongelaciodn, tales como calefactores, limpiadores de vapor, velas,
[dmparas de aceite y similares.

Nunca realice un lavado con agua del compresor, simplemente pase un pano seco
para evitar el 6xido tras la limpieza.

Se recomienda mantener el enchufe limpio; cualquier exceso de polvo sobre el
enchufe podria provocar un incendio.

Este producto estd disefiado y construido Unicamente para usos domésticos.

La garantia quedara sin validez si el producto se instala o utiliza en lugares
comerciales o no residenciales.

El producto debe instalarse, ubicarse y manejarse correctamente, de acuerdo con las
instrucciones contenidas en el Manual de instrucciones del usuario suministrado.

La garantia se aplica solo a productos nuevos y no es transferible si se revende el
producto.

Nuestra empresa declina toda responsabilidad en caso de datos incidentales o
emergentes.

La garantia no afectara, en ningun caso, a sus derechos legales.



e No lleve a cabo reparaciones en la camara de vino. Todas las intervenciones debe
llevarlas a cabo Unicamente personal cualificado.

SEGURIDAD DE LOS NINOS

e Siva a eliminar un producto antiguo con un cerrojo o un pasador instalado en la
puerta, asegurese de depositarlo en condiciones seguras que eviten que queden
ninos atrapados en su interior.

e Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifios de 8 aflos 0 mas y por personas
con capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas o con falta de experiencia 'y
conocimiento, siempre y cuando estén supervisados o hayan recibido instrucciones
adecuadas acerca de como utilizarlo de forma segura y entiendan los riesgos
implicados.

e Los ninos no deben jugar con el aparato. Los nifios sin supervision no deben realizar
operaciones de limpieza y mantenimiento.



Nombres de los componentes

Nos disculpamos por algunas caracteristicas y accesorios del frigorifico que
puede, no estar de acuerdo con las ilustraciones; en caso de dudas, consulte la
lista de empaque en el frigorifico por favor.

Pantalla frontal
de mandos

Balcon sobre puerta

Balcon sobre puerta
Bandeja de vidrio
—_—

Balcdn sobre
puerta

Bandeja de
vidrio
B

Balcdn sobre
puerta

Balcon sobre
puerta

Cajon verdural y

para fruta
EE— A




Preparacion antes de usar

Advertencia

o Excepto las soluciones recomendadas por el fabricante, no utilizar equipos
mecanicos u otros medios para acelerar el desescarche.

o Excepto los tipos recomendados por el fabricante, no utilice aparatos eléctricos
dentro de los armarios de alimentos.

e El frigorifico estd provisto de refrigerante R600a y material de espuma de
ciclopentano, y ambos son materiales combustibles. El frigorifico obsoleto debe estar
aislado del fuego y el tratamiento de combustién esta prohibido.

Nuevo frigorifico

¢ Retire todos los materiales de embalaje antes de usarlos, incluyendo la arandela de
asiento inferior y las almohadillas de espuma y engomadas en su interior;

¢ Use un pafio de limpieza tibio y himedo para limpiar el interior y el exterior del
frigorifico (agregue un poco de detergente en el agua tibia y use agua limpia para
limpiar);

¢ Disponga de una toma de tierra separada con ambas polaridades. No comparta el
enchufe multiusos con otros aparatos eléctricos;

e Conecte el cable de tierra. El electrodo de tierra de la toma de corriente debe estar
equipado con un fiable cable de conexion a tierra.

Transporte y colocacion del frigorifico

Transporte
¢ No invierta, atraviese, presione y agite el frigorifico. Al mover el frigorifico, el &ngulo
de inclinacién no debera ser superior a 45°.
e Cuando se mueva, no ejerza una presion excesiva sobre la puerta o la cubierta
superior, ya que de lo contrario se producira una deformacion.
¢ Retire ligeramente el frigorifico hacia atras (menos de 20°) hasta los rodillos
posteriores del carrito.

Colocacion

» Coloque el frigorifico en un lugar ventilado, lejos de fuentes de calor y de la luz solar
directa. Para evitar la oxidacién o reducir el resultado del aislamiento, no lo coloque
en un lugar himedo y regado.

» El espacio superior para el frigorifico no debe ser inferior a 30 cm. La distancia entre
ambos lados no debera ser inferior a 10 cm, la distancia contra la pared no debera
exceder los 75 mm, lo que facilitaré la apertura y el cierre de la puerta y la dispersion
del calor.

» Colocar el frigorifico sobre un suelo estable y nivelado. (si no es estable, usted
puede regular las patas reguladoras)

Consejos para ahorrar energia

e El electrodoméstico debe estar ubicado en el lugar mas fresco de la habitacion,
lejos de los aparatos que producen calor o conductos de calefaccion, y fuera de la
luz solar directa.

e Deje que los alimentos calientes se enfrien a temperatura ambiente antes de
colocarlos en el aparato. La sobrecarga deteriora los alimentos.

e Asegurese de envolver los alimentos adecuadamente y de secar los recipientes
antes de colocarlos en el electrodomeéstico. Esto reduce la acumulacion de
escarcha en el interior del electrodoméstico.



El contenedor de almacenamiento de electrodomésticos no debe ser forrado con
papel de aluminio, papel encerado, o toallas de papel.

Los revestimientos interfieren con la circulacién del aire frio, haciendo que el
aparato sea menos eficiente.

Organice y etiquete los alimentos para reducir las aberturas de las puertas y las
busquedas prolongadas. Retire tantos elementos como sea necesario en el
momento y cierre

la puerta como sea posible.



Aplicacion correcta del frigorifico

Atencioén

Asegurese de que la linea eléctrica no esté presionada por el refrigerador u otros
articulos. Antes de conectar la linea de alimentacién, asegurese de que el rango de
tension del frigorifico coincide con el de la fuente de alimentacion.

Asegurese de que el frigorifico esté bien colocado y estable. Sea consciente de
todas las cuestiones de seguridad que necesitan atencion.

1. Conecte la electricidad
Después de conectar la electricidad, el frigorifico entrara en estado de fabrica.

2. Ponga la comida en el frigorifico

Sugerencia: después de trabajar a tiempo, el frigorifico llegara a la temperatura de
almacenamiento o después de la primera parada del compresor; poner los alimentos en él,
lo que es beneficioso para mantener la frescura.

Nota: si se altera la temperatura ajustada o se introducen nuevos alimentos, la temperatura:
dentro del armario se alcanzara el equilibrio después un periodo determinado, que se
determina del grado de alteracion de la temperatura, la temperatura del ambiente, la
frecuencia de apertura, la cantidad de los alimentos en el interior y otro.




Introduccién de funciones

leys

1. Teclas
A. Alta humedad: Modo de alta humedad
B. ON/OFF: arranque o apague el sistema
C. N:aumentar la temperatura de la caAmara frigorifica

D. V:disminucién de la temperatura de la camara frigorifica

2. Nombres de las funciones de la pantalla de visualizacion
1. \Valor de alta humedad
2. Digitron de la regién de temperatura

3. Valor de temperatura (°C)

3. Control de la pantalla

- Encendido por primera vez:
todo parpadea durante tres segundos con el sonido del avisador.
La temperatura por defecto de la camara frigorifica es 5°C.

- Pantalla de operacion normal:
Region de visualizacién de la temperatura: cuando hay un fallo, mostrara los cddigos de
fallo en orden de prioridad; sin fallo, mostrara la temperatura ajustada.
Valor de alta humedad: se enciende cuando el sistema esta en el modo de alta humedad.

- Control de la pantalla:

1. En condiciones normales, no se enciende, después de treinta segundos sin abrir
y sin pulsar la tecla;

2. Cuando la puerta esta en estado abierto, la pantalla se encendera todo el tiempo
y dejara de encenderse treinta segundos después de que la puerta se cierre.

3. Cuando se produce un fallo y se encuentra dentro del "Cédigo de fallo", la
pantalla se enciende una vez y deja de encenderse al cabo de treinta segundos
(si el zumbador ha estado sonando durante mucho tiempo en a, pulse cualquier
tecla para cancelar el aviso de fallo);

4. Funcionamiento del modo de usuario

 Puesta en marchay parada

En el modo de arranque, mantenga pulsada la tecla ON/OFF (tecla B) durante tres segundos,
sonard el aviso de inicio y el sistema se apagara inmediatamente;

En el modo de apagado, presione y mantenga presionada la tecla ON/OFF (tecla B) durante tres
segundos, sonara el aviso de inicio y el sistema se iniciard inmediatamente.

Presione la tecla ON/OFF durante tres segundos para apagar el sistema y la pantalla no se
mostrara mas. Excepto la tecla ON/OFF (tecla B), otras teclas dejaran de responder y el
compresor, la lampara de la puerta y otras cargas se apagaran inmediatamente;



Pulse la tecla ON/OFF durante tres segundos para poner en marcha el sistema. Antes de
comenzar, si el sistema esta en Modo Alta Humedad, la figura de Alta Humedad se enciende, de
lo contrario el sistema s6lo parpadea con la temperatura establecida y todas las cargas se
ejecutan en el modo que se ha establecido antes del apagado.



Introduccién de funciones

Todas las siguientes funciones deben ser activadas en el estado de inicio

e Modo de alta humedad

Cuando el sistema no esta en el modo de alta humedad, presione y mantenga presionada la tecla
de alta humedad (tecla A) durante tres segundos para iniciar el modo de alta humedad y el valor de
alta humedad se enciende.

Cuando el sistema esta en el modo de alta humedad, presione y mantenga presionada la tecla de
alta humedad (tecla A) durante tres segundos para salir del modo de alta humedad; el valor de alta
humedad deja de encenderse.

Al iniciar el modo de alta humedad, la camara frigorifica funcionara en condiciones de alta

humedad para mejorar la humedad relativa del aire dentro de la camara frigorifica.

e Ajuste latemperatura de la camara frigorifica

Pulsar las teclas de regulacion de temperatura A (tecla C) y V (tecla D) para ajustar la
temperatura dentro de la camara y la temperatura ajustada se enciende. El rango de ajuste es
entre 2° Cy 8° C (regulacién de temperatura no periédica); saldra del sistema en cinco

segundos Yy el ajuste entrara en vigor. (dentro de los cinco segundos siguientes a la finalizacién
del ajuste, pulse la tecla A o la tecla B para confirmar el estado del ajuste manualmente y hacer que
el ajuste sea valido).

5. Control de lalampara de iluminacion

Cuando se abre la puerta de la camara frigorifica, la lampara de iluminacién de la camara se
enciende. Al cerrar la puerta de la camara frigorifica, la lampara de iluminacion de la cadmara se
apaga

6. Indicacion de apertura de puertay control de alarma de apertura de puerta

Si la puerta de la camara frigorifica ha estado abierta durante 120 segundos, sonara el aviso sonoro
gue se activara durante 2 segundos hasta que la puerta se cierre. Pulse cualquier tecla para
cancelar la advertencia de apertura de la puerta.

7. Memoria de interrupcion de alimentacion y estado inicial de encendido

e Cuando se produce una interrupcién de energia, el frigorifico puede memorizar el modo de
operacion y el estado antes que automaticamente; cuando se enciende, se recupera al estado
antes de la interrupcion y ejecuta el modo que se establecié antes de la interrupcion.

e Estado de encendido inicial: la temperatura ajustada de la camara frigorifica es +5°C y el
sistema no esta en modo de alta humedad.

¢ Memoria: incluye el ajuste de la temperatura de la camara de refrigeracién, el modo "Alta
humedad" y las horas de trabajo acumuladas del compresor.

Por ejemplo, si el sistema tiene un fallo de alimentacién en estado de alta humedad, seguira
funcionando en modo de "alta humedad" después de la recuperacion.



Introduccién de funciones

8. Aviso de alta temperatura de la camara frigorifica

Cuando la temperatura de la camara frigorifica ha estado por encima de 15°C durante seis
horas, sonaré el aviso de alta temperatura. El zumbador sonara por segundo durante diez
veces Yy luego diez veces cada treinta minutos, y la region de visualizacion de la temperatura
mostrara el codigo de fallo (E9); el zumbido sera interrumpido cuando la temperatura de la
camara frigorifica seré por abajo de 10°C. Presione cualquier tecla para cancelar el sonido de
advertencia (si no suena después de treinta minutos). Pero el estado de visualizacion del
cbdigo de fallo no se cancela hasta que se resuelve el fallo.

9. Indicacidén de fallo

Cddigo de fallo | Consejo Cédigo de fallo | Consejo
E1 Fallo del sensor de temperatura E6 Fallo de comunicacioén
E4 Fallo del sensor de descongelacion E9 Aviso de alta temperatura de la
camara frigorifica
E7 Fallo del sensor de temperatura ambiente EC Fallo en el circuito de la EEPROM

Nota: cuando hay un fallo, el sistema mostrara todos los cédigos de fallo de la maquina uno
después de otro. La advertencia se cancelara automaticamente tras la recuperaciéon del fallo o
pulsando cualquier tecla para cancelar la advertencia. Cuando se produce un fallo, es
prioritario mostrar el codigo de fallo hasta que se recupere el fallo; de lo contrario, no podra
mostrarse el estado de temperatura ajustada y Humedad alta.

Si se muestra en todo momento el mensaje de fallo y no hay recuperacion automatica,
péngase en contacto con el personal de mantenimiento profesional o el departamento de
postventa.

10. Forzar descongelacion

Presione y mantenga presionadas las teclas de "regulacion de temperatura" Ay V durante tres
segundos para entrar en el modo de descongelacion forzada. La posicion alta de la region de
temperatura del LED siempre muestra "3" sin visualizacion en la posicidn baja. Al entrar en el
modo Forzar Descongelacion, el compresor se detendra inmediatamente. Cuando se trabaja
en el modo de descongelacion forzada o se cumple la condicidn de salida, pulsar y mantener
pulsadas las teclas de "regulacion de temperatura” Ay V durante tres segundos para salir del
modo Forzar descongelacion.




Asuntos que requieren atencion

®)
®)

No desmonte ni repare

((.

arbitrariamente. Elija \\_&

los talleres designados
por el fabricante para
sustituir los accesorios.

Utilice un enchufe de tres agujeros
profesional estandar (arriba de 10 A).
La conexion a tierra del enchufe debe
ser buena.

Para evitar incendios, no utilice
disolventes combustibles cerca
del frigorifico.

Para evitar la destruccion, el fuego y
otros accidentes, no ponga nada
combustible, explosivo, volatil y
fuertemente corrosivo en el frigorifico.
Para evitar la congelacion, ruptura y
otras pérdidas, no ponga las botellas
con liquidos o contenedores sellados
en el camara del frigorifico.

entren en suben del
frigorifico.

Con el fin de evitar dafios

accidentales causados por
el cierre de nifios dentro
del frigorifico o caer, no
permita que los nifios

No ponga las cosas -
pesadas en el (1] .
frigorifico, de lo
contrario se caera
facilmente y causara
dafio.

@'
®¢

)
O.

No ponga demasiada
comida en el frigorifico

No abra la puerta 'y los

cajones durante

mucho tiempo ni abre = S

frecuentemente la ’E 00
e

puerta y los cajones,
ya que de lo contrario
se debilitaria la
eficiencia de la
maquina completa y
aumentaria la carga
operativa.

Cuando el frigorifico no esta en
funcionamiento normal o esta
destruido, corte la corriente e informe
al centro de servicio local.

=

No salpique el agua en la parte
superior o posterior del frigorifico, ya
gue de lo contrario se reduciria el
efecto de aislamiento.




Atencion:

El producto es un frigorifico doméstico. De acuerdo con las normas nacionales, el frigorifico
domeéstico sdlo es aplicable para almacenar alimentos y no puede ser utilizado para otros fines
como almacenar sangre, medicamentos, productos biolégicos, etc.



Mantenimiento del frigorifico

Limpieza

Las huellas dactilares se dejan facilmente en su exterior. Utilice a toalla

seca para limpiar. Limpie periédicamente el polvo tanto en la parte

posterior del frigorifico como debajo de ello.

El interior del frigorifico debe limpiarse frecuentemente para evitar olores

extrafios. Después de cortar la corriente, utilice una toalla suave y

detergente neutro para limpiar y utilizar agua limpia.

No utilice los siguientes productos para limpiar el interior del

frigorifico:

« Detergentes alcalinos o alcalinos; (pueden hacer que el revestimiento
interior y los componentes plasticos se agrieten)

e Jabon en polvo, bencina, acetato de amilo, alcohal, etc. (pueden
destruir los componentes plasticos)

Lamparas y recambio

AL

En caso de fallo de la lampara de iluminacion, pdngase en contacto con el personal

profesional del servicio técnico a domicilio.

Prolongada inactividad

No usar dentro durante mucho tiempo Por favor, desconecte la corriente para
evitar descargas eléctricas o incendios
debido al envejecimiento de la linea
eléctrica; limpie el interior del frigorifico;
abre la puerta durante un cierto tiempo y
ciérrela después de que el interior esté

completamente seco.

Fallos de corriente: Reduzca el tiempo de apertura lo mas
posible; es mejor no poner alimentos

frescos en él.

Descartar: Cuando se deseche el frigorifico sin usar,
la junta de la puerta debe ser desmontada
para que los nifios no se cierren en el por

accidente.



Cambio derecha-izquierda de la puerta

1. Retire las dos tapas de las tuercas y las dos placas protectoras de las bisagras
de la viga superior (abra la puerta hacia la derecha)

Placa protectora izquierd

laca protectora derecha

AL [
| Decoraci6n de la viga
".' superior

2. Retire los componentes de decoracion de la viga superior

Decoracion de la viga
superior

Conjuntos de cables

Decoracion de la viga
\\ superior

3. Retire los dos pernos fijados con bisagras, extraiga las bisagras de un lado y
desmonte la puerta al mismo tiempo. Como ultimo, saque las bisagras de la
puerta.

'\ Bisagra

', Dos pernos



Cambio derecha-izquierda de la puerta

4.Vuelve a montar el eje inferior de la bisagra: desmonte el eje original de la
bisagra y moéntelo en la posicion del gréfico.

5. Vuelve a montar el eje de las bisagras superiores: desmonte el eje de la bisagra
y méntelo girandolo desde el otro extremo del agujero del tornillo.

6.Instale las bisagras superiores de la pata fija (a la izquierda) en el lado derecho.

Bisagra inferior



Cambio derecha-izquierda de la puerta

8 Al principio, instale las bisagras superiores en los orificios relativos del eje de la
derecha (en la puerta), luego coloque la puerta en las bisagras inferiores,
presione las bisagras superiores en las patas fijas de las bisagras y fije las
bisagras superiores al final.

9 Instale la decoracion de la viga superior, las tapas de las tuercas y las placas
protectoras de las bisagras.

Instalacion del mango

Paso 1: Premonte los componentes y fijelos a la puerta durante el montaje general.
Paso 2: instale la placa deslizante en la base de montaje del mango.

Paso 3: Fije la parte decorativa del mango a la base de montaje del mango.

Paso 4: Cubra la parte decorativa del mango sobre la base fijada con tornillos.

,' Paso e Paso —_ Paso mms Paso F

f / Referencia final
|

| Paso 1: Quite la cubierta 1

Paso 2: Quite la cubierta 2




GUIA DE CONEXION para ARMARIOS FRIGORIFICOS Y
CONGELADORES

Primero paso: Ponga dos armarios juntos con un espacio de  Segundo paso: Coloque la bisagra de conexién inferior en la
s6lo 10 mm. parte inferior de dos armarios.

Fije la bisagra de conexion al lugar como se muestra en la

imagen.

Tercero paso: Ponga la barra dentro del espacio entre dos
armarios. El paso de conexién ha terminado






Solucién de problemas

Antes de larevision, lea atentamente el siguiente contenido

Fendmeno

Posibles razones y asuntos que necesitan ser revisados

No funciona

No esta cargado de electricidad o tiene enchufes sueltos
Voltaje excesivamente bajo

Poca frescura

Ajuste de temperatura elevada

Demasiada comida

Comida caliente

Funcionamiento frecuente de la puerta (abrir y cerrar)
Cierre incompleto de la puerta

Fuente de calor cercana

Ruidos altos

Piso desigual y colocacion inestable
Colocacion correcta de los accesorios

Olor extraino

Envoltura sin sellar de alimentos olorosos
Alimentos agrios
Interior sucio

Si la situacion sigue existiendo después de haber comprobado todo lo anterior,
pongase en contacto con el Departamento de Postventa de nuestra empresa.

El cable de alimentacion dafiado debe ser sustituido por el personal de
mantenimiento designado por nuestra empresa por motivos de seguridad.

Fendmeno sin fallos

Dentro de los tubos capilares, el fluido refrigerante fluye muy rapido, a veces lleva
pocas burbujas de aire, lo que puede causar ruidos irregulares en la entrada.

Cuando la humedad del aire es relativamente alta, las areas alrededor de la puerta
pueden humedecerse y usted puede limpiarlas con el pafio seco.




DESECHAR EL ELECTRODOMESTICO ANTIGUO

Este electrodoméstico cumple la directiva europea 2012/19/EU en materia de Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrdnicos (RAEE).

Los RAEE contienen tanto sustancias contaminantes (que pueden conllevar consecuencias negativas para el medio ambiente) como componentes basicos (que se
pueden reutilizar). Es importante que los RAEE se sometan a tratamientos especificos para eliminar y desechar adecuadamente los contaminantes y recuperar y
reciclar todos los materiales.

Las personas desempefian un papel clave a la hora de garantizar que los RAEE no se conviertan en un problema medioambiental. Para ello, es esencial seguir
ciertas normas basicas:

Los RAEE no deben recibir el mismo tratamiento que los residuos domésticos.

Los RAEE deben depositarse en los puntos limpios pertinentes, gestionados por las autoridades locales o por empresas autorizadas. En muchos paises, existe un
servicio de recogida a domicilio de RAEE de gran tamafio.

En muchos paises, al comprar un electrodoméstico nuevo, el distribuidor podria encargarse de la recogida del antiguo de forma totalmente gratuita, siempre y
cuando el equipo tenga caracteristicas similares y sea del mismo tipo que el equipo suministrado.

Conformidad

Mediante la colocacién de la marca C€ en este producto confirmamos el cumplimiento de todos los requisitos legislativos europeos relevantes en materia de
seguridad, salud y medio ambiente establecidos para este producto.



Vielen Dank fiir den Kauf dieses Produkts.

Bitte lesen Sie vor dem Gebrauch des Kuhlschranks diese Anleitung sorgfaltig, um das Gerat optimal zu nutzen. Bewahren Sie die gesamte Referenzdokumentation
zum Nachschlagen oder fur einen eventuellen spateren Besitzer auf. Dieses Gerat ist ausschlieBlich fiir den Hausgebrauch und vergleichbare Verwendung
bestimmt, wie:

- Personalkiichen in Geschaften, Bliros und anderen Arbeitsumgebungen,

- in landwirtschaftlichen Betrieben, fir die Nutzung durch Gaste von Hotels, Motels und dhnlichen Unterkiinften,
- Bed & Breakfast (B&B),

- Catering-Dienste und dhnliche Zwecke im Einzelhandel.

Das Gerat darf ausschlieBlich fir die Konservierung von Lebensmitteln verwendet werden. Jede andere Verwendung wird als gefahrlich erachtet und der Hersteller
weist im Fall der Nichtbeachtung jede Haftung zurlick. Bitte lesen Sie auch die Garantiebestimmungen. Um die bestmogliche Leistung zu erzielen und einen
problemlosen Betrieb zu gewahrleisten, lesen Sie zunachst diese Anweisungen sorgfaltig durch. Die Nichtbeachtung dieser Anweisungen kann zum Erléschen des
Anspruchs auf kostenlosen Kundenservice wahrend der Garantiezeit fihren.

SICHERHEITSINFORMATIONEN

Diese Anleitung enthalt wichtige Sicherheitsinformationen. Bewahren Sie diese
Anleitung daher zum Nachschlagen und damit Sie lhr Gerat optimal nutzen kénnen
sicher auf.

Die Kiihltruhe enthalt ein Kiihlgas (R600a: Isobutan) und ein Schaumtreibmittel
(Cyclopentane) zur Isolierung, die sehr umweltfreundlich, aber entflammbar sind.

&Vorsicht: Feuergefahr

Wenn der Kihlkreislauf beschadigt wird:
e Offenes Feuer und Zlindquellen vermeiden.
Den Raum, in dem sich das Gerat befindet, gut liften.

WARNUNG!

e Vorsicht beim Reinigen/Tragen des Gerats, sodass das Metall der Kiihlschlaufen nicht
berihrt wird, da dies Finger und Hande verletzen oder das Gerat beschadigen
konnte.

e Dieses Gerat ist nicht geeignet, um darauf oder darunter weitere Gerate zu stapeln.
Nicht auf dem Gerat sitzen oder stehen, da es dafiir nicht geeignet ist. Dies konnte zu
Personenschaden fliihren oder das Gerat beschadigen.

e Darauf achten, dass das Stromkabel wahrend und nach dem Tragen/Verschieben des
Gerats nicht darunter stecken bleibt, damit es nicht beschadigt oder zerschnitten
wird.

e Beim Aufstellen des Gerats darauf achten, dass der FulRboden, Leitungen,
Wandverkleidungen usw. nicht beschadigt werden. Gerat nicht verschieben, indem
an der Klappe oder am Griff gezogen wird. Erlauben Sie Kindern nicht mit dem Gerat
zu spielen oder an den Bedienkndpfen herumzuspielen. Unser Unternehmen
Ubernimmt keine Haftung, falls diese Anweisungen nicht befolgt werden.

e Das Gerat nicht in Umgebungen mit feuchter, oliger oder staubiger Atmosphare
installieren sowie vor direkter Sonneneinstrahlung und Wasser schiitzen.

e Das Gerat nicht in der Nahe von Hitzequellen oder entflammbaren Materialien
installieren.

e Bei einem Stromausfall nicht die Klappe 6ffnen. Dauert der Stromausfall weniger als
20 Stunden an, wird die Tiefkiihlware nicht beeintrachtigt. Dauert der Stromausfall



langer, sollten die Lebensmittel Gberprift und sofort verzehrt oder gekocht und
erneut eingefroren werden.

Lasst sich die Klappe der Kiihltruhe schwierig 6ffnen, nachdem Sie diese gerade
geschlossen haben, so ist dies normal. Dies liegt am Druckausgleich, der hergestellt
wird. Die Klappe lasst sich normalerweise nach wenigen Minuten wieder 6ffnen.

Das Gerat erst dann an die Stromversorgung anschlieBen, wenn samtliches
Verpackungsmaterial und Transportschutzvorrichtungen entfernt wurden.

Das Gerat vor dem Einschalten mindestens vier Stunden lang stehen lassen, wenn es
im Liegen transportiert wurde, damit sich das Kompressordl absetzen kann.

Diese Kuhltruhe darf nur fir den vorgesehenen Zweck (z.B. Lagern und Einfrieren von
Lebensmitteln) verwendet werden.

Keine Medikamente oder Materialien flir wissenschaftliche Forschungen
aufbewahren. Wird Material gelagert, das eine strenge Kontrolle der
Lagertemperatur erfordert, so kann sich die Qualitat verschlechtern oder es kann
eine unvorhergesehene Reaktion auftreten, die zu Risiken fihren kann.

Vor jedem Eingriff am Gerat den Netzstecker ziehen.
Bei der Lieferung tberprifen, ob das Produkt nicht beschadigt ist und ob alle Teile
und Zubehor unversehrt sind.

Wenn Sie am Kiihlsystem ein Leck feststellen, nicht die Netzsteckdose berihren und
unbedingt offenes Feuer vermeiden. Das Fenster 6ffnen und den Raum gut liiften.
Wenden Sie sich an den Kundenservice, um das Gerat reparieren zu lassen.

Zum Anschluss keine Verlangerungskabel und Adapter verwenden.

Das Netzkabel nicht stark spannen oder biegen und den Netzstecker nicht mit nassen
Handen berlhren.

Den Netzstecker und/oder das Netzkabel nicht beschadigen - Stromschlag- und
Brandgefahr!

Ein beschadigtes Netzkabel muss vom Hersteller oder dem zugelassenen
Kundendienst oder dhnlich qualifizierter Person ausgewechselt werden, um Gefahren
vorzubeugen.

Keine brennbaren und hoch fliichtigen Substanzen wie Ather, Benzin, Fliissiggas,
Propan, Spriihdosen, Klebstoffe, reinen Alkohol usw. in der Kiihltruhe aufbewahren -
Explosionsgefahr!

In der Nahe der Kiihltruhe keine brennbaren Sprays wie z.B. Farbspraydosen
aufbewahren. Es besteht Explosions- oder Brandgefahr.

Keine Gegenstande oder mit Wasser gefiillten Behalter auf das Gerat stellen.

Keine Verlangerungskabel und Mehrfachsteckleisten verwenden.

Gerat nicht durch Verbrennen entsorgen. Darauf achten, dass die KiihIschleife des
Gerats wahrend des Transports oder im Betrieb nicht beschadigt wird. Bei einer

Beschadigung das Gerat keinem offenen Feuer oder méglichen Ziindquellen
aussetzen und den Raum, in dem sich das Gerat befindet, sofort gut liften.



Das Kiihlsystem an der Riickseite und im Inneren des Gerats enthalt ein Kaltemittel.
Es muss daher darauf geachtet werden, die Leitungen nicht zu beschadigen.

Im Inneren des Gefriergerats keine elektrischen Gerate benutzen, es sei denn, sie
sind vom Hersteller empfohlen.

Den Kihlkreislauf nicht beschadigen.

Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen, es sei denn, dies ist vom Hersteller so empfohlen.

Im Inneren des Kiihlschranks keine elektrischen Gerate benutzen, es sei denn, der
Typ wurde vom Hersteller empfohlen.

Die Luftungsgitter am Gehause des Gerats und innerhalb der Einbaudffnung nicht
verstopfen oder verschliel3en.

Nicht die internen Kiihlelemente beriihren, besonders nicht mit nassen Hianden, da
Sie sich verbrennen oder anderweitig verletzen kdnnen.

Keine scharfkantigen Gegenstande wie Messer oder Gabeln verwenden, um
Eisschichten damit zu entfernen.

Keinen Haarfon, Heizgerate oder sonstige elektrische Gerate zum Abtauen
verwenden.

Wenn sich an den Innenwanden eine Eisschicht bildet, diese nicht mit einem Messer
oder sonstigen scharfen Gegenstanden abkratzen. Dies kann den Kihlkreislauf
beschadigen und das austretende Kaltemittel kann sich entziinden oder die Augen
schadigen.

Keine mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel verwenden, um den Abtauvorgang zu
beschleunigen.

Auf keinen Fall offene Flammen oder elektrische Gerate wie Heizelemente oder
Dampfstrahlreiniger sowie keine Kerzen, Ollampen oder Ahnliches verwenden, um
den Abtauvorgang zu beschleunigen.

Flr die Reinigung des Kompressors kein Wasser darauf schiitten. Nach der feuchten
Reinigung mit einem Tuch griindlich trocken reiben, um Rost zu vermeiden.

Den Netzstecker sauber halten. Starke Staubablagerungen erhéhen die Brandgefahr.
Das Produkt ist nur fiir die Verwendung in Privathaushalten vorgesehen.

Die Garantie erlischt, wenn das Produkt flir gewerbliche Zwecke und nicht in
Privathaushalten eingesetzt wird.

Das Produkt muss im Einklang mit den Anweisungen im Bedienungshandbuch richtig
installiert, aufgestellt und betrieben werden.

Die Garantie gilt nur flr neue Produkte und erlischt, wenn das Produkt
weiterverkauft wird.

Unser Unternehmen Gbernimmt keine Haftung fiir Unfalle oder Folgeschaden im
Zusammenhang mit dem Produkt.

Die Garantie fuhrt nicht zum Erléschen gesetzlicher Rechte.

Nicht versuchen, das Gerat selbst zu reparieren. Technische Eingriffe diirfen
ausschlieBlich von qualifiziertem Fachpersonal durchgefiihrt werden.



KINDERSICHERHEIT!

e Wenn Sie ein Altgerat entsorgen, dass ein Schloss oder eine Verriegelung an der Tur
hat, stellen Sie sicher, dass hier versehentlich keine spielenden Kinder eingesperrt
werden kdnnen.

e Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten
korperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung
und mangelndem Wissen benutzt werden, wenn diese in die sichere Bedienung des
Gerats eingewiesen wurden oder beaufsichtigt werden und wenn ihnen die damit
verbundenen Gefahren bekannt sind.

e Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen. Reinigung und Pflege sollten nicht von
Kindern ohne Aufsicht erfolgen.



Bezeichnung der Komponenten
Wir entschuldigen uns, falls einige Merkmale und Zubehorteile des von lhnen

erworbenen Kuhlschranks maoglicherweise nicht mit den Abbildungen
Ubereinstimmen. Siehe Packliste im Kuhlschrank.

Display
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Glasboden
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GroRes Obst- und
Gemusefach




Vorbereitung vor Gebrauch

Warnung

e AuBer den vom Hersteller empfohlenen Losungen keine anderen mechanischen
Vorrichtungen oder andere Hilfsmittel zum Beschleunigen des Abtauens
verwenden.

e Im Lebensmittelraum auRer den vom Hersteller empfohlenen Typen keine anderen
elektrischen Gerate verwenden.

e Der Kuhlschrank wird mit Kaltemittel R600a und Cyclopentan-Schaummaterial
geliefert; beides sind brennbare Materialien. Veraltete Kihlschréanke sind
brandzuisolieren, und Verbrennung ist verboten.

Neuer Kuhlschrank

e Vor dem Gebrauch ist das gesamte Verpackungsmaterial einschlie3lich der
Bodenunterlegscheibe, Schaumstoffpolster sowie gummierten Teile im Inneren zu
entfernen.

e Das Innere und AuRere des Kiihlschranks mit einem warmen und feuchten
Reinigungstuch abwischen (dem warmen Wasser etwas Reinigungsmittel
hinzufigen und mit sauberem Wasser reinigen).

e Eine galvanisch trennende zweipolige Erdungssteckdose vorbereiten. Keine
Mehrfachsteckdose verwenden, an die andere Elektrogerate angeschlossen sind.

e Das Erdungskabel anschlieRen. Die Erdungselektrode der Steckdose muss mit
einem zuverlassigen Erdungskabel ausgestattet sein.

Transport und Aufstellung des Kihlschranks

Transport
e Den Kiuhlschrank nicht auf den Kopf stellen, driicken oder schitteln. Beim Bewegen
des Kihlschranks darf der Neigungswinkel nicht groRer als 45° sein.
e Beim Bewegen keinen Ubermafigen Druck auf die Tur bzw. obere Abdeckung
austiben, da sonst Verformungen auftreten kénnen.
e Den Kihlschrank leicht (weniger als 20°) ankippen, um eine Sackkarre
unterzuschieben.

Aufstellen
a. Den Kihlschrank an einem gut bellfteten Ort und fern von Warmequellen sowie
direkter Sonneneinstrahlung aufstellen. Zum Verringern von Rostbildung bzw.
Beibehalten der Warmeisolation nicht an feuchten Stellen oder solchen, an denen
Wasser hingelangen kann, aufstellen.

b. An der Kiihlschrankoberseite muss mindestens 30 cm Freiraum sein. Der Freiraum
an den Seiten muss mindestens 10 cm betragen. Der Abstand zur Wand darf 75 mm
nicht Gberschreiten, sodass die Tur bequem gedffnet und geschlossen werden kann
und die Warme optimal abgegeben wird..

c. Den Kihlschrank auf ebenen festen Boden stellen. (Wenn er nicht stabil steht, die
StellfiiRe einstellen.)

Energiespartipps

e Das Gerat sollte sich an der kihlsten Stelle im Raum befinden und ist von Warme
erzeugenden Geraten, Heizungsschéchten und direkter Sonneneinstrahlung
fernzuhalten..

e \Warme Speisen vor dem Einraumen in das Geréat auf Raumtemperatur abkthlen
lassen, um eine Uberlastung der Kiihlspule zu vermeiden.



Lebensmittel ordnungsgemalf einwickeln und Behélter trocken wischen, bevor Sie
diese in das Gerat raumen., Dies reduziert Reifbildung im Gefrierschrank.
Vorratsbehalter des Gerates nicht mit Aluminiumfolie, Wachspapier oder
Kiichenkrepp auslegen.

Dies stort die Kuhlluftzirkulation, wodurch der Wirkungsgrad des Gerats sinkt.
Organisieren und beschriften Sie Lebensmittel, um langeres Offnen von Tiren und
ausgedehntes Suchen zu verringern. Soviel wie mdglich auf einmal herausnehmen
und

Tur dann sofort schlieRen.



Richtige Anwendung des Kuhlschranks

Achtung

Der Kuhlschrank bzw. andere Geréte dirfen nicht auf dem Netzkabel stehen. Vor dem
AnschlieRen des Netzkabels sicherstellen, dass der Spannungsbereich des Kihlschranks
mit dem der Netzstromversorgung Ubereinstimmt.

Der Kuhlschrank muss ordnungsgemal3 und stabil aufgestellt sein. Alle zu
beachtende Sicherheitsaspekte sind einzuhalten.
1. Stromversorgung anschliel3en

Nach dem Anschliel3en der Stromversorgung schaltet der Kiihlschrank in den
Initialisierungsstatus nach der Auslieferung.

2. Lebensmittel in den Kiihlschrank raumen

Empfehlung: Nachdem der Kihlschrank seine regulare Kihltemperatur erreicht hat (nach
dem ersten Stopp des Kompressorlaufs) kdnnen Sie Lebensmittel zum Frischhalten in den
Kihlschrank einrdumen.

Hinweis: Wenn die eingestellte Temperatur geéndert wird oder neue Lebensmittel
eingerdumt werden, erreicht die Temperatur

im Inneren nach einer gewissen Zeit wieder das regulare Gleichgewicht, das durch
Temperaturanderungsgrad, Umgebungstemperatur, Offnungshaufigkeit, Menge der darin
befindlichen Lebensmittel usw. bestimmt wird.




Funktionserlauterung

leys

1. Tasten
A. Hi Humidity: Modus fur hohe Luftfeuchtigkeit
B. ON/OFF: Ein-/Ausschalten des Gerates
C. A: Kihlraumtemperatur erhéhen
D. v: Kihlraumtemperatur verringern

2. Bezeichnungen der Display-Funktionen
1. Symbol fiir hohe Luftfeuchtigkeit
2. Digitron-Temperaturbereich

3. Temperaturanzeige (°C)

3. Display

« Einschalten zum ersten Mal:
Alles leuchtet drei Sekunden lang, Startton ertont.
Die Kiihlraum-Standardtemperatur betragt 5 °C.

- Normalbetriebsanzeige:
Temperaturanzeigebereich: Bei Vorliegen eines Fehlers werden Fehlercodes durch eine
Prioritatsreihenfolge angezeigt. Ohne Stérung wird die eingestellte Temperatur angezeigt.
Symbol fir hohe Luftfeuchtigkeit: Leuchtet, wenn sich das System im Modus fur hohe
Luftfeuchtigkeit befindet.

- Display:

1. Erlischt im Normalbetrieb nach 30 Sekunden, wenn die Tur nicht getffnet bzw.
keine Taste betatigt wird.

2. Wenn die Tur offen ist, leuchtet das Display die ganze Zeit und hért 30 Sekunden
nach dem Schlieen der Tur auf zu leuchten.

3. Wenn ein Fehler mit Fehlercode auftritt, leuchtet das Display ein Mal und hort
nach dreil3ig Sekunden auf zu leuchten (wenn der Summer lange ertont, eine
beliebige Taste driicken, um den Fehlerton stummzuschalten);

4. Bedienung durch den Benutzer

» Starten und Herunterfahren

Im Startmodus die ON/OFF-Taste (B) drei Sekunden lang gedrickt halten. Der Startton ertont,
und das System wird sofort heruntergefahren.

Im Herunterfahrmodus die ON/OFF-Taste (B) drei Sekunden lang gedrickt halten. Der Startton
ertdnt, und das System wird sofort hochgefahren.

Die ON/OFF-Taste drei Sekunden lang driicken, um das System auszuschalten. Das Display
leuchtet nicht mehr. Mit Ausnahme der ON/OFF-Taste (B) reagieren die anderen Tasten nicht
mehr, und Kompressor, Turlampe und andere Verbraucher werden sofort ausgeschaltet.



Die ON/OFF-Taste drei Sekunden lang drticken, um das System zu starten. Wenn sich das
System im Modus fiir hohe Luftfeuchtigkeit befindet, leuchtet das Symbol flir hohe Luftfeuchtigkeit.

Andernfalls zeigt das System nur die eingestellte Temperatur an und alle Verbraucher werden in
dem vor dem Herunterfahren eingestellten Modus ausgefuhrt.



Funktionserlauterung

Allefolgenden Funktionen mussen im Startzustand ausgefuhrt werden.

e Modus fur hohe Luftfeuchtigkeit

Wenn sich das System nicht im Modus fur hohe Luftfeuchtigkeit befindet, die Taste
.Hi Humidity“ (A) drei Sekunden lang gedrickt halten, um den Modus fir hohe
Luftfeuchtigkeit zu starten. Das Symbol fiir hohe Luftfeuchtigkeit leuchtet auf.
Wenn sich das System nicht im Modus fur hohe Luftfeuchtigkeit befindet, die Taste
»Hi Humidity“ (A) drei Sekunden lang gedrickt halten, um den Modus fir hohe
Luftfeuchtigkeit zu beenden. Das Symbol fir hohe Luftfeuchtigkeit erlischt.

Im Modus fur hohe Luftfeuchtigkeit arbeitet der Kihlraum unter hoher
Luftfeuchtigkeit, um diese im Kihlraum zu erhéhen.

e Einstellen der Kihlraumtemperatur
Die Temperaturregeltasten A(C) und V (D) zum Einstellen der Innentemperatur

betatigen. Die eingestellte Temperatur leuchtet auf. Der Einstellbereich liegt

zwischen 2 °C und 8 °C (nicht periodische Temperaturregelung); nach finf

Sekunden wird die Einstellung wirksam. (Innerhalb von fiinf Sekunden nach
Beendigung der Einstellung die A-Taste oder die B-Taste dricken, um den
Einstellungsstatus manuell zu bestéatigen und die Einstellung zu tbernehmen.)

5. Beleuchtungslampen

Beim Offnen der Kihlraumtiir leuchtet die Kithiraum-Beleuchtungslampe. Beim
SchlieBen der Kuhlraumtir erlischt die Kiithlraum-Beleuchtungslampe.

6. Turoffnungshinweis und Tardéffnungsalarm

Wenn die Kihlschranktir 120 Sekunden lang gedéffnet war, ertont alle 2 Sekunden solange ein
Warnton, bis die Tur geschlossen wird. Driicken Sie eine beliebige Taste, um die
Taroffnungswarnung zu léschen.

7. Stromausfallspeicher und Zustand beim ersten Einschalten

e Bei Stromausfall speichert der Kithlschrank den Betriebsmodus und den Status
vorher automatisch ab; beim Wiederherstellen der Stromversorgung stellt sich der
Zustand und Modus vor dem Stromausfall wieder her.

e Zustand beim ersten Einschalten: Die Kihlraumtemperatur betragt + 5 C und
das System befindet sich nicht im Modus fir hohe Luftfeuchtigkeit.

e Gespeichert werde die eingestellte Kihlraumtemperatur, der Modus fir hohe
Luftfeuchtigkeit und die Gesamtbetriebsstunden des Kompressors.

Wenn sich das System bei Stromausfall beispielsweise im Modus fiir hohe
Luftfeuchtigkeit befindet, arbeitet es nach der Wiederherstellung der
Stromversorgung weiter im Modus fur hohe Luftfeuchtigkeit.



Funktionserlauterung

8. Kuhlraum-Hochtemperaturwarnung

Wenn die Kihlraumtemperatur sechs Stunden lang hoher als 15 °C war, ertbnt eine
Hochtemperaturwarnung. Der Summer ertdnt zehnmal eine Sekunde lang und dann alle
dreiBig Minuten zehnmal. Am Temperatur-Display wird der Fehlercode E9 angezeigt. Der
Warnton stoppt, wenn die Kuhlraumtemperatur niedriger als 10 °C ist. Drucken Sie eine
beliebige Taste, um den Warnsummer stummzuschalten (wenn nach 30 Minuten kein
Signalton ertdnt). Die Anzeige des Fehlercodes verschwindet jedoch erst dann, wenn der
Fehler behoben ist.

9. Fehlermeldungen

Fehlercode | Beschreibung Fehlercode | Beschreibung
E1 Kuhlsensorfehler E6 Kommunikationsfehler
E4 Ausfall des Kuihlabtausensors E9 Kihlraum-Hochtemperaturwarnung
E7 Umgebungstemperatursensorfehler EC Fehler in der EEPROM-Schaltung

Hinweis: Im Fehlerfall zeigt das System die Codes aller Geratefehler an. Die Warnung wird
nach der Behebung des Fehlers automatisch geloscht, oder Sie kdnnen die Warnung durch
Dricken einer Taste I6schen. Bei Auftreten eines Fehlers wird der Fehlercode bis zur
Fehlerbehebung und nicht die eingestellte Temperatur und der Zustand mit hoher
Luftfeuchtigkeit angezeigt.

Bitte wenden Sie sich an die Kundendienstabteilung oder professionelles Wartungspersonal,
wenn ein Fehler angezeigt wird und die automatische Wiederherstellung fehlschlagt.

10. Erzwungenes Abtauen

Die Temperaturregeltasten A und V drei Sekunden lang gedrtickt halten, um den Modus zum
erzwungenen Abtauen zu aktivieren. Die Zehnerstelle des LED-Temperaturbereichs zeigt
immer ,3“ an; an der Einerstelle wird nichts angezeigt. Beim Starten des erzwungenen
Abtauens wird der Kompressor sofort gestoppt. Wenn sich das Gerat im erzwungenen
Abtaumodus befindet bzw. die Bedingung zum Beenden erfillt ist, die Temperaturregeltasten
A und V drei Sekunden lang gedruckt halten, um das erzwungene Abtauen zu beenden.



Sicherheitshinweise, die zu beachten sind

Das Geréat niemals %9
auseinanderbauen oder ,t‘,

reparieren. Baugruppen %
dirfen nur von den vom

Hersteller angegebenen
Reparaturwerkstatten
ausgewechselt werden.

Netzstecker nur in 3-polige
Standard-Schutzkontaktsteckdosen
(Gber 10 A) einstecken.. Die
Steckdose muss ordnungsgemal
geerdet sein.

Zur Brandvermeidung niemals
brennbare Losungsmittel in der
Néahe des Kuhlschranks

Um Zerstdrung, Brande und andere
Unféalle zu vermeiden, niemals
brennbare, explosive, fliichtige und
stark atzende Substanzen in den
Kihlschrank legen. Um Einfrieren,
Zerplatzen und andere Schaden zu
vermeiden, niemals Flaschen mit

verwenden. Flissigkeiten  oder  luftdicht
verschlielbaren Behéltern in das
Gefrierfach legen.
oo~ Keine schweren
(g) Gegenstande auf den

)

Kinder dirfen nicht in den
Kuhlschrank klettern, um ein
EinschlieRen zu vermeiden.

Kihlschrank legen, da
diese leicht
herunterfallen und
Schaden anrichten
konnen.

@'
®¢

f)
O.

Den Kihlschrank nicht mit
Lebensmitteln Uberflllen.

Tur und die
Schubféachern nicht
fur langere Zeit oder 5
sehr haufig offnen, %~
da dies den
Wirkungsgrad  des
gesamten Gerates
beeintrachtigen und
die Betriebslast
erhdhen kann.

A

Wenn sich der Kihlschrank nicht im
Normalbetrieb befindet oder defekt ist,
die Stromversorgung unterbrechen und
das ortliche Kundendienstzentrum
informieren.

Wasser niemals nicht auf die Ober-
oder Riickseite des Kiihlschranks
spritzen, da dies die Dammwirkung
verringert.




Achtung:

Dieses Produkt ist ein Haushaltskiihlschrank. Gemaf nationaler Normen. dirfen in
Haushaltskiihlschréanken nur Lebensmittel gelagert werden. Er darf nicht zweckentfremdet

beispielsweise fir die Lagerung von Blutkonserven, Medikamenten, biologischen Produkten usw.
verwendet werden.



Kuhlschrankpflege

Reinigen

Auf der AulRenseite werden leicht Fingerabdriicke hinterlassen. Zum

Aufwischen ein trockenes Tuch verwenden. Staub regelmafig von der

Ruckseite und unter dem Kuhlschrank entfernen.

Das Innere des Kihlschranks regelmafdig reinigen, um Geruchsbildung zu @

vermeiden. Nach dem Abschalten der Stromversorgung das Gerat mit einem

weichen Tuch, einem neutralen Reinigungsmittel und mit sauberem Wasser

reinigen.

Das Kuhlschrankinnere niemals mit den folgenden Mitteln reinigen:

«  Alkalische oder alkalisierende Mittel (kann zum Reif3en des
Innenmantels und der Kunststoffteile flihren)

e Scheuermittel, Benzin, Amylacetat, Alkohol usw. (kann Kunststoffteile
zerstoren)

)
" C(':)))
v

Lampen auswechseln

Wenden Sie sich bitte an eine Fachfirma zur Haushaltgerateinstandsetzung, wenn die
Beleuchtungslampe defekt ist.

AulRerbetriebnahme

Nichtgebrauch flr langere Zeit Die Stromversorgung trennen, um Stromschlag
oder Brande aufgrund Stromleitungsalterung zu
vermeiden. Kihlschrankinneres ausraumen; die Tur
eine Zeit lang offen stehen lassen und schlie3en,
nachdem das Innere vollstandig getrocknet ist.

Stromausfall: Die Tur so wenig wie mdglich 6ffnen und keine
frischen Lebensmittel in den Kihlschrank raumen.

Entsorgen: Beim Entsorgen eines nicht mehr verwendeten
Kihlschranks die Turdichtung entfernen, damit
Kinder nicht versehentlich eingeschlossen werden.



Umsetzen des Turanschlags von rechts nach links

1. Die beiden Mutternkappen und zwei Scharnierabdeckplatten vom oberen Trager
entfernen (die Tur nach rechts 6ffnen).

echte Abdeckplatte

| Obere Zierleiste
\

2. Verkleidungskomponenten vom oberen Trager entfernen

Obere Zierleiste

Kabelbdaume

| Obere Zierleiste

3. Die beiden mit Scharnieren befestigten Bolzen entfernen, die Scharniere auf
einer Seite herausziehen und gleichzeitig die Tur abbauen. Zuletzt die
Scharniere aus der Tur herausnehmen.

' Scharnier

", Zwei Bolzen



Umsetzen des Turanschlags von rechts nach links

4.Die untere Gelenkachse wieder zusammenbauen: die urspringliche
Gelenkachse entfernen und an der dargestellten Stelle wieder anbauen.

5. Die obere Scharnierachse wieder anbauen: die Scharnierachse entfernen und
durch Drehen vom anderen Ende des Schraubenlochs wieder anbauen.

6. Den festen Schenkel des oberen Scharniers (links) an der rechten Seite
montieren.

=

7. Das untere Scharnier an der rechten Seite des Kihlschranks montieren.

Unteres Scharnier



Umsetzen des Turanschlags von rechts nach links

8 Das obere Scharnier zuerst an den entsprechenden Achsenbohrungen rechts
(an der Tur) anbringen, dann die Tur an den unteren Scharnieren platzieren,

das obere Scharnier in die festen Scharnierschenkel hineindriicken und das
obere Scharnier fixieren.

Installation

Schritt 1: Komponenten vormontieren und bei der allgemeinen Montage an der Tur

befestigen.

Schritt 2: Die Seitenplatte am Montagesockel des Griffs anbringen..
Schritt 3: Das Griffzierteil am Montagesockel des Griffs anbringen.
Schritt 4: Das Griffzierteil mit Schrauben am Sockel befestigen.

Schritt 3

?.
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Schritt2 |
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Zusammengebautes Teil

™

Schritt 1: Abdeckung 1 entfernen

Schritt 2: Abdeckung 2 entfernen



ZUSAMMENBAUEN VON KUHL- UND GEFRIERTEIL

1. Schritt: Die zwei Teilschranke mit 10 mm Abstand 2. Schritt: Das untere Verbindungsscharnier unten an den
voneinander zusammenstellen. beiden Teilschranken anbringen.

Das Verbindungsscharnier wie in der Abbildung gezeigt an

der Stelle befestigen.

g
3. Schritt: Die Leiste in die Licke zwischen beiden
Teilschranken einpassen. Verbindung abgeschlossen.






Fehlerbehebung

Vor MalBhahmen Folgendes sorgfaltig durchlesen

Problem

Mogliche Grinde und zu tUberprifende Aspekte

Kein Betrieb

Keine Stromversorgung oder Stecker lose
UbermaRig niedrige Spannung

Lebensmittel nicht
kuhl genug

Hochtemperaturwarnung

Zuviele Lebensmittel.

Warme Lebensmittel im Kuhlschrank
Haufiges Offnen und SchlieRen der Tur
Tar schlief3t nicht richtig

Warmequelle in der N&he

Hohe
Gerauschentwicklung

Unebener Boden und unstabile Aufstellung
Richtige Platzierung von Zubehor

Geruchsentwicklung

Geruchsentwickelnde Lebensmittel wurden nicht richtig
eingewickelt

Verdorbene Lebensmittel

Unsauberer Innenraum

Wenden Sie sich bitte an die Kundendienstabteilung unseres Unternehmens, falls
die Situation nach Kontrolle aller oben genannten Punkte weiter besteht.

Aus Sicherheitsgrinden durfen beschadigte Netzkabel nur durch
Wartungspersonal ersetzt werden, das von unserem Unternehmen entsprechend

autorisiert wurde.

Probleme, die keinen Ausfall nach sich ziehen

Kaltemittel stromt in den Kapillarrohren sehr schnell und flihrt manchmal Luftblasen
mit sich, die bei Eintritt Gerausche verursachen kénnen.

Bei relativ hoher Luftfeuchtigkeit kbnnen Bereiche um die Tur herum feucht sein.
Das kann mit einem trockenen Tuch beseitigt werden.




ENTSORGUNG VON ALTGERATEN

Dieses Elektrohaushaltsgerét ist entsprechend der EU-Richtlinie 2012/19/CE {ber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.

Elektro- und Elektronik-Altgerate enthalten umweltschadigende Substanzen, aber auch Grundkomponenten, die wiederverwendet werden kdnnen. Daher ist es
wichtig, Elektro- und Elektronik-Altgerate spezifisch zu entsorgen, um alle schadlichen Substanzen zu entfernen und wiederverwendbare Teile zu recyceln.
Verbraucher leisten einen wichtigen Beitrag zur Gewahrleistung, dass Elektro- und Elektronik-Altgerate nicht zu einem Umweltproblem werden. Halten Sie sich
daher bitte an die folgenden Grundregeln:

Elektro- und Elektronik-Altgerate dirfen nicht mit dem normalen Hausmiill entsorgt werden.

Elektro- und Elektronik-Altgerate mussen bei zugelassenen Sammelstellen abgegeben werden, die von der Stadtverwaltung oder anderen zustandigen Stellen
verwaltet werden. In vielen Landern wird fur die Entsorgung groRRer Elektro- und Elektronik-Altgerate ein Abholservice angeboten.

Beim Kauf eines neuen Gerats wird das alte moglicherweise vom Handler zuriickgenommen, der es kostenfrei entsorgt, sofern das neue Gerat von einem dhnlichen
Typ ist und die gleiche Funktion erfillt wie das Altgerat.

Konformitat

Durch das Zeichen auf diesem Produkt wird C€ seine Einhaltung aller geltenden Sicherheits-, Gesundheits- und Umweltanforderungen bestatigt, die gesetzlich fur
dieses Produkt vorgeschrieben sind.



Obrigado por adquirir este produto.

Antes de usar o seu frigorifico, por favor leia este manual de instrugdes cuidadosamente para maximizar o seu desempenho. Guarde toda a documentagdo para
uso subsequente ou para outros proprietarios. Este produto foi previsto apenas para uso doméstico ou aplicagdes semelhantes, tais como:

- a zona da cozinha para o pessoal em lojas, escritdrios e outros ambientes de trabalho

- em quintas, pela clientela de hotéis, motéis e outros ambientes de tipo residencial

- em pensdes (B & B)

- para servigos de catering e aplicagdes semelhantes que ndo para venda a retalho.

Este aparelho deve ser usado apenas para armazenar comida, qualquer outro uso é considerado perigoso e o fabricante ndo sera responsavel por quaisquer
omissdes. E também recomendado que anote as condigdes da garantia. Para obter o melhor desempenho possivel e um funcionamento livre de problemas do seu
aparelho, é muito importante que leia cuidadosamente estas instrugdes. Caso ndo cumpra estas instrugdes, podera invalidar o seu direito a assisténcia gratuita
durante o periodo de garantia.

INFORMAGCOES DE SEGURANCA

Este guia contém muitas informacgdes de seguranga importantes. Sugerimos que guarde
estas instrugdes num local seguro para uma referéncia facil e uma boa experiéncia com
o aparelho.

O frigorifico contém um gas refrigerante (R600a: isobutano) e um gas isolante
(ciclopentano), com alta compatibilidade com o ambiente, que sdo, contudo,
inflamaveis.

& Cuidado: risco de incéndio

Caso o circuito refrigerante esteja danificado:
e Evite chamas nuas e fontes de ignicao.
Ventile cuidadosamente a divisao onde o aparelho esta situado.

AVISO!

e Deve ter cuidado ao limpar/transportar o aparelho para evitar tocar nos fios
metalicos do condensador na parte traseira do aparelho, ja que poderd sofrer lesdes
nos seus dedos e maos ou danificar o seu produto.

e Este aparelho ndo esta concebido para ser empilhado com qualquer outro aparelho.
Nao tente sentar-se ou permanecer em pé no topo do seu aparelho, pois este nao
estd concebido para tal utilizacdo. Vocé pode magoar-se ou danificar o aparelho.

e Certifique-se que o cabo de alimentac¢ao nao fica retido sob o aparelho durante ou
apods o transporte/movimentacdo do mesmo, para evitar que o cabo de alimentacdo
seja cortado ou danificado.

e Ao posicionar o seu aparelho, tenha cuidado para nao danificar o seu pavimento,
canos, revestimentos de parede, etc. Ndao mova o aparelho puxando-o pela tampa ou
pela pega. Nao permita que criangas brinquem com o aparelho ou mexam nos
comandos. A nossa empresa declina aceitar qualquer responsabilidade caso as
instrugcdes nao sejam respeitadas.

e N3o instale o aparelho em locais humidos, oleosos ou poeirentos, nem o exponha a
luz solar direta ou a agua.

e N3ao instale o aparelho préoximo de aquecedores ou materiais inflamaveis.

e Caso ocorra uma falha de energia ndo abra a tampa. A comida congelada ndo deverd
ser afetada se a falha durar menos de 20 horas. Caso a falha seja mais prolongada,
entdo a comida deve ser verificada e comida de imediato, ou cozinhada e entao
recongelada.



Caso a tampa da arca congeladora seja dificil de abrir imediatamente depois de a ter
fechado, ndo se preocupe. Isto deve-se a diferenca de pressao que ira equilibrar-se e
permitir que a tampa seja aberta normalmente apds alguns minutos.

Nao ligue o aparelho a alimentacdo de energia até que todas as prote¢des de
embalagem e de transporte tenham sido removidas.

Deixe repousar durante pelo menos 4 horas antes de ligar, para permitir que o 6leo
do compressor estabilize, caso tenha sido transportado na horizontal.

Este congelador sé devera ser utilizado para os fins previstos (i.e. armazenamento e
congelacao de géneros alimenticios).

N3o armazene medicamentos ou materiais de pesquisa nos Frigorificos para Vinho.
Quando pretender armazenar um material que exija um controlo rigoroso das
temperaturas de armazenamento, é possivel que se deteriore ou que ocorra uma
reacao descontrolada que pode causar riscos.

Antes de realizar qualquer operacao, desligue o cabo de alimentacdao da tomada.

Aquando da entrega, certifique-se que o produto nao esta danificado e que todos os
componentes e acessorios estdao em perfeitas condigdes.

Se reparar numa fuga no sistema de refrigeracao, ndo toque na tomada de parede e
nao use chamas nuas. Abra a janela e deixe entrar ar no compartimento. Depois ligue
a um centro de servico para solicitar uma reparacao.

Nao use extensdes ou adaptadores.

N3ao puxe ou dobre o cabo de alimentagao excessivamente ou toque na ficha com as
maos molhadas.

N3o danifique a ficha e/ou o cabo de alimentagdo; isso pode causar choques elétricos
ou incéndios.

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, o mesmo deve ser substituido pelo
servico de assisténcia técnica do fabricante ou por um técnico qualificada para evitar
perigo

Nao coloque ou armazene materiais inflamaveis e altamente volateis como éter,
petréleo, GPL, gas propano, latas de spray aerosol, adesivos, alcool puro, etc. Estes
materiais podem provocar uma explosao.

N3do use ou armazene sprays inflamaveis, tais como tinta em spray, perto dos
Frigorificos para Vinho. Isso pode causar uma explosdo ou incéndio.

N3o coloque objetos e/ou recipientes com dgua no topo do aparelho.

Nao recomendamos a utilizacdo de extensdes e adaptadores.

Nao elimine o aparelho através do fogo. Tenha cuidado para nao danificar o
circuito/tubos de refrigeracdo do aparelho durante o transporte e utilizagdo. Em caso
de danos, nao exponha o aparelho a uma fonte potencial de ignicao e ventile de
imediato a divisao onde o aparelho se situa.

O sistema de refrigeracao posicionado atrds e no interior dos Frigorificos para Vinho
contém refrigerante. Logo, evite danificar os tubos.



N3o use aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para armazenamento de
comida do aparelho, a ndo ser que sejam do tipo recomendado pelo fabricante.

Nao danifique o circuito de refrigeracgao.

N3ao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios para acelerar o processo de
descongelacdo, que nao os recomendados pelo fabricante.

Nao use aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para armazenamento de
comida do aparelho, a ndo ser que sejam do tipo recomendado pelo fabricante.

Nao tocar os elementos de refrigeracdo internos, especialmente com as maos
molhadas, pois pode sofrer queimaduras ou ferimentos graves.

Mantenha as aberturas de ventilacao no revestimento do aparelho ou na estrutura
integrada, livres de obstrugdes.

Ndo use objetos pontiagudos ou afiados tais como facas ou garfos para remover o
gelo.

Nunca use secadores de cabelo, aquecedores elétricos ou outros aparelhos similares
para a descongelacao.

N3ao use uma faca ou um objecto afiado para remover o gelo que possa existir. Caso
os utilize, o circuito de refrigerante pode danificar-se, e a fuga que dai decorrer pode
causar um incéndio ou danificar os seus olhos.

Nao use dispositivos mecanicos ou outro equipamento para acelerar o processo de
descongelamento.

Evite completamente a utilizacdo de chamas nuas ou equipamento elétrico, tais
como aquecedores, maquinas de limpeza a vapor, velas, lampadas a 6leo e similares
de forma a acelerar a fase de descongelamento.

Nunca use agua para lavar a drea do compressor, limpe-a com um pano seco
cuidadosamente depois de limpar para evitar a ferrugem.

Recomendamos que mantenha a ficha limpa, quaisquer residuos de poeira
excessivos na ficha podem causar um incéndio.

O produto foi concebido e fabricado apenas para uso doméstico.

A garantia sera anulada caso o produto seja instalado ou utilizado em instalagdes
comerciais ou nao-residenciais.

O produto deve ser instalado, localizado e operado corretamente de acordo com as
instrucdes contidas no folheto de Instrugdes para o Utilizador fornecido.

A garantia so é aplicdvel a produtos novos e ndo pode ser transferida caso o produto
seja vendido novamente.

A nossa empresa declina qualquer responsabilidade por danos incidentais ou
consequentes.

A garantia ndao diminui de qualquer forma os seus direitos estatutarios ou legais.

N3o realize reparacdes neste Frigorifico para Vinhos. Todas as intervenc¢des devem
ser realizadas exclusivamente por pessoal qualificado.

SEGURANCA DAS CRIANCAS!



e (Caso esteja a descartar um produto velho com um fecho ou trava instalado na porta,
certifique-se que esta é deixada num estado seguro para evitar o aprisionamento de
criangas.

e Este aparelho pode ser utilizado por criangas de idade igual ou superior a 8 anos e
por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou falta de
experiéncia e conhecimento, caso lhes tenha sido fornecida supervisao ou instrucdes
relativas a utilizacdo do aparelho de forma segura e desde que compreendam os
perigos envolvidos.

e As criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e manutencao pelo
utilizador nao deve ser realizada por criangas sem supervisao.



Nomes dos componentes

As nossas desculpas por alguns recursos e acessorios do frigorifico que adquiriu
nao estarem de acordo com as ilustracdes, consulte a lista da embalagem no
frigorifico, por favor.

Visor do painel
de controlo

Bandeja por cima
da porta

Bandeja por cima

Prateleira da porta
de vidro
—
Bandeja por cima
da porta
Prateleira
de vidra

Bandeja por cima
da porta

Bandeja por cima
da porta

Grande caixa de
frutas e legumes

e ¥




Preparacao antes de usar

Aviso

A excecao das solucdes recomendadas pelo fabricante, ndo use equipamentos
mecanicos ou outros meios para acelerar a descongelacao.

Exceto os tipos recomendados pelo fabricante, ndo use aparelhos elétrico dentro
do armario de alimentos.

O frigorifico é fornecido com refrigerante R600a e material espumante ciclopentano,
e ambos sdo materiais combustiveis. Os frigorificos obsoletos deve ser isolados do
fogo sendo proibido o tratamento de combust&o.

Novo frigorifico

Remova todos os materiais de embalagem antes de usar, incluindo a anilha de
vedacao inferior, as almofadas de espuma e o interior de borracha;

Use um pano de limpeza quente e humido para limpar o interior e o exterior do
frigorifico (adicione um pouco de detergente na gua morna e use agua limpa para
limpar);

Prepare um recetaculo de ligacao a terra com ambas polaridades. Nao partilhe uma
tomada multisos com outros aparelhos elétricos;

Ligue o cabo de terra O elétrodo de terra da tomada deve ser equipado com um
cabo de ligacao a terra fiavel.

Transporte e instalacdo do frigorifico

Transportes

N&o inverta, transfira, pressione e abane o frigorifico. Ao movimentar o frigorifico, o
angulo de inclinacédo néo deve ser superior a 45°.

Ao movimentar, ndo faga pressao excessiva na porta ou na tampa superior, ou
podera ocorrer deformacao.

Empurre ligeiramente o frigorifico para tras (cerca de 20°) para rodar o carrinho um
pouco.

Colocacéo

a.

Coloque o frigorifico num local ventilado, afastado da fonte de calor e da luz solar
direta.

b. O espaco para o frigorifico ndo deve ser inferior a 30 cm. A distancia lateral ndo

C.

deve ser inferior a 10 cm. A distancia contra a parede néo deve exceder 75 mm,
deixando espaco para abrir e fechar a porta e dispersar o calor.

Coloque a geladeira sobre um piso liso e sélido. (se nao for estavel, é possivel
ajustar as pernas reguladoras)

Poupanca de energia

e O equipamento deve estar localizado na parte mais fria da divisdo, afastado de

equipamentos que produzem calor ou condutas de aquecimento e da luz solar
direta.

Deixar os alimentos quentes arrefecer até a temperatura ambiente antes de os
colocar no interior do congelador. Sobrecarga

Certificar-se que os alimentos estdo envoltos adequadamente e limpar os
recipientes antes de os colocar no interior do equipamento. Isto reduz a
acumulacédo de gelo dentro do equipamento.

As areas de armazenamento do equipamento nao podem ser forradas com papel
de aluminio, papel vegetal ou toalhas de papel.



e Os revestimentos interferem na circulacao de ar frio, tornando o equipamento
menos eficiente.
Organizar e rotular os alimentos para reduzir a abertura das portas e as procuras
longas. Tentar retirar todos os itens de que necessita ao mesmo tempo e fechar
a porta logo que possivel.



Aplicacéo correta do frigorifico

Atencéo

Certifique-se de que o cabo de poténcia ndo esta pressionado pelo frigorifico ou por
outros itens. Antes de ligar o cabo de poténcia, verifique se a gama de tenséo do
frigorifico esta de acordo com a da fonte de alimentacéo.

Certifigue-se de que o frigorifico esta posicionado corretamente e de forma
estavel. Esteja atento a todas as questdes de seguranca que necessitam da
sua atencao.

e Ligue a corrente elétrica

Depois de ligar a eletricidade, o aparelho entra no estado ex-fabrica.

e Coloque alimentos no frigorifico

Sugestao: depois de funcionar algum tempo, o frigorifico atinge a temperatura, ou depois
da primeira paragem do compressor, colocar os alimentos para manter a temperatura
fresca.

Nota: se a temperatura definida for alterada ou se forem colocados novos alimentos, a
temperatura:

no interior do aparelho atinge o equilibrio apds algum tempo, o que é determinado pelo grau
de alteracdo de temperatura, pela temperatura ambiente, frequéncia de abertura, quantidade
de alimentos no interior, etc.




Apresentacao da funcao

leys

e Chaves
A Humidade Alta: Modo de humidade alta
B ON/OFF: arranque ou paragem do sistema
C. A aumento da temperatura da camara de refrigeracao
D. v: diminuicdo da temperatura da camara de refrigeracao

e Nomes das fun¢des do ecra do visor

1. Numero da humidade alta

N

Regido de temperatura digitron

3.  Numero da temperatura (°C)

e Visor de controlo

 Ligar pela primeira vez:
tudo iluminado durante trés segundos com o toque da campainha de arranque.
A temperatura padrdo da camara de refrigeracdo 5°C.

 Visor de operacdo normal:
Regido de exibicdo de temperatura: quando existe uma falha, mostra os cédigos de falha a
rodar por ordem de prioridade; sem falha, mostra a temperatura definida.
Numero da humidade alta: iluminado quando o sistema esta no modo de humidade alta.

« Visor de controlo:

1. Em condi¢des normais, deixa de estar iluminado apos trinta segundos sem abrir
e operar as teclas;

2. Quando a porta esta aberta, o visor fica ligado enquanto a porta esta aberta,
desligando 30 segundos depois da porta ser fechada.

3. Quando ocorre uma falha incluida no "Cdédigo de Falha", o visor acende uma vez
e desliga ap0ds trinta segundos (se a campainha estiver a tocar durante um longo
periodo de tempo, pressione qualquer tecla para cancelar a campainha de falha);

e Operacado em Modo Utilizador

* Arrangue e paragem

No modo de arranque, mantenha pressionada a tecla ON/OFF (tecla B) durante trés segundos, a
campainha de arranque toca e o sistema é desligado imediatamente;

No modo de arranque, mantenha pressionada a tecla ON/OFF (tecla B) durante trés segundos, a
campainha de arranque toca e o sistema é desligado imediatamente.

Pressione a tecla ON/OFF durante trés segundos para desligar o sistema e o visor deixa de estar
visivel. Exceto a tecla ON/OFF (tecla B), as outras teclas deixam de responder e 0 compressor, a
lampada da porta e outras cargas sao desligadas imediatamente;

Pressionar a tecla ON/OFF durante trés segundos para arrancar o sistema. Antes de arrancar, se



o sistema estiver no Modo de Humidade Alta, o nimero da humidade alta aparece, ou caso
contrario, o sistema apresentara apenas a temperatura definida e todas as cargas séo
executadas no modo definido antes de serem desligadas.



Apresentacao da funcao

Todas as fungdes seguintes devem ser trabalhadas no estado de Arranque

e Modo de humidade alta

Quando o sistema néo estiver no Modo de humidade alta, mantenha pressionada a tecla Humidade
Alta (tecla A) durante trés segundos para iniciar o Modo de humidade alta e o nimero da humidade
alta é aceso.

Quando o sistema estiver no Modo de humidade alta, mantenha pressionada a tecla Humidade Alta
(tecla A) durante trés segundos para sair do Modo de humidade alta e o nimero da humidade alta é
desligado.

Quando iniciar o Modo de humidade alta, a caAmara de refrigeracdo comeca a funcionar no Estado
de Humidade alta para melhorar a humidade relativa do ar no interior da cdmara de refrigeracao.

e Definir atemperatura da camara de refrigeracao
Pressione as teclas de ajuste da temperatura A (tecla C) e V (tecla D) para definir a temperatura no

interior da camara e a temperatura definida acende. O intervalo de configuragao € entre 2°C a 8°C
(regulacéo de temperatura ndo periédica); saira do sistema em cinco segundos e a configuracéo

terd efeito. (cinco segundos depois de terminar a configuragao, pressione a tecla A ou B para
confirmar manualmente o estado da configuracdo e validar a mesma).

e Controlo da lampada de iluminacao

Ao abrir a porta das cAmaras de refrigeracdo, a ldmpada de iluminacdo acende. Ao fechar a porta
das camaras de refrigeracdo, a lampada de iluminagdo apaga.

e Dicade abertura de porta e controlo do alarme de abertura de
porta

Se a porta da camara do frigorifico estiver aberta durante 120 segundos, tocara a campainha de
aviso durante 2 segundos até que a porta seja fechada. Pressione qualquer tecla para cancelar o
aviso de abertura de porta.

e Memoériade interrupcao de energia e estado inicial de
energizacao

e Quando ocorrer uma interrup¢ao de energia, o frigorifico pode memorizar automaticamente o
modo de operacao e o estado; Quando energizado, recuperara o estado e comecara a funcionar no
modo que foi definido antes da interrupgao.

o Estado de energizagéo inicial: a temperatura definida da camara de refrigeracéo é +5°C e 0
Sistema néo esta no Modo de humidade alta.

e Memo6ria: incluir a temperatura definida da camara de refrigeracdo, o Modo "Humidade Alta" e
as horas acumuladas de trabalho do compressor.

Por exemplo, se o sistema tiver uma falha de energia no estado de Humidade Alta, continuara a
funcionar no modo "Humidade Alta" ap6s a recuperacéo.



Apresentacao da funcao

e Aviso de temperatura alta da camara de refrigeragcéo

Quando a temperatura da camara de refrigeragcéo estiver acima dos 15°C durante seis horas,
0 aviso de temperatura alta toca. A campainha toca dez vez por segundo e dez vezes a cada
trinta minutos, e o visor da temperatura mostra o codigo de falha (E9); o toque parara quando
a temperatura da camara de refrigeracao estiver abaixo dos 10°C. Pressione qualquer tecla
para cancelar a campainha de aviso (se a mesma néo deixar de tocar apés trinta minutos).
Mas o estado de exibi¢cdo do cédigo de falha ndo é cancelado, até que a falha seja
solucionada.

e Dicade falha

Cddigo de falha | Dica Cddigo de falha | Dica
E1 Falha do sensor de refrigeragéo E6 Falha de comunicagéo
E4 Falha do sensor de E9 Aviso de temperatura alta da
descongelacao camara de refrigeracao
E7 Falha do sensor de temperatura EC Falha do circuito EEPROM
ambiente

Nota: quando ocorrer uma falha, o sistema exibira todos os codigos de falhas da maquina. O
aviso sera automaticamente cancelado apos a recuperacao da falha ou pode pressionar
qualquer tecla para cancelar o aviso. Quando a falha acontece, € uma prioridade mostrar o
codigo de falha até a recuperacao da falha, ou entdo a temperatura definida e o estado de
humidade alta ndo podem ser exibidos.

Se uma falha tiver sido exibida e a recuperacao automatica falhar, entre em contacto com o
Departamento de pds-venda ou com o pessoal de manutengéo.

e Forcar descongelacéo

Manter pressionadas as teclas de "regulacao de temperatura" A e V durante trés segundos
para entrar no Modo de Forgar descongelacdo. A regido do LED de temperatura na posi¢cao
alta mostra sempre "3" sem exibicdo na posig¢ao baixa. Ao entrar no Modo de Forcar
descongelagédo o compressor € parado imediatamente. Quando trabalhar no Modo de Forcar
descongelagéo ou a condicdo de saida estiver satisfeita, mantenha pressionas as teclas de
"regulagéo de temperatura” A e V durante trés segundos para sair do Modo de Forcar
descongelagéo.



Atencéo

N&o desmonte ou

repare arbitrariamente.

Escolha as oficinas de
reparacdo designadas
pelo fabricante para
substituir os
acessorios.

3

Utilize uma tomada padrao de
corrente de trés furos profissional
10A). A ligacdo a terra da tomada
deve ser boa.

Para evitar incéndios, nao use
solventes de combustivel nas

proximidades do frigorifico.

Para evitar destruir, incendiar e outros
acidentes, ndo coloque nada
combustivel, explosivo, volatil e
fortemente corrosivo no frigorifico.
Para evitar congelamento, rutura e
outras perdas, nao coloque fracos
com fluidos ou contentores selados no
frigorifico.

Para evitar acidentes
causados por criangas
presas no interior do
frigorifico, ndo permita que
as criangas entrem ou
subam no/para o frigorifico.

N&o coloque itens ]
pesados no frigorifico, (] &
OU 0 mesmo caira
facilmente e causara
danos.

@\
@

F)
O.

N&o coloque alimentos em
excesso no frigorifico

N&o abra a porta e as
gavetas durante um
periodo de tempo L% &
longo ou abra ~
frequentemente a

porta e gavetas; caso

contrario, perde

eficiéncia da maquina

e aumenta a carga
operacional.

Quando o frigorifico nao funciona
normalmente ou esté avariado,
desligue-o da corrente elétrica e
informe o centro de servico local.

Q-/\‘

N&o salpique agua na parte superior
ou traseira do frigorifico, ou reduzira o
efeito de isolamento.

Atencéo:

O produto é um frigorifico doméstico. De acordo com as normas nacionais, , os frigorificos
domeésticos deve ser usado para guardar alimentos e ndo pode ser usado para outros fins, como
armazenamento de sangue, medicamentos, produtos bioldgicos, etc.



Manutencé&o do frigorifico

Limpeza

As impressdes digitais sao facilmente deixadas no seu exterior. Use uma

toalha seca para limpar. Limpe periodicamente o p6 na parte de tras e

debaixo do frigorifico.

O interior do frigorifico deve ser limpo frequentemente para evitar odores

estranhos. Depois de um corte de energia elétrica, use uma toalha macia e

detergente neutro para limpar com agua limpa.

N&o use os seguintes produtos para limpar o interior do frigorifico:

« Detergentes alcalinos ou alcalescentes; (podem causar rachas no
forro interno e nos componentes plasticos)

e Sabao em pg, benzina, acetato de amilo, alcool, etc.; (podem destruir
0s componentes plasticos)

Lampadas e substituicéo

Se a lampada de iluminagéo fundir, entre em contacto com um servigo técnico

profissional para solicitar um servigo ao domicilio.

Paragem

Nao usado durante um longo periodo de tempo Desligue a energia para evitar

Falha de energia:

Eliminar:

choques elétricos ou incéndios
devido ao envelhecimento da
linha elétrica; limpe o interior do
frigorifico; abra a porta durante
algum tempo e feche-a depois do
interior estar completamente
seco.

Reduza o tempo de abertura o
mais possivel; € melhor ndo
colocar alimentos frescos no
frigorifico.

Ao eliminar um frigorifico ndo
utilizado, o vedante da porta deve
ser desmontado, para que as
criangas nédo figuem fechadas
acidentalmente.



Alterar a porta da direita para a esquerda

1. Remova as duas tampas das porca e as duas coberturas da dobradica da viga
superior (abra a porta para a direita)

Placa de cobertur

laca de cobertura direita

AL [
| Decoragdo da viga
".' superior

2. Remover os componentes decorativos da viga superior

Decoragdo da viga superior

Cablagem

3. Remova os dois parafusos fixos com dobradigas, retire as dobradicas da porta
e desmonte a porta em simultaneo Por dltimo, tire as dobradicas da porta.

', Dobradica

Dois parafusos



Alterar a porta da direita para a esquerda

4.Volte a montar o veio da dobradica inferior: desmonte o veio da
dobradica original e monte-o na posi¢cdo do esquema.

5. Volte a montar o veio das dobradicas superiores: desmonte o veio da dobradica
e monte-o rodando a outra extremidade do orificio do parafuso.

Dobradiga inferior



Alterar a porta da direita para a esquerda

8 Primeiro instale as dobradicas superiores nos orificios respetivos do veio a
direita (sobre a porta), depois coloque a porta nas dobradicas inferiores,
pressione as dobradicas superiores sobre as pernas fixas da dobradica e, por
fim, fixe as dobradicas superiores.

9 Instale as tampas decorativas, tampas da porca e as coberturas das dobradicas

Instalacdo da pega

Passo 1: Monte os componentes e fixe-0s na porta durante a montagem geral.
Passo 2: instale a placa deslizante na base de montagem da pega.

Passo 3: Fixe a parte decorativa da pega a base de montagem da pega.
Passo 4: Cubra a parte decorativa da pega a base de montagem da pega.
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GUIA DE LIGACAO PARA FRIGORIFICOS E CONGELADORES
VERTICAIS

Passo 1: Cologue os dois aparelhos juntos com um Passo 2: Cologue a dobradiga de ligagao inferior no fundo dos
intervalo de 10 mm entre si. dois aparelhos.

Fixe a dobradiga de ligagdo no local, como apresentado na

figura.

i
Passo 3: Coloque a viga entre o intervalo dos dois
aparelhos. A Etapa de ligacéo esta terminada







Resolucéo de problemas

Antes dareviséo, leia atentamente o contetdo a sequir

Ocorréncia

Possiveis razdes e questdes que necessitam de ser verificadas

N&o funciona

¢ Nao alimentado ou ficha solta
Tensao excessivamente baixa

Ventilacao fraca

Regulacéo de alta temperatura

Alimentos em excesso

Alimentos quentes

Movimento frequente da porta (abrir e fechar)
Porta mal fechada

Proximo de fonte de calor

Ruidos altos

Piso irregular e posicionamento instavel
e Colocacéo correta de acessorios

Odor estranho

e Envolvimento ndo selado de alimentos com cheiro
e Alimentos azedos
e Interior sujo

Se a situacédo ainda existir depois de verificar todos os pontos acima, entre em
contacto com o departamento de pds-venda da nossa empresa.

Por razBes de segurancga, o cabo de alimentac&o danificado deve ser substituido
pelos técnicos de manutencéo indicados pela nossa empresa.

Nao-falha

No interior do tubos capilares, o fluido refrigerante flui muito rapidamente,
transportando por vezes poucas bolhas de ar, o que pode causar ruidos irregulares

na entrada.

Quando a humidade do ar é relativamente alta, as areas em redor da porta podem
ficar himidas e podem ser limpas com um pano.




ELIMINAGAO DE APARELHOS VELHOS

Este aparelho estd marcado de acordo com a Directiva europeia 2012/19/CE sobre Residuos de Equipamento Eléctrico e Electrénico (DEEE).

Os DEEE contém substancias poluentes (que podem causar consequéncias negativas para o ambiente) e componentes basicos (que podem ser reutilizados). E
importante que os DEEE sejam submetidos a tratamentos especificos, de maneira a remover e eliminar adequadamente todos os poluentes, e recuperar e reciclar
todos os materiais.

Os individuos tém um papel importante ao assegurar que os DEEE ndo se tornam num problema ambiental, é essencial seguir algumas regras basicas:

Os DEEE ndo devem ser tratados como residuos domésticos.

Os DEEE devem ser entregues nos pontos de recolha relevantes geridos pelo municipio ou por companhias registadas. Em muitos paises, a recolha casa-a-casa,
para DEEE de grandes dimensdes, pode existir.

Em muitos paises, ao comprar um novo aparelho, o antigo pode ser devolvido ao comerciante que tem de o recolher sem qualquer custo, um-para-um, desde que
o equipamento seja de tipo equivalente e tenha as mesmas fungdes que o equipamento fornecido.

Conformidade

Ao colocar a marca C€ neste produto, estamos a confirmar a conformidade com todos os requisitos de seguranga, saide e ambiente relevantes que sdo aplicéveis
na legislagdo sobre este produto.



Bedankt voor de aankoop van dit product.

Lees deze instructiehandleiding zorgvuldig door voordat u uw koelkast gaat gebruiken, voor de beste prestaties van het apparaat. Bewaar alle documentatie voor
toekomstig gebruik of voor andere eigenaren. Dit product is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of voor soortgelijke toepassingen, zoals:

- de keukenruimte voor personeel in winkels, kantoren en andere werkomgevingen

- op boerderijen, door gasten van hotels, motels en andere woonomgevingen
- in bed and breakfasts (B & B)

- voor cateringservices en dergelijke toepassingen die niet voor de kleinhandel zijn.

Dit apparaat mag uitsluitend worden gebruikt voor het bewaren van voedsel. Elk ander gebruik moet als gevaarlijk worden beschouwd en de fabrikant is niet
verantwoordelijk voor nalatigheid. Het is ook aan te raden om de garantievoorwaarden door te lezen. Voor de beste prestaties en probleemloze werking van uw
apparaat, is het zeer belangrijk om deze instructies zorgvuldig te lezen. Als u deze instructies niet in acht neemt, kan uw recht op gratis onderhoud tijdens de
garantieperiode vervallen.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

In deze handleiding staat veel belangrijke veiligheidsinformatie. We raden u aan om
deze instructies op een veilige plaats te bewaren om ze gemakkelijk te kunnen
raadplegen en optimaal van uw apparaat gebruik te kunnen maken.

De koelkast bevat een koelgas (R600a: isobutaan) en een isolerend gas (cyclopentaan),
die milieuvriendelijk, maar wel brandbaar zijn.

&Voorzichtig: brandgevaar

Als het koelcircuit beschadigd raakt:
¢ Vermijd open vuur en ontstekingsbronnen. Ventileer de ruimte waarin het apparaat
staat zeer goed.

WAARSCHUWING!

e Wees bij het reinigen/verplaatsen van het apparaat voorzichtig om de metalen
condensatordraden aan de achterkant van het apparaat niet aan te raken, omdat u
daardoor uw vingers en handen kunt verwonden of uw product kunt beschadigen.

e Dit apparaat is niet ontworpen om op andere apparaten te stapelen. Probeer niet op
uw apparaat te zitten of te staan, omdat het daar niet voor is ontworpen. U kunt
uzelf verwonden of het apparaat beschadigen.

e Zorg ervoor dat het netsnoer niet beklemd zit onder het apparaat tijdens en na het
vervoeren/verplaatsen van het apparaat, om te voorkomen dat het netsnoer
doorgesneden of beschadigd raakt.

e Let bij het plaatsen van uw apparaat goed op om uw vloer, leidingen, wandbekleding
enz. niet te beschadigen. Verplaats het apparaat niet door het aan het deksel of de
handgreep te trekken. Laat kinderen niet met het apparaat spelen of aan de
bedieningselementen komen. Ons bedrijf wijst alle aansprakelijkheid van de hand als
de instructies niet worden gevolgd.

¢ Installeer het apparaat niet in vochtige, olieachtige of stoffige plaatsen en stel het
niet bloot aan direct zonlicht of water.

e Installeer het apparaat niet in de buurt van verwarmingsapparaten of ontvlambare
materialen.

e Open het deksel niet als er een stroomstoring is. Als de storing korter dan 20 uur
duurt, zou deze geen effect moeten hebben op bevroren voedsel. Als de storing
langer duurt, moet het voedsel worden gecontroleerd en onmiddellijk worden
geconsumeerd of bereid en daarna opnieuw ingevroren.



Maakt u zich geen zorgen als het deksel van de diepvrieskist moeilijk te openen is
meteen nadat u het heeft gesloten. Dit komt door het drukverschil, dat gewoonlijk
na enkele minuten verdwijnt waardoor het deksel gewoon kan worden geopend.

Sluit het apparaat niet aan op de elektriciteitsvoorziening voordat alle verpakkingen
en transportbeschermers zijn verwijderd.

Laat het apparaat minstens 4 uur staan voordat u het aanzet, om de compressorolie
te laten stabiliseren na horizontaal transport.

Deze vriezer mag alleen worden gebruikt voor het beoogde doel (d.w.z. het bewaren
en invriezen van eetbare voedingsmiddelen).

Bewaar geen medicijnen of onderzoeksmaterialen in de wijnkoelers. Als er materiaal
moet worden opgeslagen waarvoor een strenge controle van de opslagtemperatuur
vereist is, kan dit bederven of kan er een ongecontroleerde reactie optreden die
risico's kan veroorzaken.

Haal de stekker uit het stopcontact voordat u handelingen uitvoert.

Controleer bij levering of het product niet beschadigd is en of alle onderdelen en
accessoires in perfecte staat zijn.

Als in het koelsysteem een lek opgemerkt wordt, raak dan de wandcontactdoos niet
aan en gebruik geen open vlammen. Open het venster en laat lucht de kamer
binnenkomen. Bel vervolgens een servicecentrum en vraag om reparatie.

Gebruik geen verlengsnoeren of adapters.

Trek niet te hard aan het netsnoer, vouw het niet dubbel en raak de stekker niet met
natte handen aan.

Beschadig de stekker en/of het netsnoer niet; dit kan elektrische schokken of brand
veroorzaken.

Plaats geen brandbare en sterk vluchtige materialen zoals ether, benzine, LPG,
propaangas, spuitbussen, lijm, pure alcohol, enz. op of in het apparaat. Deze
materialen kunnen een explosie veroorzaken.

Als het netsnoer van het apparaat is beschadigd, moet het worden vervangen door
de fabrikant, diens technische dienst of personen met vergelijkbare kwalificaties, om
gevaarlijke situaties te voorkomen.

Gebruik of bewaar geen ontvlambare sprays, zoals verfbussen in de buurt van de
wijnkoelers. Deze kunnen een explosie of brand veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen en/of houders gevuld met water bovenop het apparaat.
We raden het gebruik van verlengsnoeren en multi-adapters niet aan.

Verbrand het apparaat niet als u het weg wilt doen. Wees voorzichtig dat u het
koelcircuit/de koelleidingen van het apparaat niet beschadigt tijdens het transport en
het gebruik. Stel in het geval van schade het apparaat niet bloot aan brand, mogelijke
ontstekingsbronnen en ventileer onmiddellijk de ruimte waarin het apparaat staat.

Het koelsysteem dat zich achter en binnenin de wijnkoelers bevindt, bevat een
koelmiddel. Zorg er daarom voor dat de buizen niet beschadigd raken.



Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarruimten voor levensmiddelen van
het apparaat, tenzij deze van het type zijn dat door de fabrikant wordt aanbevolen.

Beschadig het koelcircuit niet.

Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen om het ontdooien te
versnellen, behalve als deze door de fabrikant worden aanbevolen.

Gebruik geen elektrische apparaten in de bewaarruimten voor levensmiddelen, tenzij
deze van het type zijn dat door de fabrikant wordt aanbevolen.

Zorg ervoor dat de ventilatieopeningen in de behuizing van het apparaat of in de
ingebouwde constructie open blijven.

Raak geen interne koelelementen aan, met name met natte handen. Dit kan
brandwonden of andere verwondingen veroorzaken.

Gebruik geen puntige of scherpe voorwerpen zoals messen of vorken om ijs te
verwijderen.

Gebruik nooit haardrogers, elektrische verwarmers of dergelijke elektrische
apparaten voor het ontdooien.

Schraap de rijm en de ijsaanslag die optreedt niet met een mes of scherp voorwerp.
Deze kunnen het koelcircuit beschadigen en de lekkage uit het circuit kan brand
veroorzaken of uw ogen beschadigen.

Gebruik geen andere mechanische toestellen of apparaten om het ontdooiingsproces
te versnellen.

Gebruik absoluut geen open vuur of elektrische apparatuur, zoals verwarmers,
stoomreinigers, kaarsen, olielampen en dergelijke om de ontdooiingsfase te
versnellen.

Gebruik nooit water om de compressor te reinigen. Veeg deze na het reinigen goed
af met een droge doek om roest te voorkomen.

Het wordt aanbevolen om de stekker schoon te houden, te veel stof op de stekker
kan brand veroorzaken.

Het product is alleen ontworpen en gebouwd voor huishoudelijk gebruik.

De garantie vervalt als het product wordt geinstalleerd of gebruikt in commerciéle of
niet-residentiéle huishoudelijke omgevingen.

Het product moet op de juiste manier worden geinstalleerd, geplaatst en gebruikt,
volgens de instructies in de bijgeleverde handleiding.

De garantie geldt alleen op nieuwe producten en is niet overdraagbaar als het
product wordt doorverkocht.

Ons bedrijf wijst iedere aansprakelijkheid voor incidentele of gevolgschade van de
hand.

De garantie vermindert op geen enkele wijze uw statutaire of wettelijke rechten.

Voer geen reparaties uit aan deze wijnkoelers. Alle ingrepen mogen uitsluitend door
gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd.

VEILIGHEID VOOR KINDEREN!



e Als u een oud product dat een slot of grendel op de deur heeft weggooit, zorg er dan
voor dat het veilig wordt achtergelaten, zodat kinderen er niet in opgesloten kunnen
raken.

e Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en door personen met
verminderde fysieke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of met een gebrek aan
ervaring en kennis, mits deze geschikt toezicht hebben of instructies hebben
gekregen om het apparaat veilig te kunnen gebruiken en de gevaren die erbij
betrokken zijn te kunnen begrijpen.

e Kinderen mogen niet spelen met het apparaat. Reiniging en gebruikersonderhoud
mogen niet worden uitgevoerd door kinderen zonder toezicht.



Namen van de onderdelen

Sommige functies en accessoires van de koelkast die u hebt aangeschaft, zijn
mogelijk niet in overeenstemming met de illustraties, zie de lijst in de koelkast.
Onze excuses hiervoor.

Bedienings-
paneel

Lade op de deur

Lade op de deur
Glazen schap
—_—

Lade op de deur

Glazen schap
-

Lade op de deur

Lade op de deur

Grote fruit- en

groentenkast
EE— A




Voorbereiding voor het gebruik

Waarschuwing

o Gebruik geen mechanische apparaten of andere middelen, anders dan aanbevolen
door de fabrikant, om het ontdooien te versnellen.

o Gebruik geen elektrische apparaten in de voedsel opslagvakken, anders dan die
worden aanbevolen door de fabrikant.

e Het R600a koelmiddel en cyclopentaan schuimmateriaal dat wordt gebruikt in de
koelkast zijn brandbaar. Alle afval en afgedankte koelkasten moeten uit de buurt van
open vuur worden geplaatst en mogen niet verbrand worden.

Nieuwe koelkast

o Verwijder al het verpakkingsmateriaal voordat u de nieuwe koelkast in gebruik
neemt, met inbegrip van onderste stootkussens, schuimrubbers en alle kleefbanden
aan de binnenkant;

¢ Reinig zowel de binnen- en buitenkant van de koelkast met een natte doek (een
beetje afwasmiddel kan worden toegevoegd tot het warme water om de doek te
wassen en veeg het daarna opnieuw af met schoon water);

e Voorzie een onafhankelijk tweepolig geaard stopcontact voor de koelkast. Deel geen
stopcontacten met andere elektrische apparaten;

o Verbind de aardingskabel! De aardingspool van het stopcontact moet voorzien zijn
van een betrouwbare aardingskabel.

Transport en plaatsing van de koelkast

Transport
e Gelieve de koelkast niet om te keren, te beknellen en te laten trillen tijdens het
verplaatsen, de hellingshoek mag niet groter zijn dan 45°.
e Bij het verplaatsen de deur of bovenblad niet vastklemmen om vervorming te
voorkomen.
e Til de koelkast iets naar achteren (minder dan 20°) hem op korte afstand op wieltjes
te verplaatsen.

Plaatsing
d. Zorg voor goede luchtcirculatie rond de koelkast, plaats de eenheid niet in de buurt
van warmtebronnen, direct zonlicht, vocht of water, voorkom roestvorming en
verzwakking van de isolatie.

e. De ruimte boven de koelkast mag niet minder zijn dan 30 cm. De afstand aan beide
Zijkanten mag niet minder zijn dan 10 cm. De afstand tot de muur mag niet meer zijn
dan 75 mm, zodat de deur gemakkelijk kan worden geopend en gesloten en de
warmte kan worden afgevoerd.

f. Plaats de koelkast op een stevige, vlakke vloer. (Indien niet waterpas kunt u de
stelpootjes gebruiken.)

Tips voor energiebesparing

e Plaats het apparaat op de koelste plaats van de kamer, uit de buurt van
warmteproducerende toestellen of verwarmingsbuizen, en uit direct zonlicht.

¢ Laat warm voedsel afkoelen tot kamertemperatuur voordat u het in het apparaat
plaatst. Overbelasting van de spoel.

e Pak de levensmiddelen goed in en veeg de verpakkingen droog voordat u ze in het
apparaat plaatst. Dit vermindert de ijsvorming in het apparaat.
Dek de opbergvakken van het apparaat niet af met aluminiumfolie, waspapier of



keukenpapier.

o Afdekkingen hinderen met de koude luchtcirculatie, waardoor het apparaat minder
efficiént is.
Organiseer en etiketteer voedsel om lange openingstijden en zoekacties te
beperken. Verwijder zoveel mogelijk in één keer en sluit
de deur zo spoedig mogelijk.



Correct gebruik van de koelkast

Let op

Laat de stroomkabel niet onder het gewicht van de koelkast of andere voorwerpen
gedrukt. Controleer het spanningsbereik van de koelkast en de lichtnet zorgvuldig,
voordat u de stroomkabel aansluit.

Controleer of de koelkast is geinstalleerd op een stevige en vilakke vloer. Wees
u bewust van alle veiligheidsmaatregelen die aandacht behoeven.
e Sluit het apparaat aan op het lichtnet

Na het aansluiten op het lichtnet is het apparaat in de toestand af fabriek.

e Plaats levensmiddelen in de koelkast

Suggestie: na een tijdje, wanneer de koelkast de bewaartemperatuur heeft bereikt of na de
eerste stop van de compressor, kunt u levensmiddelen erin plaatsen om de versheid ervan
te behouden.

Opmerking: als de ingestelde temperatuur wordt gewijzigd of als er nieuwe levensmiddelen in
worden geplaatst, zal de temperatuur

in de koelkast na een tijdje opnieuw een evenwicht bereiken. Bepalend hiervoor zijn de
temperatuurwijziging, de omgevingstemperatuur, de openingsfrequentie, de hoeveelheid
levensmiddelen, enzovoort.




Inleiding tot de functies

leys

e Toetsen
A. Hi Humidity: hoge vochtigheidsmodus
B. ON/OFF: het systeem opstarten of uitschakelen
C. A: de temperatuur in de koelruimte verhogen
D. v: de temperatuur in de koelruimte verlagen

e Namen van functies op het displayscherm
1. Pictogram hoge vochtigheid
2. Temperatuurweergavegebied

3. Temperatuur pictogram (°C)

e Displaybediening

- Eerste inschakeling:
alle lampjes branden drie seconden lang en is een startsignaal hoorbaar.
De standaardtemperatuur van de koelkast is 5 °C.

- Weergave van de normale werking:
Temperatuurweergavegebied: bij een storing worden de storingscodes in prioriteitsvolgorde
weergegeven; bij afwezigheid van een storing wordt de ingestelde temperatuur
weergegeven.
Pictogram hoge vochtigheid: brandt wanneer het systeem in de 'Hoge Vochtigheidsmodus'
staat.

 Displaybediening:

1. Onder normale omstandigheden gaat het display uit na dertig seconden zonder
de deur te openen en toetsbediening;

2. Wanneer de deur open staat, blijft het display continu branden waarna het dertig
seconden na het sluiten van de deur uitgaat.

3. Wanneer een storing optreedt van het type "storingscode", licht het scherm één
keer op waarna het na dertig seconden uitgaat (als de zoemer al dertig seconden
actief is, drukt u op een willekeurige toets om het storingssignaal te annuleren);

e Werking in gebruikersmodus

* In- en uitschakelen

In de opstartmodus houdt u de ON/OFF toets (B toets) drie seconden lang ingedrukt, het
startsignaal weerklinkt en het systeem wordt onmiddellijk uitgeschakeld;

In de uitschakelmodus houdt u de ON/OFF toets (B toets) drie seconden lang ingedrukt, het
startsignaal weerklinkt en het systeem wordt onmiddellijk ingeschakeld.

Druk drie seconden op de ON/OFF toets om het systeem uit te schakelen en het display zal niet
meer oplichten. Alle toetsen, behalve de ON/OFF toets (B toets), reageren niet meer en de



compressor, de deurlamp en de andere verbruikers worden onmiddellijk uitgeschakeld;

Druk drie seconden op de ON/OFF toets om het systeem op te starten. Met het systeem in de
hoge vochtigheidsmodus wordt het pictogram Hoge Vochtigheid getoond, zoniet wordt alleen de
ingestelde temperatuur getoond en worden alle verbruikers ingeschakeld in de modus die ze voor
het uitschakelen hadden.



Inleiding tot de functies

Alle onderstaande functies moeten in de starttoestand worden uitgevoerd

e Hoge vochtigheidsmodus

Wanneer het systeem niet in de Hoge Vochtigheidsmodus staat, houdt u de toets
Hi Humidity (toets A) drie seconden lang ingedrukt om naar de Hoge
Vochtigheidsmodus te gaan en het pictogram hoge vochtigheid gaat branden.
Wanneer het systeem in de Hoge Vochtigheidsmodus staat, houdt u de toets Hi
Humidity (toets A) drie seconden lang ingedrukt om de Hoge Vochtigheidsmodus
te verlaten en het pictogram hoge vochtigheid gaat uit.

Bij het inschakelen van de hoge luchtvochtigheidsmodus werkt de koelruimte in
een hoge luchtvochtigheid om de relatieve vochtigheid van de lucht in de
koelruimte te verbeteren.

e Temperatuurregeling in de koelkast
Gebruik de temperatuurregeltoetsen A (C toets) en V(D toets) om de temperatuur
in de koelruimte in te stellen en de ingestelde temperatuur wordt weergegeven.

Het instelbereik ligt tussen de 2°C en 8°C (niet periodieke temperatuurregeling);

het systeem wordt binnen vijf seconden verlaten en de instelling wordt van kracht.
(druk binnen vijf seconden na het voltooien van de instelling op de toets A of B om
de instelling handmatig te bevestigen en de instelling geldig te maken).

o Koelkastverlichting

Wanneer de deur van de koelkamers wordt geopend, gaat de verlichting in de
koelkast aan. Wanneer de deur van de koelkamers wordt gesloten, gaat de
verlichting in de koelkast uit.

e Koelkastdeuralarm

Als de deur van de koelkast 120 seconden open is geweest, gaat er om de 2 seconden een
waarschuwingssignaal af tot de deur gesloten is. Druk op een willekeurige toets om het
koelkastdeuralarm uit te schakelen.

e Stroomuitvalgeheugen en eerste inschakeltoestand

e |In geval van een stroomstoring kan de koelkast de bedrijfsmodus en de
toestand waarin deze zich in de automatische modus bevond, opslaan. Wanneer
de stroom terugkeert, wordt de toestand hersteld waarin het zich véér de
stroomuitval bevond en wordt de modus geactiveerd die voor de onderbreking was
ingesteld.

e Eerste inschakeltoestand: de ingestelde temperatuur van de koelruimte is +5°C
en het systeem staat niet in de hoge luchtvochtigheidsmodus.

e Geheugen: bevat de ingestelde temperatuur van de koelkast, de modus "Hoge
Vochtigheid" en de cumulatieve werkuren van de compressor.

Als het systeem bijvoorbeeld een stroomstoring heeft bij een hoge
luchtvochtigheid, zal het na het resetten in de modus "Hoge Vochtigheid" blijven
werken.



Inleiding tot de functies

e Waarschuwing voor te hoge temperatuur in de koelkast

Wanneer de temperatuur in de koelkast gedurende zes uur boven 15 °C is geweest, gaat een
alarm voor hoge temperatuur af. De zoemer gaat tien keer een seconde af en dan tien keer
per half uur, en op het temperatuurweergavegebied verschijnt de storingscode (E9); de
zoemer stopt wanneer de temperatuur in de koelkast lager is dan 10°C. Druk op een
willekeurige toets om de waarschuwingszoemer te annuleren (als deze na dertig minuten niet
afgaat). De status van de foutcodedisplay wordt pas geannuleerd nadat de storing is
verholpen.

e Aanwijzingen bij storingen

Storingscode | Betekenis Storingscode | Betekenis
E1 Storing temperatuursensor E6 Communicatiestoring
E4 Storing ontdooisensor E9 Waarschuwing voor te hoge
temperatuur in de koelkast
E7 Storing EC Storing EEPROM-circuit
omgevingstemperatuursensor

Opmerking: wanneer er een storing optreedt, worden alle foutcodes van de machine
opeenvolgend weergegeven. Het bericht wordt automatisch geannuleerd nadat de fout is
verholpen; anders drukt u op een willekeurige toets om het bericht te annuleren. Wanneer zich
een fout voordoet, is het een prioriteit om de foutcode te tonen totdat de fout is verholpen,
anders kan de ingestelde temperatuur en hoge luchtvochtigheid niet worden weergegeven.
Als er continu een fout wordt weergegeven en de automatische reset mislukt, neem dan
contact op met de klantenservice of gekwalificeerd onderhoudspersoneel.

e Geforceerd ontdooien

Houd de toetsen voor temperatuurregeling 'A" en 'V' drie seconden lang ingedrukt om naar de
geforceerde ontdooistand te gaan. De hoge positie van de LED temperatuurzone toont altijd
"3" zonder weergave in de lage stand. Wanneer u naar de geforceerde ontdooistand gaat,
stopt de compressor onmiddellijk. In de geforceerde ontdooistand houdt u de toetsen
"temperatuurregeling” A en V drie seconden lang ingedrukt om de geforceerde ontdooistand
te verlaten.



Problemen die aandacht vereisen

Niet willekeurig oy

demonteren of @0 _ .
repareren. Kies de a-g Gebruik een standaard professioneel
reparatiebedrijven die k& stopcontact met drie gaten (meer
door de fabrikant zijn dan 10 A). De aarding van het
aangewezen om de stopcontact moet goed zijn
accessoires te

vervangen.

Om vernietiging, brand en andere
ongelukken te voorkomen, gelieve
niets brandbaar, explosief, vluchtig
en zeer corrosief in de koelkast te
plaatsen. Om bevriezing, breuk en
andere lekken te voorkomen, zet
geen flessen met vloeistoffen of
verzegelde containers in de koelbox.

Om brand te voorkomen, gelieve
geen brandbare oplosmiddelen te
gebruiken in de buurt van de t

koelkast.

Om te voorkomen dat een
kind per ongeluk letsel Zet geen zware e
. voorwerpen op de (] z
oploopt doordat het in de koelk d | >
koelkast sluit of uit de Koe ash anders 22
koelkast valt, mag het niet et gemakkelijk vallen
X . en schade
in de koelkast klimmen of
. veroorzaken.
binnengaan.
Open de deur en de 2
laden niet te lang en Ty G;\G
O«QO Zet niet te veel Leelveaakﬁgct:r?iﬁESt gﬁ
levensmiddelen in de .
heeft een negatieve
2 koelkast. ) i
uitwerking op de
efficiéntie ervan.

Wanneer de koelkast niet in normaal
bedrijf of buiten gebruik is, schakelt u de
stroomtoevoer uit en raadpleegt u uw
plaatselijke servicecentrum.

Spuit geen water op de bovenkant of
achterkant van de koelkast, u loopt
het risico om het isolerende effect te
verminderen.

=

Let op:

Het product is een huishoudelijke koelkast. Volgens de nationale voorschriften, mag de koelkast
voor huishoudelijk gebruik alleen worden gebruikt voor de opslag van levensmiddelen en niet voor
andere doeleinden, zoals de opslag van bloed, geneesmiddelen, biologische producten, enz.



Onderhoud van de koelkast

Reiniging

Vingerafdrukken blijven gemakkelijk op de buitenkant van de koelkast
achter. Gebruik een droge handdoek om schoon te maken. Reinig
regelmatig het stof achter en onder de koelkast.

Reinig de binnenkant van de koelkast regelmatig om onaangename geuren

te voorkomen. Gebruik na stroomuitval een zachte doek en een neutraal

reinigingsmiddel om te reinigen en af te spoelen met schoon water.

Gebruik de volgende producten niet om de binnenkant van de

koelkast schoon te maken:

» Alkalische of alkalische reinigingsmiddelen (kan leiden tot breuk van de
binnenbekleding en plastic onderdelen)

« Poederzeep, benzine, amylacetaat, alcohol, enz. (kan plastic
onderdelen aantasten)

Vervanging lampen

Als de lamp defect raakt, neem dan contact op met gespecialiseerd personeel.

Stilstand

Lange stilstand  Schakel de stroom uit om elektrische schokken of brand als
gevolg van veroudering van de elektriciteitsleiding te voorkomen;
reinig de binnenkant van de koelkast; open de deur voor een tijd
en sluit deze nadat de binnenkant volledig is opgedroogd.

Stroomuitval: Verkort de openingstijden zo veel mogelijk; het is raadzaam om
geen vers voedsel in de koelkast te plaatsen.

Verwijdering: Bij het weggooien van een ongebruikte koelkast moet de
deurpakking worden verwijderd, zodat kinderen niet erin
opgesloten kunnen raken.



Deuropening verwisselen

1. Verwijder de twee moerdoppen en twee scharnierafdekkingen van de toplaag
(open de deur naar rechts)

Linker afdekking

echter afdekking

& .‘ = <
"" Sierelementen
I". toplaag

2. Verwijder de sierelementen van de toplaag

Sierelementen toplaag

Bedradingsbundels

\
\ .
| Sierelementen

\-, tonlaas

3. Verwijder de twee met scharnieren bevestigde schroeven, trek de scharnieren
aan één kant uit en demonteer tegelijkertijd de deur. Neem als laatste de
scharnieren uit de deur.

e T ——

", Twee bouten Scharnier




Deuropening verwisselen

4.Monteer de onderste scharnieras: demonteer de oorspronkelijke scharnieras en
monteer deze in de getoonde positie.

5. Monteer de bovenste scharnieras: demonteer de scharnieras en monteer deze
door hem vanaf het andere uiteinde van het schroefgat te draaien.

Onderste scharnier



Deuropening verwisselen

Monteer eerst de bovenste scharnieren in de betreffende asgaten rechts (op de
deur), plaats dan de deur op de onderste scharnieren, druk de bovenste
scharnieren in de vaste scharnierpoten en bevestig tenslotte de bovenste

scharnieren.

8

9 Installeer de sierelementen van de toplaag, de moerdoppen en
scharnierafdekkingen.

Deurhandgreep installeren
Stap 1: Monteer de componenten en bevestig ze aan de deur tijdens de algemene montage.
Stap 2: Monteer de schuifplaat in de montagevoet van de handgreep.

Stap 3: Bevestig de sierplaat van de handgreep aan montagevoet van de handgreep.
Stap 4: Zet de sierplaat van de handgreep op de montagevoet met de schroeven vast.

|l Stap ] mmmp StAP2  pmp Stap3 mmp Stap 4 i
m@ oy [ 5
f p T3 O

] )
1
|
( Definitieve referentie

= =~ 5 O
[ a=

Stap 1:  Verwijder het deksel 1

' Stap 2:  Verwijder het deksel 2




RICHTLIINEN VOOR HET VERBINDEN VAN VRIEZER EN KOELKAST

Eerste stap: Plaats beide kasten op een afstand van slechts ~ Tweede stap: Monteer het onderste scharnier aan de onderkant
10 mm van mekaar. van beide kasten.

Bevestig het verbindingsscharnier in de positie zoals

getoond in de figuur.

Derde stap: Plaats de staaf in de spleet tussen beide
kasten. Voltooiing van de verbinding.






Problemen oplossen

Lees de volgende inhoud aandachtig door voordat u reparaties uitvoert

Verschijnsel Mogelijke redenen en benodigde controles

e Geen stroomvoorziening of loszittende stekker

Defecte werking Spanning te laag

Hoge temperatuurregeling

Te veel voedsel geplaatst

Warm voedsel geplaatst

De deur worden te vaak geopend
Deur niet goed gesloten
Warmtebron in de buurt

Slechte versheid

Oneffen vioer en onstabiele plaatsing

Hoog geluidsniveau : :
e Correcte plaatsing van accessoires

¢ Niet afgesloten verpakking van geurige levensmiddelen
Onaangename geuren | e  Zure levensmiddelen
¢ Binnenkant moet worden gereinigd

Als het verschijnsel blijft aanhouden, zelfs na controle van alle voornoemde zaken,
neem dan contact op met de klantenservice van ons bedrijf.

Het beschadigde netsnoer moet om veiligheidsredenen worden vervangen door
onderhoudspersoneel dat door ons bedrijf is aangesteld.

Verschijnsel dat geen storingen veroorzaakt

In de capillaire buizen stroomt het koudemiddel zeer snel, soms met weinig
luchtbellen, wat onregelmatige geluiden bij de inlaat kan veroorzaken.

Bij relatief hoge luchtvochtigheid kunnen de gebieden rond de deur vochtig zijn.
Maak deze gebieden met een droge doek schoon.




OUDE APPARATEN SLOPEN

Dit apparaat is gemarkeerd conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU betreffende afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (WEEE).

WEEE bevat beide vervuilende stoffen (die negatieve gevolgen voor het milieu kunnen hebben) en basiscomponenten (die hergebruikt kunnen worden). Het is
belangrijk om WEEE te onderwerpen aan specifieke behandelingen ten einde alle vervuilende stoffen juist te verwijderen en af te voeren en alle materialen te
recupereren en te recycleren.

Individuen kunnen een belangrijke rol spelen om ervoor te zorgen dat WEEE geen milieuprobleem wordt. Het is van essentieel belang om enkele basisregels te
volgen:

WEEE mag niet worden behandeld als huishoudafval.

WEEE moet ingeleverd worden bij relevante inzamelpunten die worden beheerd door de gemeente of door geregistreerde bedrijven. In vele landen kan
thuisophaling beschikbaar zijn voor grote WEEE.

In landen kan, wanneer u een nieuw apparaat koopt, het oude teruggegeven worden aan de detailhandelaar die het gratis moet verzamelen met dien verstande
dat de apparatuur van een gelijkwaardig type is en dezelfde functies had als de geleverde apparatuur.

Conformiteit

Door het -merk C€ op dit product te plaatsen, bevestigen we dat het voldoet aan alle relevante Europese veiligheids-, gezondheids- en milieu-eisen die van
toepassing zijn in de wetgeving voor dit product.



Dékujeme vam, Ze jste si zakoupili tento spotrebic.

Pred tim, neZ budete mrazak pouZivat, prectéte si pozorné pokyny v této prirucce, abyste maximalizovali jeho vykon. Uchovejte dokumentaci pro nasledné pouziti
nebo pro nového vlastnika. Tento spotiebic je ur¢en vyhradné pro pouZiti v domacnosti nebo podobnych aplikacich, jako jsou:

- kuchynské kouty pro zaméstnance v dilnach, kancelafich a jinych pracovnich prostredich

- farmy, v hotely, motely a jiné typy residenci
- nocleharny (B & B)

- cateringové sluzby a podobné aplikace, kde nejde o maloobchodni prodej

Tento spotiebi se mizZe pouzivat pouze pro skladovani potravin. Jakékoliv jiné vyuZiti se povazuje za nebezpetné a vyrobce nenese odpovédnost za jakékoliv
Skody. Doporucujeme vam, abyste si precetli zaruéni podminky. Abyste dosahli nejlepsiho mozného vykonu a bezporuchového provozu svého spottebice, je velmi
dulezité, abyste si peclivé precetli tyto pokyny. Pokud nebudete dodrZovat tyto pokyny, mizete ztratit narok na bezplatny servis v zaruéni dobé.

BEZPECNOSTNi INFORMACE

Tento ndvod obsahuje mnoho dllezZitych bezpeénostnich informaci. Doporuc¢ujeme vam
uchovat tyto pokyny na bezpeéném misté, aby byly snadno dostupné a pouzivani
spotrebice bylo bezproblémové.

Mrazak obsahuje plynné chladivo (R600a: isobutan) a izola¢ni plyn (cyklopentan). Tyto
plyny jsou Setrné k Zivotnimu prostredi, ale jsou hoflavé.

& Upozornéni: nebezpedi pozaru

Pokud dojde k poSkozeni okruhu chladiva:
e nepfiblizujte se s otevienym ohném a zdroji horeni.

Dakladné vétrejte mistnost, ve které je spotrebi¢ umistén.
VAROVANI!

e Pri Cisténi/premistovani spotiebice musite dat pozor, abyste se nedotkli kovovych
drath vyméniku tepla na zadni strané spotrebice. Mohli byste si poranit prsty nebo
ruku, nebo poskodit spotrebic.

e Spotrebi¢ neni konstruovan pro umisténi na jiném spotrebici. Nepokousejte se sedat
si nebo stoupat na spotrebic. Neni na to konstruovan. Mohli byste se zranit nebo
poskodit spotrebic.

e Pfi pfenaseni/presouvani spotrebice dbejte, aby se kabel napajeni nezachytil pod
spotrebicem. Mohlo vy dojit k prefiznuti nebo poskozeni kabelu napdjeni.

e Pfi umistovani svého spotiebice dejte pozor, aby se neposkodila podlaha, potrubi,
stény atd. Nepfemistujte spotrebi¢ tahanim za viko nebo kliku. Nenechte déti, aby si
se spotrebi¢em hrdli nebo manipulovali s ovladaci. Pokud nebudou tyto pokyny
dodrZeny, nase spolecnost se zfika vesSkeré odpovédnosti.

e Neinstalujte spotrebi¢ ve vlhkém, mastném nebo prasném prostredi, zabrante
pusobeni pfimych slunecnich paprskd nebo vody.

¢ Neinstalujte spotfebic pobliz zdroju tepla nebo hotlavych materidla.

e Pokud dojde k vypadku proudu, neotevirejte viko. Zmrzlé potraviny by nemély byt
ovlivnény, pokud bude vypadek proudu kratsi nez 20 hodin. Pokud je vypadek
proudu delsi, je nutné potraviny zkontrolovat a okamzité snist, nebo uvafit a poté
zmrazit.

e Pokud zjistite, Ze viko truhlicového mrazdku lze obtizné otevrit, hned jak je zavrete,
neméjte obavy. Je to zplsobeno rozdilem tlaku, ktery se vyrovna, a budete moci viko
otevfit za nékolik minut.



Nepfripojujte spotiebi¢ k napdjeni elektrickym proudem, dokud nejsou odstranény
vSechny obaly a chranice pro prepravu.

Pokud byl spotfebic prepravovan ve vodorovné poloze, pred zapnutim jej nechte stat
alespon 4 hodiny, aby se usadil olej v kompresoru.

Tento mrazak se smi pouzivat pouze k zamyslenym ucellm (tj. ukladani a mrazeni
potravin).

V chladniéce na vino neskladujte Iéky nebo materialy uréené pro vyzkum. Pokud
budete skladovat material, ktery vyZaduje prisnou kontrolu teploty skladovani, je
mozné, Ze dojde k jeho znehodnoceni nebo muze dojit k nekontrolované reakci a
vzniku nebezpedi.

Pfed jakoukoliv manipulaci se spotiebicem, odpojte kabel napajeni od zasuvky.

Pri dodani zkontrolujte, Ze produkt neni poskozen a Ze vSechny soucasti a
prislusenstvi jsou v dokonalém stavu.

Pokud dojde k uniku chladiva, nedotykejte se zasuvky a nepouzivejte otevieny ohen.
Otevrete okno a vyvétrejte. Poté zavolejte servisni stfedisko a pozadejte o opravu.
Nepouzivejte prodluzovaci kabely nebo adaptéry.

Netahejte a neohybejte kabel napajeni, nedotykejte se zasuvky mokryma rukama.
Vyhnéte se poskozeni zastréky nebo kabelu napdjeni; mohlo by dojit k drazu
elektrickym proudem nebo pozaru.

Neumistujte ani neukladejte horlavé nebo vysoce prchavé latky, jako jsou éter,
benzin, LPG, propan, aerosolové nadoby, lepidla, Cisty alkohol atd. Tyto materidly
mohou zpUsobit vybuch.

Je-li napajeci kabel posSkozen, musi jej vyménit vyrobce, jeho servisni technik nebo
podobné kvalifikovany technik, aby nedoslo ke vzniku nebezpecnych situaci.

Pobliz chladni¢ky na vino nepouzivejte ani neukladejte hoflavé spreje, jako jsou barvy
ve spreji. Mohlo by dojit k vybuchu nebo poZaru.

Na horni stranu spotrebice nepokladejte predméty nebo nadoby s vodou.
Nedoporucujeme pouzivat prodluzovaci kabely ani sitové adaptéry.

Nelikvidujte spotfebic¢ spalenim. Pfi prepravé a pouzivani spotfebice dbejte, aby
nedoslo k poskozeni okruhu/potrubi chladiva. V pfipadé poskozeni nevystavujte
spotrebic ohni, zdrojam vzniceni a okamzité vyvétrejte mistnost, ve které je spotrebic
umistén.

Systém chlazeni umistény za a uvnitf chladnicky na vino obsahuje chladivo. Zabrante
poskozeni potrubi.

Uvnitf prostoru pro skladovani potravin ve spotrebici nepouzivejte elektrické
spotrebice, pokud se nejedna o spotrebice doporucené vyrobcem.

Neposkodte okruh chladiva.

NepouZivejte mechanické nastroje ani jinak neurychlujte proces rozmrazovani.
Pouzivejte pouze prostiedky doporucené vyrobcem.

Uvnitf prostoru pro skladovani potravin nepouzivejte elektrické spotrebice, pokud se
nejedna o spotrebice doporucené vyrobcem.

Otvory pro ventilaci spotifebice nebo skfiné, ve které je spotrebi¢ vestavén, udrzujte
volné bez prekazek.



Pro odstrafiovani ndmrazy nepouZivejte Spicaté nebo ostré predméty.
Nedotykejte se vnitfnich chladicich prvkd, a to obzvlasté pokud mate mokré ruce,
protoze byste se mohli popalit nebo zranit.

Na pomoc odmrazovani nikdy nepouzivejte vysousece vlasu, elektrické ohtivace a
jiné podobné elektrické spotrebice.

Namrazu neskrabejte noZzem nebo ostrymi pfedméty. Mohlo by dojit k poskozeni
okruhu chladiva a vyteklé chladivo mize zpUsobit poZar nebo poskozeni zraku.
NepouzZivejte zadna mechanicka zafizeni pro urychleni procesu rozmrazovani.

Je absolutné nezbytné zabranit pouzivani otevieného ohné nebo elektrickych
pristrojd, jako jsou ohfivace, parni Cistice, svicky, olejové lampy a podobné, pro
zrychleni faze rozmrazovani.

Okoli kompresoru nikdy nemyjte vodou. Po vycisténi, abyste zabranili korozi,
dikladné je otfete suchym hadrem.

Doporucuje se udrzovat zastrcku v Cistoté. Nanosy prachu na zastréce mohou
zpUsobit pozar.

Produkt ve uréen a vyroben pouze pro pouziti vdomacnosti.

Tato zaruka pozbude platnosti, pokud je produkt instalovan nebo pouzivan v
komercnich nebo nerezidencnich prostorach.

Tento produkt musi byt spravné instalovan, umistén a provozovan v souladu s
pokyny uvedenymi v brozure Pokyny pro uzivatele.

Tato zaruka je platna pouze pro nové produkty a neni pfenosna, pokud je produkt
znovu prodan.

Nase spolecnost vylu¢uje odpovédnost za ndhodné nebo nasledné skody.

Zaruka v zadném pripadé nerusi vase prava vyplyvajici z predpist nebo zakond.
Chladnicku na vino neopravujte. VSechny opravy musi provadét pouze kvalifikovany
opravar.

BEZPECNOST DETI!

e Pokud likvidujete produkt se zamkem nebo zapadkou na dvefich, zajistéte, aby byly

dvere v bezpecné poloze, aby se v produktu nemohly zavfit déti.

e Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti starsi 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi,

senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi nebo osoby nezkusené a neznalé za
predpokladu, Ze je zajistén dostatecny dohled nebo jsou poskytnuty dostatecné
pokyny, jak pouzivat spotrebi¢ bezpecnym zplsobem, a Ze osoby rozumi moznym
rizikm.

Déti si nesmi se spotiebi¢em hrat. Cisténi a uZivatelskou Gdrzbu nesmi provadét déti
bez dozoru.



Nazvy soucasti

Omlouvame se, Ze nékteré funkce a pfisluSenstvi chladniCky, kterou jste si

zakoupili, nemusi odpovidat ilustracim. Podivejte se prosim do seznamu baleni u
chladnicky.

Ovladaci panel
displeje

Zasobnik na dvefich

: 5 Zasobnik na dvefich
Sklenéna police

_—

Zasobnik na

v

Sklenéna police

—_—

Zasobnik na
dvefrich

Zasobnik na

dvefich

Velky box na
ovoce a zeleninu
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Priprava pred pouzitim

Varovani

Kromé FeSeni doporucenych vyrobcem nepouzivejte mechanicka zafizeni nebo jiné
prostfedky k urychleni rozmrazovani.

Kromé typl doporuc€enych vyrobcem nepouzivejte uvniti skifiné na potraviny
elektrické spotfebice.

Chladnicka je dodavana s chladivem R600a a pénovym materialem z cyklopentanu,
pficemz v obou pfipadech jde o hoflavé materialy. Zastarala chladni¢ka by méla byt
izolovana pfed pozarem a je zakazano provadét spalovani.

Nova chladnicka

Odstrante vdechny obalové materialy pfed pouZitim, v€etné podlozky na spodni
Casti a pénovych podlozek a pogumovaného papiru uvnitF;

Na cCisténi pouzijte teplou vodu a mokry hadfik a oCistéte vnitfni a vnéjsi Casti
chladni¢ky (do teplé vody pfidejte trochu Cisticiho prostfedku a pouzivejte pro Cisténi
Cistou vodu);

Pfipravte oddélujici uzemnovaci zasuvku s obéma polaritami. Nesdilejte
viceuCelovou zasuvku s jinymi elektrickymi spotfebici;

Pfipojte uzemnovaci vodi€¢. Zemni elektroda zasuvky musi byt vybavena
spolehlivym uzemrovacim vodi¢em.

Preprava a umisténi chladni¢ky

Preprava

Chladni¢ku neobracejte, nepokladejte napfi¢, netlacte na ni ani ji netfeste. P¥i
pfemistovani chladni¢ky nesmi byt uhel sklonu vétsi nez 45°.

Pfi pfemistovani nevyvijejte pfilis velky tlak na dvefe nebo horni kryt, jinak dojde k
deformaci.

Mirné naklorite chladni¢ku dozadu (méné nez 20°), abyste mohli provést pfesun na
kratkou vzdalenost.

Umisténi

g.

Umistéte chladni¢ku na vétrané misto, daleko od zdrojli tepla a pfimého slune¢niho
zareni. Abyste zabranili korozi i snizeni izolanich vlastnosti, neumistujte ji na vlhké
a vodnaté misto.

. Volny prostor nad horni ¢asti chladni¢ky nesmi byt mensi nez 30 cm. Vzdalenost

vUci obéma stranam nesmi byt mensi nez 10 cm. Vzdalenost vici sténé nesmi
prfesahnout 75 mm, coZ umoznuje pohodiné otevirani a zavirani dvefi a rozptyl tepla.
Chladni¢ku umistéte na rovnou a pevnou podlahu. (pokud neni stabilni, muzete
nastavit regulaéni nozicky)

Rady k uspofre energie

Spotrebi¢ by mél byt umistén v nejchladnéjsi ¢asti mistnosti, z dosahu spotfebicl
produkujicich teplo nebo topnych vedeni a mimo pfimé slunec¢ni zareni.

Pfed vloZenim do spotfebice nechte teplé jidlo vychladnout na pokojovou teplotu.
Pretizeni spotfebie zpusobuje, Zze kompresor musi byt v provozu del$i dobu.
Potraviny, které jsou zmrazeny pfili§ pomalu, mohou ztratit svou kvalitu nebo se
zkazit.

Zajistéte, aby byly potraviny fadné zabalené, a pfed vlozenim do spotfebice utfete
nadoby do sucha. Snizi se tak tvorba ndmrazy uvnitf spotfebice.

Skladovaci ko$ spotiebic¢e by nemél byt vystlan hlinikovou f6lii, voskovym papirem



ani papirovymi utérkami.

Vlozky narusuji cirkulaci studeného vzduchu a snizuji tak efektivnost spotfebice.
Usporadejte a oznacte potraviny, aby se omezila doba otevfeni dvefi a zamezilo
rozsahlému hledani. Vyjméte najednou tolik polozek, kolik potfebujete, a zaviete
co nejdrive dvere.



Spravné pouziti chladni€ky

Pozor

Ujistéte se, Ze elektrické vedeni neni stlaCeno chladni€kou ani jinymi pfedméty. Pied
pfipojenim elektrického vedeni se ujistéte, Ze rozsah napéti chladni¢ky odpovida napéti
zdroje napdjeni.

Zajistéte, aby byla chladnicka umisténa spravné a stabilné. Vezméte na védomi
vSechny bezpecnostni zalezitosti, které vyzaduji pozornost.
o Pfipojte elektrickou energii

Po pfipojeni elektrické energie spotfebiC pfejde do stavu z vyroby.

e Vlozte do chladniCky potraviny

Doporuceni: po urcité dobé provozu, kdy chladni¢ka dosahne teploty pro skladovani,
pfipadné po prvnim zastaveni kompresoru, vioZte do chladni¢ky potraviny, coZ je pfinosné
pro udrzeni Cerstvosti.

Poznamka: pokud je nastavena teplota zménéna nebo jsou vioZzeny nové potraviny, teplota
uvnitf boxu dosahne po €ase rovnovahy, coz je dano mirou zmény teploty, teplotou okolniho
prostredi, Cetnosti otevirani, mnozstvim potravin uvnitf a tak dale.




Predstaveni funkci

leys

o Tlacitka
A. Hi Humidity (Vysoka vihkost): rezim vysoké vihkosti
B. ON/OFF (Zapnuto/Vypnuto): spusténi nebo vypnuti systému
C. A\: zvySeni teploty chladiciho oddilu
D. v: snizeni teploty chladiciho oddilu

e Nazvy funkci obrazovky displeje
Cislice vysoké vihkosti
Digitron oblasti teploty
Cislice teploty (°C)

e Ovladani displeje

e Prvni zapnuti:
vSe sviti po dobu tfi sekund se zvonénim spoustéciho zvonku.
Vychozi teplota chladiciho oddilu je 5 °C.

e Zobrazeni normalniho provozu:

Oblast zobrazeni teploty: pfi vyskytu poruchy se zobrazi chybové kédy, které budou rolovat
v poradi priorit; ve stavu bez poruchy se zobrazi nastavena teplota.
Cislice vysoké vihkosti: sviti, kdyz je systém v rezimu vysoké vihkosti.

- Ovladani displeje:

1. Zanormalni situace nebude nadale svitit po tficeti sekundach bez otevieni Ci
provedeni operace pomoci tlacitek;

2. Kdyz jsou dvere otevieny, displej bude svitit po celou dobu a svitit pfestane tficet
sekund po zavieni dvefi.

3. Pokud dojde k poruSe a ta je v ramci ,,Chybového kédu“, obrazovka se rozsviti
jednou a po tficeti sekundach prestane svitit (pokud bzu€¢ak zvoni dlouhou dobu,
stisknéte libovolné tlaitko a zvonek poruchy zrusite);

e Provoz v uzivatelském rezimu

* Spusténi a vypnuti

V rezimu spusténi stisknéte a podrzte tlacitko ON/OFF (Zapnuto/Vypnuto) (tlagitko B) na ftfi
sekundy, zazni spoustéci zvonek a systém se okamzité vypne;

V rezimu vypnuti stisknéte a podrzte tlacitko ON/OFF (Zapnuto/Vypnuto) (tlacitko B) na ffi
sekundy, zazni spoustéci zvonek a systém se okamzité spusti.

Stisknéte tlacitko ON/OFF (Zapnuto/Vypnuto) na tfi sekundy, abyste systém vypnuli, a obrazovka
displeje se jiz nezobrazi. Kromé tlacitka ON/OFF (Zapnuto/Vypnuto) (tlacitko B) pfestanou ostatni
tlaCitka reagovat a kompresor, dverni lampa a dalSi sou€asti budou okamzité vypnuty;

Stisknéte tlacitko ON/OFF (Zapnuto/Vypnuto) na tfi sekundy a systém se spusti. Pokud je systém



pred spusténim v rezimu vysoké vlhkosti, bude svitit Cislice vysoké vihkosti, jinak systém zobrazi
pouze nastavenou teplotu a vSechny soucasti budou spustény v rezimu, ktery byl nastaven pied
vypnutim.



Predstaveni funkci

VSechny nasledujici funkce musi byt ovladany ve stavu spusténi

e Rezim vysoké vihkosti

Pokud systém neni v reZzimu vysokeé vihkosti, stisknéte a podrzte tlacitko Hi Humidity (Vysoka
vlhkost) (tlacitko A) na tfi sekundy, ¢imz spustite rezim vysoké vihkosti a rozsviti se Cislice vysoké
vlhkosti.

Pokud je systém v rezimu vysoké vihkosti, stisknéte a podrzte tlacitko Hi Humidity (Vysoka vlhkost)
(tlaCitko A) na tfi sekundy, ¢imz opustite rezim vysoké vihkosti a Cislice vysoké vihkosti nebude
nadale svitit.

Pfi spusténi rezimu vysoké vihkosti bude chladici oddil pracovat ve stavu vysoké vihkosti, aby se
zlepsila relativni vihkost vzduchu uvnitf chladiciho oddilu.

¢ Nastaveni teploty chladiciho oddilu
Stisknéte tlacitka pro regulaci teploty A (tlaCitko C) a V (tladitko D), abyste nastavili teplotu uvnitf

oddilu, pfitemz nastavena teplota bude svitit. Rozsah nastaveni je mezi 2 °C az 8 °C (neperiodicka

regulace teploty); zmizi ze systému za pét vtefin a nastaveni se projevi. (béhem péti sekund po
dokonceni nastaveni stisknéte tlacitko A nebo tlacitko B, abyste potvrdili stav nastaveni manualné a
nastaveni se stalo platnym).

¢ Ovladani lampy osvétleni

Jsou-li dvere chladiciho oddilu oteviené, lampa osvétleni chladiciho oddilu bude svitit. Jsou-li dvefe
chladiciho oddilu zaviené, lampa osvétleni chladiciho oddilu nebude nadale svitit.

¢ Rada pri otevienych dverich a ovladani alarmu otevienych dvefi

Pokud byly dvefe chladiciho oddilu oteviené po dobu 120 sekund, zazni varovny zvonek a ten bude
zvonit po 2 sekundach, dokud nebudou dvefe zavieny. Stisknéte libovolné tlacitko, ¢imz upozornéni
na oteviené dvere zrusite.

e Pamét’ preruseni napajeni a pocatec€ni stav zapnuti

e Pokud dojde k pferuSeni napajeni, chladnitka si dokaze automaticky zapamatovat provozni
rezim a stav pfed vypadkem. Po zapnuti se vrati do stavu pfed prerusenim a spusti rezim, ktery byl
nastaveny pred pferusenim.

o Pocatecni stav zapnuti: nastavena teplota chladiciho oddilu je +5 °C a systém se nenachézi v
rezimu vysoké vlhkosti.

o Pamét: obsahuje nastavenou teplotu chladiciho oddilu, rezim ,Vysoka vihkost* a souhrnné
hodiny provozu kompresoru.

Pokud je napfiklad systém pfi vypadku napajeni ve stavu vysoké vihkosti, bude pokracovat v
provozu v rezimu ,Vysoka vlhkost i po zotaveni.



Predstaveni funkci

e Upozornéni na vysokou teplotu chladiciho oddilu

Kdyz je teplota chladiciho oddilu vy$Si nez 15 °C po dobu Sesti hodin, zazni upozornéni na
vysokou teplotu. Bzu€ak bude zvonit desetkrat po dobu sekundy a poté desetkrat kazdych
tficet minut a v oblasti zobrazeni teploty se ukaze chybovy kod (E9); zvonéni se zastavi, kdyz
bude teplota chladiciho oddilu nizsi nez 10 °C. Stisknéte libovolné tlacitko, ¢imz varovny
bzuc€ak zrusSite (pokud se po tficeti minutach nespusti). Stav zobrazeni chybového kédu vsak
neni zruden, dokud chyba neni vyfeSena.

e Naznaceni chyby

Chybovy kod | Naznaceni Chybovy kéd | Naznaceni
E1 Porucha senzoru chlazeni E6 Chyba komunikace
E4 Porucha senzoru chlazeni E9 Upozornéni na vysokou teplotu
odmrazovani chladiciho oddilu
E7 Porucha senzoru okolni teploty EC Chyba okruhu EEPROM

Poznamka: pokud dojde k poruse, systém zobrazi kody vSech poruch stroje tak, ze budou
rolovat. Varovani bude po zotaveni se z poruchy automaticky zruseno, pfipadné varovani
zrusite stisknutim libovolného tlaCitka. Pokud dojde k poruse, je prioritou zobrazovat chybovy
kéd az do zotaveni se z poruchy, jinak neni mozné zobrazit nastavenou teplotu a stav vysoké
vihkosti.

Jestlize se porucha zobrazuje po celou dobu a automatické zotaveni selze, obratte se prosim
na oddéleni poprodejnich sluzeb nebo na odborné pracovniky udrzby.

e Vynucené odmrazovani

Stisknéte a drzte tlaCitka ,regulace teploty“ A a V po dobu tfi sekund, abyste vstoupili do
rezimu vynuceného odmrazovani. Horni poloha LED oblasti teploty vzdy zobrazuje ,3“a v
dolni poloze neni zobrazeno nic. Kdyz vstoupite do rezimu vynuceného odmrazovani,
kompresor se okamzité zastavi. Kdyz jste v reZzimu vynuceného odmrazovani nebo kdyZz jsou
stavajici podminky uspokojive, stisknéte a podrzte tlacitka ,regulace teploty“ A a V po dobu tfi
sekund, abyste opustili rezim vynuceného odmrazovani.



Zalezitosti vyzadujici pozornost

Neprovadéjte svévolné
demontaz ani opravu.
Za ucelem vymeény
prislusenstvi si zvolte
opravnu uréenou

vyrobcem.

<3

R

Pouzivejte standardni profesionalni
napajeci zasuvku se tfemi otvory
(nad 10 A). Uzemnéni zasuvky musi
byt dobré.

Aby nedoslo k pozaru,
nepouzivejte v blizkosti
chladni¢ky hoflava rozpoustédia.

Aby nedoslo ke znieni, pozaru a
dalS$im nehodam, nevkladejte do
chladni¢ky nic hoflavého, vybusného,
tékavého a silné ziravého. Aby
nedoSlo ke zmrznuti, prasknuti a
dalSim ztratam, nevkladejte do
chladiciho boxu lahve s tekutinami
nebo utésnéné nadoby.

Aby nedoslo k nahodnému
ublizeni zpusobenému
uzavienim ditéte uvnitf
nebo padem chladnicky,
nedovolte détem, aby
vstupovaly do chladnicky
nebo na ni Splhali.

Na chladni¢ku
nepokladejte tézke
vé&ci, jinak by mohla
snadno spadnout a
zpusobit Ujmu.

Nevkladejte do chladnicky
pfilis mnoho jidla.

Neotevirejte dvefe a L 5 &
zasuvky na dlouhou ~
dobu ani Casto, jinak

by se oslabila

ucinnost celého

pfistroje  a zvysila

provozni zatéz.

Pokud chladni¢ka neni v normalnim
provozu nebo je zni¢ena, odpojte

napajeni a informujte mistni servisni

stredisko.

Nestfikejte vodu na horni nebo zadni
stranu chladnicky, jinak by se snizil
izola¢ni ucinek.

Pozor:

Tento produkt je chladni¢ka pro domacnost. Podle narodnich norem je chladni¢ka pro domacnost
pouzitelna pouze ke skladovani potravin a nemuze byt pouzita k jinému ucelu, jako je skladovani
krve, l1éku, biologickych produktd atd.



Udrzba chladnicky

Cisténi

Otisky prstl snadno zUstavaji na jejim vnéjSim povrchu. Utfete je pomoci

suché utérky. Pravidelné odstranujte prach jak na zadni strané, tak pod ’@“E)‘
chladni¢kou. s
Vnitfni prostor chladni¢ky by se mél Cistit Casto, aby se zabranilo cizimu g\\

zapachu. Po odpojeni napajeni pouzijte k Cisténi mékkou utérku a neutralni
Cistici prostfedek a otfete s pouzitim Cisté vody.
K ¢isténi vnitiniho prostoru chladni¢ky nepouzivejte nasledujici

produkty:

» Alkalické nebo slabé alkalické Cistici prostfedky; (mohou zpUsobit
prasknuti vnitfni vlozky a plastovych soucasti)
«  Mydlovy prasek, benzin, amylacetat, alkohol atd.; (mohou znicit

plastové soucasti)

Lampy a vyména

Pokud doslo k poruse lampy osvétleni, obratte se prosim na odborného pracovnika

pro domaci sluzby.

Zastaveni

Nepouzivani v prabéhu dlouhé doby

Vypadek napajeni:

Vyrazeni:

Odpojte napdjeni, abyste zabranili Grazu
elektrickym proudem nebo pozaru v
dusledku starnuti elektrického vedeni;
oCistéte vnitfni prostor chladnicky; oteviete
na Cas dvefe a zavrete je, jakmile bude
vnitfni prostor zcela suchy.

Omezte co nejvice Cetnost otevirani; radéji
byste neméli vkladat dovnitf Cerstvé
potraviny.

PFi vyfazeni nepouzivané chladnicky je
nutné odmontovat t&snéni dvefi, aby v ni
déti nemohly byt nahodou zavieny.



Zména dvefri vpravo—-vievo

1. Z horni desky odstrarite dvé krytky matic a dvé kryci desky zavésu (oteviete
dvefe smérem doprava).

Leva kryci desk

2. Z horni desky odstrante dekoracni soucasti.
Dekorace horni desky

Svazky kabell

3. Vyjméte dva Srouby upeviujici zavésy, vytahnéte zavésy z jedné strany ven a
soucasné demontujte dvefe. Nakonec odstrante zavésy ze dvefi.

\ Zavés

Dva Srouby



Zmeéna dvefi vpravo-vievo

4.Znovu sestavte osu dolniho zavésu: demontujte osu puvodniho zavésu a sestavte
ji do zobrazené pozice.

5. Znovu sestavte osu horniho zavésu: demontujte osu zavésu a sestavte tak, ze ji
otoCite z druhé strany otvoru pro Sroub.

7. Namontujte dolni zavés na pravou stranu chladnicky.

Dolni zavés



Zména dveri vpravo—-vievo

8 Nejprve namontujte horni zavésy do prislusnych otvor(i osy na pravé strané (na
dvefich), poté umistéte dvefe na dolni zavésy, zatlacte horni zavésy do

pevnych dili zavésu a nakonec horni zavésy upevnéte.

Montaz madla
1. krok: pfedbézné sestavte soucasti a upevnéte na dvefe pfi celkové montazi.

2. krok: namontujte kluznou desku na montazni zakladnu madla.
3. krok: upevnéte dekoracni ¢ast madla na montazni zakladnu madla.
4. krok: zakryjte dekora¢ni ¢ast madla na zakladné upevnéné Srouby.

]
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1. krok:  odstrante kryt 1.

2. krok: odstrante kryt 2.

Adctradtna Erainith A AdmAantiibA mAadlA

':i 1. krok
f 2 Lral.




PRIRUCKA PRO PRIPOJENI SKRiNi CHLADNICEK A MRAZNICEK

1. krok: Dejte dvé skfiné dohromady a nechte pouze 10mm 2. krok: Nasadte dolni spojovaci zavés na spodni ¢ast obou
mezeru. skFini.

Upevnéte spojovaci zavés na misto, které je znazornéno na

obrazku.

3. krok: Dovnitf mezery mezi obéma skfinémi vlozte listu.
Spojovaci krok je dokoncen.






Odstranovani poruch

Pred generalni opravou si peclivé prectéte nasledujici obsah

Jev Mozné davody a zalezitosti vyzadujici kontrolu

e Neni pfivod elektrické energie nebo je uvolnéné pfipojeni

Nefunkcnost PFili& nizké napéti

Regulace vysoké teploty

Pfilis mnoho potravin

Teplé jidlo

Casta manipulace s dvefmi (otevirani a zavirani)
Neuplné zavfeni dvefi

Blizky zdroj tepla

Nedostatec¢na
Cerstvost

Nerovna podlaha a nestabilni umisténi

Vysoké zvuk o PR .
y y e Spravné umisténi pfislusenstvi

¢ Neuzavieny obal aromatické potraviny
Cizi zapach e Kyselé jidlo
e Nedistoty uvnitf

Pokud situace po kontrole vSech vySe uvedenych zalezitosti stale pretrvava,
obrat’'te se prosim na oddéleni poprodejnich sluzeb nasi spoleé¢nosti.

Poskozeny napajeci kabel musi byt z divodu bezpeénosti vyménén pracovnikem
udrzby povéienym nasi spole¢nosti.

Jev neznamenajici poruchu

V kapilarnim potrubi proudi velmi rychle chladici kapalina, nékdy obsahuje nékolik
vzduchovych bublin, které mohou zpusobovat nepravidelné zvuky na vstupu.

Kdyz je vlhkost vzduchu relativné vysoka, oblasti kolem dvefi mohou byt vihke.
Muzete je ocistit pomoci suchého hadfiku.




LIKVIDACE STAREHO SPOTREBICE

Tento spotfebi¢ je oznaden podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ).

OEEZ se tyka t&kavych latek (které mohou mit Skodlivy vliv na Zivotni prostfedi) a zékladnich souéasti (které Ize opakované vyuZit). Je nutné postupovat
podle OEEZ, aby se fadné zlikvidovaly vS echny t&kavé latky a recyklovaly v§ echny materialy.

Jednotlivei mohou hrat vyznamnou roli pfi ochranné Zivotniho prostredi. Pfi likvidaci je nutné dodrzovat néktera zakladni pravidla:

S elektrickymi a elektronickymi zafizenimi se nesmi zachazet jako s domovnim odpadem.

Elektricka a elektronicka zafizeni musi byt odevzdavana do pfisluS ného sbérného dvora spravovaného mistni samospravou nebo registrovanou
spolecnosti. V. mnoha zemich se organizuje odbér velkych elektrickych a elektronickych zatizeni z domacnosti.

V mnoha zemich, kdyZ koupite novy spotrebic¢, miZete stary odevzdat obchodnikovi, ktery musi bezplatng pfijmout jeden stary spotfebi¢ za jeden novy
prodany spottebic, pokud se jedna o ekvivalentni typ se stejnym urcenim, jako novy zakoupeny spotfebic.

Shoda s predpisy

Umisténim znacky C€ natento produkt potvrzujeme shodu se viemi pfislusnymi evropskymi smérnicemi tykajicimi se bezpeénosti, ochrany zdravi a ochrany
Zivotniho prostredi, které Ize pouZit pro tento produkt.



Dziekujemy za zakup tego urzadzenia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania lodéwki prosimy uwaznie przeczytac te instrukcje obstugi — zawarte w niej informacje pozwolg zmaksymalizowaé¢ wydajno$é
urzgdzenia. Catg dokumentacje nalezy zachowac w celu skorzystania z niej w przysztosci lub przekazania kolejnym wtascicielom urzadzenia. Urzadzenie jest
przeznaczone wyfgcznie do uzytku domowego lub podobnych zastosowan. Moze by¢ uzytkowane:

- w kuchniach dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy,

- w gospodarstwach rolnych, przez klientdw hoteli, moteli oraz w innych srodowiskach typu mieszkalnego,
- w pensjonatach,

- w cateringu i podobnych branzach niezwigzanych z handlem detalicznym.

Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie do przechowywania zywnosci, a kazdy inny sposdb uzytkowania jest uznawany za niebezpieczny i producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jego skutki. Zalecane jest zapoznanie sie z warunkami gwarancji. W celu zapewnienia jak najlepszej i bezproblemowej pracy urzadzenia nalezy
uwaznie przeczytac te instrukcje. Niestosowanie sie do instrukcji moze skutkowac utrata prawa do bezptatnego serwisowania w okresie obowigzywania gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podrecznik zawiera wiele waznych informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W celu
zagwarantowania bezproblemowej eksploatacji urzgdzenia zalecamy odtozenie
dokumentacji w bezpieczne miejsce.

Urzadzenie wykorzystuje czynnik chtodniczy (R600a: izobutan) oraz gaz izolacyjny
(cyklopentan). Substancje te spetniajg wymogi dotyczgce ochrony Srodowiska, jednak sg
tatwopalne.

& Ostroznie: ryzyko pozaru

W razie uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego:
e Unikaé nieostonietych ptomieni i nie korzystaé ze zrédet zaptonu.

Dokfadnie przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktdrym znajduje sie urzadzenie.

OSTRZEZENIE!

e Podczas czyszczenia/przenoszenia zamrazarki nalezy zachowacd ostroznos¢, tak aby
nie dotkng¢ znajdujgcych sie z tytu metalowych przewoddéw sprezarki, poniewaz grozi
to obrazeniami palcéw lub dfoni albo uszkodzeniem produktu.

e Urzadzenie nie jest przystosowane do ustawiania jedno na drugim razem z innymi
urzadzeniami. Nie nalezy siadac ani stawad na urzadzeniu, poniewaz nie jest ono
zaprojektowane do takich zastosowan. Grozi to odniesieniem urazéw lub
uszkodzeniem urzadzenia.

e Podczas podnoszenia/przenoszenia zamrazarki nalezy uwazad, zeby nie przygniesé
kabla zasilajgcego, poniewaz grozi to jego przerwaniem lub uszkodzeniem.

e W trakcie ustawiania urzadzenia nalezy uwazaé, zeby nie uszkodzi¢ podtoza, rur,
Scian itp. Nie przesuwac urzadzenia przez ciggniecie za pokrywe lub uchwyt. Nie
pozwalac dzieciom na bawienie sie urzgdzeniem ani na manipulowanie przy jego
przetacznikach. Nieprzestrzeganie instrukcji bedzie skutkowato zwolnieniem naszej
firmy z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci.

¢ Nie montowac urzadzenia w miejscach wilgotnych, zaolejonych, zapylonych ani nie
wystawiac¢ go na bezposrednie dziatanie swiatta stonecznego ani wody.

e Nie montowac urzadzenia w poblizu urzagdzen grzewczych lub materiatéw
tatwopalnych.

e W razie awarii zasilania nie nalezy otwierac pokrywy. Awarie trwajgce krocej niz 20
godzin nie powinny wptywac na zamrozong zywnos¢. W przypadku dtuzszych awarii
zywno$¢ nalezy sprawdzic i niezwtocznie spozy¢ lub ugotowac i ponownie zamrozic.



e Utrudnione otwieranie pokrywy zamrazarki skrzyniowej zaraz po jej zamknieciu nie
Swiadczy o awarii. Przyczyng jest rdznica cisnien, ktdra po kilku minutach powinna sie
wyréwnacé, umozliwiajgc normalne otwarcie urzadzenia.

e Nie nalezy podtgczac urzadzenia do zasilania, dopdki wszystkie opakowania oraz
elementy zabezpieczajgce podczas transportu nie zostang usuniete.

e Jesli zamrazarka byta transportowana w pozycji poziomej, przed podtgczeniem nalezy
odczekad co najmniej 4 godziny, zeby umozliwic sciekniecie oleju sprezarkowego.

e Zamrazarka moze by¢ wykorzystywana wytgcznie zgodnie z jej przeznaczeniem (tzn.
do przechowywania i zamrazania zywnosci).

¢ Nie przechowywac lekéw ani materiatéw badawczych w chtodziarce do wina. Jezeli
przechowywane majg by¢ materiaty wymagajace scistej kontroli temperatury
przechowywania, moga ulec one zepsuciu lub moze wystgpic¢ niekontrolowana
reakcja powodujaca ryzyko.

e Przed wykonaniem jakichkolwiek prac przy urzadzeniu nalezy wyja¢ wtyczke zasilania
z gniazdka.

e Przy odbiorze nalezy sprawdzié, czy produkt nie jest uszkodzony i czy wszystkie czesci
oraz akcesoria s3 w idealnym stanie.

e W przypadku stwierdzenia nieszczelnosci uktadu chtodzgcego nie dotykaé gniazdka
sciennego i nie uzywac nieostonietych ptomieni. Otworzy¢ okno i wpuscié¢ powietrze
do pomieszczenia. Skontaktowac sie z serwisem w celu przeprowadzenia naprawy.

e Nie uzywac przedtuzaczy ani dodatkowych potaczen.

¢ Nie naciggac¢ nadmiernie i nie zagina¢ kabla zasilajgcego ani nie dotyka¢ wtyczki
mokrymi rekami.

e Nie uszkadzac wtyczki ani przewodu zasilajgcego, poniewaz moze to spowodowac
porazenie elektryczne lub pozar.

e W razie uszkodzenia przewodu zasilajgcego powinien on zosta¢ wymieniony przez
producenta, jego serwisanta lub inng wykwalifikowang osobe, aby unikng¢
zagrozenia.

Nie umieszczac ani nie przechowywac¢ w urzgdzeniu substancji tatwopalnych i wysoce

lotnych takich jak eter, benzyna, gaz LPG, gaz propanowy, aerozole, kleje, czysty alkohol

itp. Materiaty te mogg spowodowaé wybuch.

e Nie uzywac ani nie przechowywaé w poblizu chtodziarki do wina tatwopalnych
aerozoli takich jak farba w sprayu. Moze to doprowadzi¢ do wybuchu lub pozaru.

e Nie stawiaé na urzadzeniu przedmiotow lub pojemnikdéw napetnionych woda.

e Odradzamy korzystanie z przedtuzaczy i rozgateznikow.

¢ Nie nalezy utylizowa¢ urzadzenia przez spalenie. Nalezy uwazaé, zeby nie uszkodzic¢
obwodu chtodniczego/rur urzgdzenia podczas transportu i uzytkowania. W
przypadku stwierdzenia uszkodzen nie narazac urzadzenia na kontakt z ogniem lub
potencjalnymi zrédtami zaptonu. Przewietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym znajduje sie
urzadzenie.

e Ukfad chtodzacy znajdujacy sie z tytu i wewnatrz chtodziarki do wina zawiera czynnik
chtodniczy. W zwigzku z tym nalezy unika¢ uszkadzania rurek.



Nie uzywacd urzadzen elektrycznych wewnatrz komor do przechowywania zywnosci,
chyba ze s3g to urzadzenia typu zalecanego przez producenta.

Nie uszkadzaé¢ obwodu chtodniczego.

Nie uzywaé urzadzen mechanicznych ani zadnych innych srodkéw przyspieszania
procesu rozmrazania, chyba ze sg one zalecane przez producenta.

Nie uzywac urzadzen elektrycznych wewnatrz komér do przechowywania zywnosci,
chyba ze sg to urzadzenia typu zalecanego przez producenta. Nie usuwac szronu przy
pomocy spiczastych lub ostrych przedmiotéw takich jak noze lub widelce.

Nigdy nie uzywac¢ do rozmrazania suszarek do wtoséw, grzejnikdw elektrycznych ani
podobnych urzadzen.

Nie prébowaé zeskrobywac powstatego szronu ani lodu nozem ani innym ostrym
przedmiotem. W ten sposéb mozna doprowadzi¢ do uszkodzenia obwodu
chtodniczego i wycieku czynnika chtodniczego, ktéry moze spowodowac pozar lub
uraz oczu.

Nie uzywaé urzadzen mechanicznych ani innego sprzetu do przyspieszania procesu
rozmrazania.

Bezwzglednie unika¢ uzywania nieostonietych ptomieni i urzadzen elektrycznych,
takich jak nagrzewnice, myjki parowe, a takze swiec, lamp naftowych itp. do
przyspieszania rozmrazania.

Nigdy nie zmywad sprezarki wodg. Po czyszczeniu dokfadnie przetrzeé suchg
Sciereczka, zeby zapobiec powstawaniu rdzy.

Zaleca sie utrzymywanie wtyczki w czystosci, poniewaz nadmierne zanieczyszczenie
pytem moze spowodowac pozar.

Produkt zostat zaprojektowany i wyprodukowany wytgcznie do uzytku domowego.
Instalacja lub eksploatacja produktu w obiektach komercyjnych lub niemieszkalnych
spowoduje uniewaznienie gwarancji.

Produkt musi zosta¢ odpowiednio zainstalowany, ustawiony i by¢ prawidfowo
obstugiwany zgodnie z informacjami zawartymi w dotgczonej instrukgcji.

Gwarancja dotyczy tylko produktéw nowych i nie ulega przeniesieniu w przypadku
odsprzedazy.

Nasza firma nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci za szkody przypadkowe lub
nastepcze.

Gwarancja w zaden sposdb nie wptywa na przystugujgce wtascicielowi produktu
prawa wynikajgce z ustaw lub przepisow.

Nie wykonywaé samodzielnych napraw chtodziarki do wina. Wszelkie prace przy
urzadzeniu muszg byé wykonywane przez wykwalifikowany personel.

BEZPIECZENSTWO DZIECI!

e Woyrzucajgc zuzyty produkt, ktérego drzwi sg zamykane na ktédke lub zasuwe, nalezy

zadbaé, aby dzieci nie miaty mozliwosci przypadkowego zatrzasniecia sie wewnatrz
produktu.

Urzadzenie moze byc¢ obstugiwane przez dzieci powyzej 8 roku zycia i przez osoby o
ograniczonych mozliwosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub osoby
nieposiadajgce doswiadczenia ani wiedzy pod warunkiem, ze sg one pod



odpowiednim nadzorem lub zostaty poinstruowane, jak bezpiecznie obstugiwac
urzadzenie.

e Dzieci nie mogg bawic sie urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja nie mogg by¢
wykonywane przez dzieci bez dozoru.



Nazwy komponentéw

Przepraszamy, jesli niektore funkcje i akcesoria nabytej chtodziarki bedag
niezgodne z ilustracjami — prosimy zapoznacC sie z listem przewozowym
dotgczonym do chtodziarki.
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Przygotowanie przed uzyciem

Ostrzezenie

Oproécz rozwigzan zalecanych przez producenta nie uzywaé urzgdzen
mechanicznych ani innych srodkéw w celu przyspieszenia rozmrazania.

Nie uzywac¢ wewnagtrz komory na zywnos¢ urzadzen elektrycznych innych niz
wskazane przez producenta.

Chiodziarka jest dostarczana z czynnikiem chtodniczym R600a i piankg spieniang
cyklopentanem, oba te materiaty sg palne. Starg chtodziarke nalezy odizolowac¢ od
ognia, a jej spalanie jest zabronione.

Nowa chtodziarka

Przed uzyciem nalezy wyjg¢ wszystkie materiaty opakowania, w tym podktadke
dolng i podktadki z pianki oraz papier podgumowany wewnagtrz urzgdzenia;

Uzy¢ Sciereczki zwilzonej cieptg wodg do umycia wnetrza chtodziarki i na zewnatrz
(doda¢ niewielkg ilos¢ detergentu do cieptej wody i po umyciu oczyscic¢ czystg
woda);

Przygotowac oddzielne gniazdko uziemiajgce z dwoma biegunami. Nie nalezy
dzieli¢ gniazdka uniwersalnego z innymi urzgdzeniami elektrycznymi;

Podtgczy¢ przewdd uziemienia. Elektroda uziemiajgca gniazdka musi by¢
wyposazona w skuteczny przewod uziemiajgcy.

Transport i umieszczenie lodowki na miejscu

Transport

Nie odwracac, nie ktas¢, nie naciskac i nie potrzgsac chtodziarkg. Kat nachylenia
podczas przenoszenia chtodziarki nie moze by¢ wigkszy niz 45°.

Podczas przenoszenia nie wywiera¢ nadmiernego nacisku na drzwiczki lub na gorng
pokrywe, w przeciwnym razie ulegng one odksztatceniu.

Lekko odchyli¢ chtodziarke do tytu (mniej niz 20°), aby uzyskac krétkg odlegtos¢ do
tylnej rolki.

Ustawianie

J.

Umiesc¢ chtodziarke w miejscu wentylowanym, z dala od Zrodfa ciepta i
bezposredniego promieniowania stonecznego. W celu unikniecia rdzy lub
zmniejszenia skuteczno$ci izolacji nie nalezy umieszczac jej w wilgotnym i mokrym
miejscu.

. Gérna przestrzen nad chtodziarkg nie powinna by¢ mniejsza niz 30 cm. Wolna

przestrzen po obu stronach nie moze by¢ mniejsza niz 10 cm. Odlegtos¢ od Sciany
nie powinna by¢ mniejsza niz 75 mm, zapewniajgc wygodne otwieranie i zamykanie
drzwiczek oraz rozpraszania ciepfa.

Umiesci¢ chtodziarke na ptaskim i twardym podtozu. (jesli nie jest stabilna, mozna
wyregulowac jg nézkami regulacyjnymi)

Wskazowki dotyczace oszczedzania energii

Urzadzenie powinno znajdowac sie w najzimniejszej czesci pomieszczenia, z dala
od urzgdzen wytwarzajgcych ciepto lub kanatéw grzewczych, a takze od
bezposredniego dziatania promieni stonecznych.

Przed umieszczeniem w urzgdzeniu gorgcej zywnosci nalezy schtodzi¢ jg do
temperatury pokojowej. Przepetnienie moze prowadzi¢ do psucia sie zywnosci.
Upewni¢ sie o prawidtowym owinieciu zywnosci i wytrze¢ pojemniki przed
witozeniem ich do urzgdzenia. Ograniczy to tworzenie sie szronu wewngtrz



urzgdzenia.
Pojemnikéw urzgdzenia nie nalezy wyktadac folig aluminiowg, papierem woskowym
ani recznikiem papierowym.

e Tego typu elementy zaktdcajg cyrkulacje zimnego powietrza, powodujac ze
urzgdzenie jest mniej wydajne.
Nalezy odpowiednio uporzgdkowac i oznaczy¢ zywnosc¢, aby zmniejszy¢
czestotliwos¢ otwierania drzwiczek i zbyt dtugiego wyszukiwania jej. Wyja¢ tyle
produktéw, ile potrzeba za jednym razem i zamkngc¢
drzwi tak szybko, jak to mozliwe.



Prawidtowe uzytkowanie chlodziarki

Uwaga:

upewnic sie, ze przewod zasilania nie jest przycisniety przez lodowke lub inne
przedmioty. Przed podigczeniem do sieci zasilajgcej upewnic sig, ze zakres napiecia
chfodziarki jest zgodny z napieciem zasilania.

Upewnic sie, ze chtodziarka jest umieszczona prawidtowo i stabilnie. Nalezy
mie¢ swiadomos¢ wszelkich kwestii bezpieczenstwa wymagajgcych uwagi.
e Podigczyc¢ zasilanie

Po podtgczeniu zasilania chtodziarka bedzie w tzw. trybie pofabrycznym.

o WiozyC€ zywnosc do chtodziarki

Wskazdéwka: aby zapewni¢ odpowiednig swiezosS¢ zywnosci, nalezy wiozy¢ jg do chtodziarki
po czasie roboczym, po ktérym chiodziarka osiggnie temperature przechowywania lub po
pierwszym wytgczeniu sie sprezarki.

Uwaga: jesli ustawiona temperatura zostanie zmieniona lub zostanie wtozona nowa porcja

zywno$ci, temperatura
osiggnieta wewnatrz komory zostanie wyrownowazona po czasie, ktéry zalezy od zmiany
temperatury otoczenia, czestotliwosci otwierania drzwiczek, ilosci zywnosci wewnatrz

chtodziarki i tak dalej.




Wprowadzenie do funkcji

leys

e Przyciski
A. Hi Humidity: Tryb wysokiej wilgotnosci
B. ON/OFF: uruchamianie lub wytgczanie systemu
C. N\: zwiekszanie temperatury w komorze chtodzenia
D. v: zmniejszanie temperatury w komorze chtodzenia

e Nazwy funkcji ekranu wyswietlacza
1. Symbol wysokiej wilgotnosci
2. Obszar cyfrowego wyswietlania temperatury

3. Symbol temperatury (°C)

e Dziatanie wyswietlacza

- Wigczenie zasilania po raz pierwszy:
wszystkie symbole swieca sie przez trzy sekundy i emitowany jest dzwiek uruchomienia
urzgdzenia.
Domyslna temperatura komory chtodzacej wynosi 5°C.

» Normalne dziatanie wyswietlacza:
Obszar wyswietlania temperatury: w przypadku usterki bedg wyswietlane kody usterek,
wedtug ich priorytetu; w przypadku prawidtowego dziatania wyswietlana jest ustawiona
temperatura.

Symbol wysokiej wilgotnosci: swieci, gdy system jest w trybie wysokiej wilgotnosci.
» Dziatanie wyswietlacza:

1. Podczas normalnego dziatania ekran przestanie swieci¢ po 30 sekundach bez
otwierania drzwiczek i naciskania przyciskow;

2. Gdy drzwiczki sg otwarte, ekran swieci sie caty czas, a przestanie swiecic¢ po
trzydziestu sekundach po zamknigeciu drzwiczek.

3. W momencie wystgpienia usterki uwzglednionej na ,Wykazie kodow usterek”
ekran zaswieci sie jeden raz i przestanie Swieci¢ po trzydziestu sekundach (jesli
brzeczyk bedzie emitowat dzwiek przez dtuzszy czas, nalezy nacisng¢ dowolny
przycisk, aby anulowa¢ sygnat usterki);

e Dzialanie w trybie uzytkownika

* Uruchamianie i wytaczanie

Gdy urzgdzenie jest uruchomione, nacisnaé i przytrzymac przez trzy sekundy nacisniety przycisk
ON/OFF (przycisk B). Zostanie wyemitowany sygnat uruchamiania i system zostanie natychmiast
wytgczony;

Gdy urzadzenie jest wytgczone, nacisnac i przytrzymac przez trzy sekundy nacisniety przycisk
ON/OFF (przycisk B). Zostanie wyemitowany sygnat uruchamiania i system zostanie natychmiast
wigczony.



Nacisng¢ przycisk ON/OFF na trzy sekundy, aby wytgczy¢ system; ekran wyswietlacza zgasnie.
Wszystkie przyciski poza przyciskiem ON/OFF (przycisk B) przestang reagowac i sprezarka,
lampka drzwiczek oraz inne odbiorniki zostang natychmiast wytgczone;

Nacisna¢ przycisk ON/OFF na trzy sekundy, aby uruchomic system. Przed uruchomieniem, jezeli
system jest w trybie wysokiej wilgotnosci, symbol wysokiej wilgotnosci zaswieci sie, w przeciwnym
razie system bedzie pokazywat tylko ustawiong temperature i wszystkie odbiorniki zostang
uruchomione w trybie, ktory zostat ustawiony przed wytgczeniem.



Wprowadzenie do funkcji

Wszystkie wymienione ponizej funkcje powinny by¢ wigczane podczas uruchamiania
urzadzenia:

o Tryb wysokiej wilgotnosci

Gdy system nie znajduje sie w trybie wysokiej wilgotnosci, nacisng¢ i przytrzymac nacisniety
przycisk Hi Humidity (przycisk A) przez trzy sekundy, aby uruchomic¢ tryb wysokiej wilgotnosci;
symbol wysokiej wilgotnosci zostanie podswietlony.

Gdy system znajduje sie w trybie wysokiej wilgotnosci, nacisngc¢ i przytrzymac nacisniety przycisk Hi
Humidity (przycisk A) przez trzy sekundy, aby wyjs¢ z trybu wysokiej wilgotnosci; symbol wysokiej
wilgotnosci zgasnie.

Po uruchomieniu trybu wysokiej wilgotnosci komora chiodzenia bedzie dziata¢ w trybie wysokiej
wilgotnosci, aby poprawi¢ wzgledng wilgotnos¢ powietrza w komorze chtodzenia.

¢ Ustawianie temperatury w komorze chtodzenia
Nacisna¢ przyciski regulacji temperatury A (przycisk C) i V (przycisk D), aby ustawi¢ temperature
wewnatrz komory chtodzenia; ustawiona temperatura wyswietli sie. Zakres ustawienia wynosi od

2°C do 8°C (nieokresowa regulacja temperatury); spowoduje to wyjscie z systemu w ciggu pieciu
sekund i ustawienie zacznie obowigzywac. (w ciggu pieciu sekund po zakonczeniu ustawiania
nacisng¢ przycisk A lub przycisk B, aby potwierdzi¢ ustawienie danego stanu i spowodowac
obowigzywanie ustawienia).

e Sterowanie oswietleniem

Po otwarciu drzwiczek komory chtodzenia lampka oswietlenia komory chtodzenia zaswieci sie. Po
zamknieciu drzwiczek komory chtodzenia lampka o$wietlenia komory chtodzenia zgasnie.

e Wskazowki dotyczace otwierania drzwiczek i sterowanie
alarmem otwartych drzwiczek

Jesli drzwiczki komory zamrazarki pozostang otwarte przez 120 sekund, zadzwoni dzwonek
ostrzegawczy, ktory bedzie dzwonit przez 2 sekundy, dopoki drzwiczki nie zostang zamkniete.
Nacisna¢ dowolny przycisk, aby anulowac ostrzezenie o otwarciu drzwiczek.

e Zapamietywanie ustawien po odtgczeniu zasilania i poczatkowy
stan przy wiaczaniu zasilania

o W przypadku przerwania zasilania chtodziarka automatycznie zapamieta poprzedni tryb i stan
dziatania; po wigczeniu zasilania nastgpi powrét do stanu sprzed odtgczenia zasilania i
uruchomienie trybu, ktéry byt ustawiony przed odtgczeniem go.

o Poczatkowy stan przy wtgczaniu zasilania: ustawiona temperatura komory chtodzenia + 5°C i
system nie znajduje sie w trybie wysokiej wilgotnosci.

o Pamiec: uwzgledniana jest ustawiona temperatura komory chtodzenia, tryb ,wysokiej
wilgotnosci” i fgczny czas pracy sprezarki.

Na przyktad, jesli zasilanie zostanie odtgczone w trybie wysokiej wilgotnosci, system bedzie
kontynuowat dziatanie w trybie ,wysokiej wilgotno$ci” po przywrdoceniu zasilania.



Wprowadzenie do funkcji

o Ostrzezenie o wysokiej temperaturze komory chtodzenia

Gdy temperatura w komorze chtodzenia przekroczy 15°C przez szes$¢ godzin, zostanie
wyemitowany dzwiek ostrzegajgcy o zbyt wysokiej temperaturze. Brzeczyk bedzie dzwonit
dziesie¢ razy przez sekunde, a nastepnie dziesiec razy co trzydziesci minut, a na obszarze
wyswietlania temperatury pojawi sie kod usterki (E9); dzwonienie ustanie, gdy temperatura w
komorze chtodzgcej spadnie ponizej 10°C. Nacisng¢ dowolny przycisk, aby wytgczy¢ brzeczyk
ostrzegawczy (jesli nie brzeczy po trzydziestu minutach). Stan wyswietlania kodu usterki nie
jest jednak anulowany, dopoki usterka nie zostanie rozwigzana.

e Wskazanie usterki

Kod usterki | Wskazanie Kod usterki | Wskazanie
E1 Usterka czujnika chtodzenia E6 Btad potaczenia
E4 Usterka czujnika rozmrazania E9 Ostrzezenie o wysokiej
temperaturze komory chtodzenia
E7 Usterka czujnika temperatury EC Usterka obwodu EEPROM
otoczenia

Uwaga: gdy wystgpi awaria, system wyswietli wszystkie kody usterek maszyny po kolei.
Ostrzezenie zostanie automatycznie anulowane po naprawieniu usterki lub po nacisnieciu
dowolnego przycisku, aby anulowac¢ ostrzezenie. W momencie wystgpienia usterki
priorytetowo wyswietlany jest kod usterki do momentu usuniecia jej. W przeciwnym razie nie
mozna wyswietlic ustawionej temperatury i wysokiej wilgotnosci.

Jesli usterka jest wyswietlana przez caty czas i nie powiedzie sie automatyczne usuniecie jej,
nalezy skontaktowac sie z Dziatem obstugi posprzedazowej lub wykwalifikowanym
personelem serwisowym.

e Wymuszone rozmrazanie

Nacisngc i przytrzymac nacisniety przez trzy sekundy przycisk ,regulacji temperatury” oraz V,
aby wejs¢ do trybu wymuszonego rozmrazania. W gornej czesci obszaru temperatury zawsze
wyswietlana jest wartos$¢ ,3”, a w pozycji dolnej nic nie jest wyswietlane. Po wejsciu do trybu
wymuszonego rozmrazania sprezarka zostanie natychmiast zatrzymana. Podczas dziatania w
trybie wymuszonego rozmrazania lub jesli spetniony jest warunek wyjscia, nalezy nacisngc i
przytrzymaé nacisniete przez trzy sekundy przyciski ,regulacji temperatury” A i V, aby wyjs¢ z
trybu wymuszonego rozmrazania.



Zagadnienia wymagajace uwagi

Nie nalezy

samodzielnie )
demontowac ani ~"
naprawia¢ urzgdzenia. Q&

Skorzystac z ustug

serwisow

wyznaczonych przez
producenta, aby
wymieni¢ akcesoria.

Korzysta¢ ze standardowego
gniazdka elektrycznego z trzema
otworami (powyzej 10 A). Gniazdko
powinno posiadac wtasciwe
uziemienie.

Aby unikngé pozaru, nie uzywac
tatwopalnych rozpuszczalnikow
w poblizu chtodziarki.

Aby unikngé¢ uszkodzenia, pozaru i
innych  wypadkoéw, nie nalezy

umieszczaé w chtodziarce
przedmiotow tatwopalnych,
wybuchowych, lotnych i silnie
korozyjnych. Aby unikng¢
zamarzniecia, pekniecia i innych

uszkodzen, nie nalezy wktadacé
butelek z pltynami lub szczelnymi
pojemnikami do komory chtodzenia.

W celu unikniecia
potencjalnych szkdd, jakie
mogg zosta¢ wyrzadzone
przez zamkniecie sie
dziecka wewnatrz
chtodziarki, nie pozwalac¢
dzieciom wchodzi¢ do
chtodziarki ani wspinac sie
na nig.

Nie wkiadac¢ ciezkich
przedmiotéw do
chtodziarki, w
przeciwnym razie tatwo
przewroci sie i
spowoduje obrazenia.

@'
O‘G(

Nie wkladac zbyt duzej
ilosci zywnosci do
chtodziarki.

Nie nalezy otwierac
drzwiczek ani szuflad
na dtuzszy czas lub
czesto otwierac <
drzwiczek i szuflad; w
przeciwnym razie
wydajnosc¢

urzgdzenia moze

zosta¢ zmniejszona,

a jego dziatanie zbyt

mocno obcigzone.

Gdy chtodziarka nie dziata w sposob
prawidtowy lub ulegta awarii, nalezy

odtgczy¢ zasilanie i powiadomic lokalne
centrum serwisowe.

]

Nie rozpryskiwa¢ wody na goérng lub
tylng czesci lodowki, w przeciwnym
razie ulegnie zmniejszeniu efekt
izolacji.




Uwaga:

opisywany produkt to chtodziarka do domowego uzytku. Zgodnie z przepisami krajowymi chtodziarki
domowego uzytku stuzg jedynie do przechowywania zywno$ci i nie mogg by¢ wykorzystywane do
innych celéw, takich jak przechowywanie krwi, lekarstw czy produktéw biologicznych itp.



Konserwacja chtodziarki

Czyszczenie

Na zewnetrznej powierzchni chtodziarki moga fatwo pozostawac odciski

palcéw. Aby je zetrzeé, nalezy uzy¢ suchego recznika. Okresowo nalezy

czys$cic kurz zaréwno z tytu, jak i pod chtodziarka.

Whnetrze chtodziarki powinno by¢ czesto czyszczone, aby unikngé

nieprzyjemnych zapachow. Po odtgczeniu zasilania uzy¢ miekkiego recznika

i neutralnego detergentu do oczyszczenia i przemy¢ urzgdzenie czystg

wodag.

Do czyszczenia wnetrza chlodziarki nie uzywaé nastepujacych

produktow:

e detergenty alkaliczne lub alkalizujgce (mogg spowodowac pekniecie
oktadziny wewnetrznej i plastikowych elementéw);

 mydto w proszku, benzyna, octan amylu, alkohol itp. (mogg zniszczy¢
plastikowe elementy).

Lampki i ich wymiana

W przypadku awarii lampki o$wietlenia nalezy skontaktowac sie z wykwalifikowanym
personelem w celu przeprowadzenia czynnos$ci serwisowych na miejscu.

Przerwa w dziataniu

Nieuzywanie przez dlugi czas Nalezy odtgczy¢ zasilanie, aby unikng¢ porazenia
prgdem lub pozaru spowodowanego starzeniem sie
linii zasilajgcej; oczysci¢ wnetrze lodéwki; otworzyc¢
drzwiczki na dtuzszy czas i zamknac je, gdy wnetrze
catkowicie wyschnie.

Awaria zasilania: zmniejszy¢ czestotliwos¢ otwierania drzwiczek na ile
to mozliwe; najlepiej nie wktadac¢ do lodéwki nowej
Swiezej zywnosci.

Wycofanie z eksploataciji: Po wycofaniu z eksploatacji nieuzytecznej chtodziarki

uszczelka drzwiczek musi zosta¢ wymontowana, aby
przypadkowo dzieci nie zostaty w niej zamkniete.



Zmiana kierunku otwierania drzwiczek strona lewa/prawa

1. Wyja¢ zaslepki dwdch nakretek i dwie pokrywy zawiaséw z panelu gérnego
(otwieranie drzwiczek w prawo).

e . - = I
| Pokrywa ozdobna

| gérnego panelu
e ———————————

2. Wyjac pokrywy ozdobne z goérnego panelu.

Pokrywa ozdobna gérnego
panelu

Wigzki przewodow

Pokrywa ozdobna gérnego ELL_“L':%— _i, S R

\
|\ panelu
\

3. Odkreci¢ dwie Sruby mocowania zawiasow, wyjgc zawiasy z jednej strony i
jednoczesnie wymontowac drzwiczki. Na koniec wyjgé zawiasy z drzwiczek.

\ Zawias

Dwie $ruby



Zmiana kierunku otwierania drzwiczek strona lewa/prawa

4.Montaz dolnych sworzni zawiasu: wymontowac oryginalny sworzen zawiasu i
zamontowac w pozycji pokazanej na ilustraciji.

5. Montaz gérnych sworzni zawiasu: wymontowac¢ sworzen zawiasu i zmontowac,
odwracajac go, po drugiej stronie otworu na Srube.

Dolny zawias



Zmiana kierunku otwierania drzwiczek strona lewa/prawa

8 Zamontowac najpierw gérne zawiasy w odpowiednich otworach sworzni po
prawej stronie (na drzwiczkach), a nastepnie natozy¢ drzwiczki na dolne
zawiasy, docisng¢ gorne zawiasy do ramion mocowania zawiasow i na koniec

zamocowac zawiasy gorne.

9 Zamontowac pokrywe ozdobng gérnego panelu, zaslepki nakretek i pokrywy
zawiasow.

Instalacja uchwytu
Krok 1: zamontowa¢ wstepnie komponenty i zamocowac¢ do drzwiczek podczas ogdlinego

montazu zespotu.
Etap 2: zainstalowac¢ ptytke slizgowg w podstawie montazowej uchwytu.

Krok 3: zamocowaé pokrywe ozdobng uchwytu na podstawie montazowej uchwytu.
Krok 4: zakry¢ pokrywg ozdobng sruby uchwytu na podstawie zamocowanej za pomoca

Srub.

m Krok wes Krok mep Krok w=es Krok F
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7~ \ Krok 1:  Zdjaé pokrywe 1.

I Y okt Krok 2:  Zdja¢ pokrywe 2.
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{ /
{ !

bﬁ 4 isd

—




INSTRUKCJA LACZENIA KOMOR ZAMRAZARKI | LODOWKI

Krok 1: Przyblizy¢ dwie komory do siebie tak, aby szczelina Krok 2: Zamontowac dolny zawias faczacy w czesci dolnej
wynosita zaledwie 10 mm. komér.

Zamocowac¢ na miejscu zawias fgczacy, jak pokazano na

rysunku.

Krok 3: Wiozy¢ pret do wnetrza szczeliny pomiedzy dwoma
komorami. Potgczenie zostato wykonane.






Rozwigzywanie probleméw

Przed dokonaniem naprawy nalezy przeczyta¢ uwaznie ponizsze uwagi

Problem

Mozliwe przyczyny i kwestie wymagajace sprawdzenia

Brak dziatania

Brak zasilania elektrycznego lub poluzowana wtyczka
Nadmiernie niskie napiecie

NieSwieza zywno$¢

Ustawienie za wysokiej temperatury

Zbyt duza ilos¢ zywnosci

Gorgca zywnosé

Czeste dziatanie drzwiczek (otwieranie i zamykanie)
Niedoktadne zamkniecie drzwiczek

Zrédto ciepta w poblizu

Gtosne hatasy

Nieréwna podtoga i niestabilne potozenie
Niewtasciwe rozmieszczenie akcesoriow

Nieprzyjemny zapach

Nieszczelne opakowanie zywnosci wydzielajgcej nieprzyjemny
zapach

Cierpka zywnos¢

Wewnetrzne zanieczyszczenia

Jesli po sprawdzeniu powyzszych probleméw sytuacja wystepuje nadal, prosimy o
skontaktowanie sie z naszym dziatem obstugi posprzedazowej.

Ze wzgledoéw bezpieczenstwa uszkodzony przewod zasilajgcy musi zostaé
wymieniony przez wyznaczony przez naszg firme personel wykonujacy konserwacje.

Zjawiska normalne

W rurkach kapilarnych czynnik chtodniczy przeptywa bardzo szybko, czasami
powodujgc przenoszenie pecherzykow powietrza, ktdére mogg powodowac nietypowe

hatasy.

Gdy wilgotnos¢ powietrza jest wzglednie wysoka, obszary wokét drzwiczek mogag byc¢
wilgotne, mozna je wyczysci¢ suchg szmatka.




ZLOMOWANIE STARYCH URZADZEN

Urzadzenie zostato oznaczone zgodnie z europejskg dyrektywa 2012/19/UE dotyczaca zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zawiera substancje zanieczyszczajace (ktére moga wywieraé negatywny wptyw na srodowisko) oraz elementy podstawowe
(ktére nadaja sie do ponownego wykorzystania). Wazne jest wiasciwe przetwarzanie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego w celu prawidtowego usuniecia i
utylizacji wszystkich substancji zanieczyszczajgcych oraz odzyskania i poddania recyklingowi wszystkich materiatow.

Kazda osoba moze pomdc w dbaniu, by zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nie zagrazat srodowisku. Zasadnicze znaczenie ma przestrzeganie kilku podstawowych
zasad:

Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie nalezy traktowac jak odpadéw z gospodarstwa domowego.

Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny nalezy przekazaé do odpowiednich punktdw odbioru zarzadzanych przez wtadze lokalne lub uprawnione firmy. W wielu krajach
stosowany moze by¢ odbidr zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego o duzych rozmiarach z domu.

W wielu krajach po zakupie nowego urzadzenia stare mozna odda¢ sprzedawcy, ktéry musi je bezptatnie odebra¢ w ramach wymiany, jezeli urzgdzenie to jest podobnego
typu i ma takie same funkcje jak urzadzenie dostarczone.

Zgodnos¢

Umieszczajac znak C€na tym produkcie, potwierdzamy jego zgodnos¢ z odpowiednimi wymogami europejskimi w zakresie bezpieczernstwa, zdrowia oraz ochrony
Srodowiska stosowanymi w prawodawstwie dotyczgcym tego produktu.
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